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Podstawowe informacje o sprawdzianie w klasie VI szkoty podstawowej
od roku szkolnego 2014/2015

PODSTAWY PRAWNE SPRAWDZIANU

Sprawdzian przeprowadza sie w klasie VI szkoty podstawowej na mocy art. 9 ust. 1
pkt 1 ustawy z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2004 r. nr 256,

poz. 2572, ze zm.).

Szczegotowe kwestie zwigzane ze sprawdzianem okreslono w ponizszych aktach

wykonawczych.

AKT PRAWNY

REGULOWANE KWESTIE

ustawa z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty
(tekst jedn. DzU z 2004 r. Nr 256, poz. 2572, ze zm.),
w tym w szczeg6lnosci ustawa z dnia 20 lutego 2015 r.
0 zmianie ustawy 0 systemie o$wiaty oraz niektorych
innych ustaw (DzU z 2015 r., poz. 357)

zasadnicze regulacje dotyczace
przeprowadzania sprawdzianu / egzaminu
gimnazjalnego, m.in. czesci sprawdzianu
oraz egzaminu, uniewaznienia, wglady

rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia

25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu
gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (DzU z 2015r.,
poz. 959)

czas trwania poszczegdlnych czesci /
zakresow / poziomow sprawdzianu oraz
egzaminu gimnazjalnego; szczegdtowe
regulacje organizacyjno-techniczne
dotyczace przeprowadzania sprawdzianu
oraz egzaminu gimnazjalnego

rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia
28 maja 2010 r. w sprawie $wiadectw,

dyploméw panstwowych i innych drukéw szkolnych
(tekst jedn. DzU z 2014 r., poz. 893, ze zm.)

wzor zaswiadczenia o wynikach
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Informator o sprawdzianie od roku szkolnego 2014/2015 opracowano na podstawie
upowaznienia zawartego w art. 9a ust. 2 pkt 1b cytowanej ustawy.

ZASADY OGOLNE

Sprawdzian obejmuje wiadomosci i umiejetnosci zawarte w wymaganiach
okreslonych w podstawie programowej ksztatcenia ogoélnego w odniesieniu do trzech
kluczowych przedmiotow nauczanych na dwéch pierwszych etapach edukacyjnych,
ti. jezyka polskiego, matematyki i jezyka obcego nowozytnego. Zadania z jezyka
polskiego i matematyki mogg by¢ oparte na tekstach lub informacjach z zakresu
historii lub przyrody.

Sprawdzian ma forme pisemng. Przystgpienie do niego jest warunkiem ukonczenia
szkoty podstawowej, ale nie okresla sie minimalnego wyniku, jaki uczen powinien
uzyskac, dlatego sprawdzianu nie mozna nie zdac.

CZESCI ORAZ PRZEBIEG SPRAWDZIANU

Sprawdzian sktada sie z dwdch czesci. CzeSC 1. obejmuje zadania z jezyka
polskiego i z matematyki, natomiast CzeSC 2. — zadania z jezyka obcego
nowozytnego. Szostoklasista przystepuje do sprawdzianu z jednego z nastepujgcych
jezykow: angielskiego, francuskiego, hiszpanskiego, niemieckiego, rosyjskiego
i wloskiego. Uczen moze wybrac tylko ten jezyk, ktérego uczy sie w szkole jako
przedmiotu obowigzkowego.

Sprawdzian jest przeprowadzany w kwietniu. Uczen, ktéry z przyczyn losowych lub
zdrowotnych nie przystgpi do sprawdzianu w tym terminie, przystepuje do niego
w dodatkowym terminie (najczesciej w czerwcu) ustalonym przez Dyrektora
Centralnej Komisji Egzaminacyjne;.

Obie czesci sprawdzianu sg przeprowadzane jednego dnia. CzeSC 1. trwa 80 minut,
a CZESC 2. — 45 minut. Poszczegdlne czesci sprawdzianu rozdzielone sg przerwa.
Kazda czes¢ sprawdzianu rozpoczyna sie o godzinie okreslonej w harmonogramie
przeprowadzania sprawdzianu, ktory jest ogftaszany na stronie internetowej
Centralnej Komisji Egzaminacyjnej do 20 sierpnia roku szkolnego poprzedzajgcego
rok szkolny, w ktérym jest przeprowadzany sprawdzian.
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ZADANIA NA SPRAWDZIANIE

Zadania z jezyka polskiego i matematyki majg forme zamknietg i otwartg. Wsréd
zadan otwartych zjezyka polskiego znajduje sie diuzsza wypowiedz pisemna.
Zadania z jezyka obcego nowozytnego majg forme zamknietg. Zadania zamkniete to
takie, w ktorych uczen wybiera odpowiedz sposrod podanych. W zadaniach
otwartych zdajgcy samodzielnie formutuje odpowiedz.

Zadania z jezyka polskiego i matematyki tworzg jeden zestaw zadan, natomiast
zadania z jezyka obcego — drugi. Do kazdego zestawu zadan dotgczona jest karta
odpowiedzi, w ktérej uczen zaznacza odpowiedzi do zadan zamknietych. Odpowiedzi
do zadan otwartych zapisuje sie w miejscu do tego przeznaczonym w zestawie
zadan.

Liczbe poszczegolnych rodzajow zadan w obu zestawach przedstawiono w ponizszej
tabeli.

CZzESC 1. CzescC 2.
jezyk polski | matematyka | jezyk obcy nowozytny
liczba zadan 8-12 8-12 35-45
zamknietych
liczba zadan o 4 o 4 B
otwartych

WYNIKI SPRAWDZIANU

Odpowiedzi do zadan otwartych sprawdzajg wedtug jednolitych kryteriow
wykwalifikowani egzaminatorzy, natomiast odpowiedzi do zadan zamknietych mogg
by¢ sprawdzane z wykorzystaniem czytnika elektronicznego.

W dniu zakonczenia roku szkolnego kazdy uczen otrzyma zaswiadczenie

o szczegdtowych wynikach sprawdzianu. Na zaswiadczeniu podane bedg

— wyrazone w procentach — cztery wyniki:

e wynik z czesci pierwszej (wynik ogdlny oraz szczegotowe wyniki z jezyka
polskiego i matematyki)

e wynik z czesci drugiej (z jezyka obcego nowozytnego).

Wynik procentowy to odsetek punktow (zaokrgglony do liczby catkowitej), ktore
uczen zdobyt za zadania sprawdzajgce wiadomosci i umiejetnosci z danego
przedmiotu. Na przyktad jesli zdajgcy za zadania matematyczne zdobedzie
18 punktéw sposréd 22 mozliwych do zdobycia, to uzyska wynik rowny 82%.

Wyniki egzaminacyjne sg ostateczne i nie mogg by¢ podwazone na drodze sgdowe;j.
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INFORMACJE DODATKOWE

1. SPRAWDZIAN W JEZYKU MNIEJSZOSCI NARODOWEJ, MNIEJSZOSCI ETNICZNEJ | JEZYKU
REGIONALNYM. Uczniowie szkot lub oddziatéw, w ktérych zajecia sg prowadzone
w jezyku mniejszosci narodowej, jezyku mniejszosci etnicznej lub jezyku
regionalnym, rozwigzujg zadania z matematyki w jezyku polskim albo w jezyku
danej mniejszosci narodowej, mniejszosci etnicznej lub w jezyku regionalnym.
Stosowng deklaracje rodzice (prawni opiekunowie) ucznia sktadajg do
30 wrzesnia roku szkolnego, w ktorym jest przeprowadzany sprawdzian.

2. SPRAWDZIAN Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO. Jezeli uczenh uczy sie w szkole jako
przedmiotu obowigzkowego wiecej niz jednego jezyka obcego nowozytnego, jego
rodzice (prawni opiekunowie) sktadajg dyrektorowi szkoty, nie pozniej niz do
30 wrzesnia roku szkolnego, w ktorym jest przeprowadzany sprawdzian, pisemng
deklaracje wskazujgcg jezyk obcy nowozytny, z ktérego uczen przystgpi do
drugiej czesci sprawdzianu. Osoby petnoletnie sktadajg takg deklaracje
samodzielnie.

3. UPRAWNIENIA LAUREATOW | FINALISTOW OLIMPIAD | KONKURSOW. Uczen, ktory jest
laureatem lub finalistg olimpiady przedmiotowej albo laureatem konkursu
przedmiotowego o  zasiegu  wojewddzkim lub  ponadwojewddzkim,
organizowanego z zakresu jednego z przedmiotdw objetych sprawdzianem
(tj. jezyka polskiego, matematyki i jezyka obcego nowozytnego), jest zwolniony
z odpowiedniej czesci sprawdzianu. Zwolnienie jest rownoznaczne z uzyskaniem
z tej czesci sprawdzianu najwyzszego wyniku.

4. UPRAWNIENIA UCZNIOW ZE SPECJALNYMI POTRZEBAMI EDUKACYJNYMI. Uczniowie ze
specjalnymi potrzebami edukacyjnymi, w tym uczniowie niepetnosprawni,
niedostosowani spotecznie oraz zagrozeni niedostosowaniem spotecznym,
przystepujg do sprawdzianu w warunkach i/lub formach dostosowanych do ich
potrzeb. Szczegdétowe informacje dotyczace dostosowan sg ogtaszane
w komunikacie Dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej publikowanym na
stronie internetowej CKE do konca sierpnia poprzedzajgcego rok szkolny,
w ktérym jest przeprowadzany sprawdzian.

5. UNIEWAZNIENIE DANEJ CZESCI SPRAWDZIANU. Jezeli w trakcie przeprowadzania
sprawdzianu lub podczas sprawdzania prac stwierdzone zostanie, ze uczen
rozwigzywat zadania niesamodzielnie, odpowiednia czes$¢ sprawdzianu jest
uniewazniana. Dyrektor komisji okregowej przekazuje dyrektorowi szkoty oraz
— za jego posrednictwem — rodzicom (prawnym opiekunom) ucznia informacje
0 przyczynach uniewaznienia.

6. WGLAD DO PRACY EGZAMINACYJINEJ. Na wniosek ucznia lub jego rodzicéw
(prawnych opiekunoéw) sprawdzona i oceniona praca ucznia jest udostepniana
uczniowi lub jego rodzicom (prawnym opiekunom) do wglgdu w miejscu i czasie
wskazanym przez dyrektora komisji okregowe;j.
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O INFORMATORZE

W kolejnych rozdziatach Informatora podano zwiezty opis poszczegodlnych czesci
sprawdzianu oraz przykladowe zadania egzaminacyjne wraz z rozwigzaniami.
W zestawach egzaminacyjnych mogg wystgpi¢ takze zadania innego typu oraz
zadania odnoszgce sie do innych wymagan edukacyjnych sposréd okreslonych
w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego. Dlatego Informator nie moze byc¢
jedyng ani nawet gtowng wskazoéwka do planowania procesu ksztatcenia w szkole.
Tylko realizacja wszystkich wymagan z podstawy programowej moze zapewni¢
wszechstronne wyksztatcenie uczniéw w zakresie wszystkich przedmiotow objetych
nauczaniem, w tym przedmiotow, z ktérych przeprowadzany jest sprawdzian.
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2 . Czesc 1. Jezyk polski. Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

Jezyk polski jest jednym z przedmiotow egzaminacyjnych na sprawdzianie w szkole
podstawowej, na egzaminie gimnazjalnym i na maturze. Na sprawdzianie w VI klasie
szkoty podstawowej sprawdza sie, w jakim stopniu uczeh spetnia wymagania
z zakresu jezyka polskiego okreSlone w podstawie programowej ksztatcenia
ogolnego dla Il etapu edukacyjnego. Poszczegdlne zadania zestawu
egzaminacyjnego mogg sie tez odnosi¢ do wymagan przypisanych do etapu I.

Podstawa programowa dzieli wymagania na szczegotowe i ogolne. Wymagania
szczegotowe odwotujg sie do Scisle okreslonych wiadomosci i konkretnych
umiejetnosci. Wymagania ogdlne w sposéb syntetyczny przedstawiajg nadrzedne
cele ksztatcenia i informujg, jak rozumie¢ podporzadkowane im wymagania
szczegotowe. Sposdéb spetniania wymagan szczegétowych jest warto$ciowy tylko
wtedy, gdy przybliza osiggniecie celéw zawartych w wymaganiach ogdéinych.

Zadania z jezyka polskiego mogg mie¢ forme zamknietg i otwartg. Wsrod zadan
zamknietych znajdg sie zadania wyboru wielokrotnego, prawda - fatsz, na
dobieranie, a wérod zadan otwartych — zadania z lukg, zadania krétkiej i rozszerzonej
odpowiedzi. Zadania bedg odnosic¢ sie do roznych tekstow kultury:

e literackich (epickich i lirycznych)

e nieliterackich (publicystycznych i popularnonaukowych)

e ikonicznych.

Teksty w zestawie zadan mogg dotyczy¢ zagadnieh zwigzanych z historig lub
szeroko rozumiang przyroda.

Ws$8rdd zadan otwartych z jezyka polskiego znajduje sie diuzsza wypowiedz pisemna
w formie opowiadania z dialogiem, kartki z pamietnika, wpisu w dzienniku, listu
oficjalnego, sprawozdania lub opisu postaci, przedmiotu czy krajobrazu. Moze tez
by¢ sprawdzane opanowanie umiejetnosci tworzenia przez szdéstoklasiste form
uzytkowych takich jak: ogtoszenie, zaproszenie i notatka.

Dtuzsza wypowiedz pisemna jest oceniana wedtug nastepujgcych kryteridéw:
o tres¢ —od 0 do 3 pkt

e styl—od 0 do 1 pkt

e jezyk —od 0 do 1 pkt

e ortografia — od 0 do 1 pkt

e interpunkcja — od 0 do 1 pkt.

Skala oceniania tresci zalezy od formy wypowiedzi, natomiast skale oceniania
walorow jezykowych wypowiedzi, {j. stylu, jezyka, ortografii i interpunkcji, sg wspolne
dla wszystkich form. Aby oceni¢ wypowiedz ucznia, egzaminator patrzy na prace
jako catos¢ i — w zaleznosci od stopnia realizacji polecenia — przyznaje jej
odpowiednig liczbe punktow.

Ponizej podano przyktadowe skale oceniania tresci dla szesciu roéznych form
wypowiedzi pisemnej. Opisy w ponizszych tabelach bedg doprecyzowywane
w odniesieniu do konkretnych tematéw w kazdej sesji egzaminacyjne;.
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Opowiadanie z dialogiem

Uczeh: konsekwentnie tworzy swiat przedstawiony z réznorodnych
elementow, uplastycznia je; uktada wydarzenia w logicznym porzgdku,
zachowujgc cigg przyczynowo-skutkowy; konsekwentnie postuguje sie
wybrang formg narracji; dynamizuje akcje; wprowadza dialog; urozmaica
wypowiedz.

Uczen: tworzy $wiat przedstawiony, ale niekonsekwentnie LUB nie
uplastycznia go; LUB nie uktada wydarzen w logicznym porzadku; LUB
niekonsekwentnie postuguje sie wybrang formg narracji; LUB nie
dynamizuje akcji; wprowadza dialog.

Uczenh: tworzy Swiat przedstawiony, ale informacje o jego elementach sg
ogolnikowe; niekonsekwentnie stosuje wybrang forme narracji; tworzy

tekst w wiekszos$ci uporzadkowany.

| Uczen pisze prace na inny temat lub w innej formie.

Kartka z pamietnika

Uczenh: z wlasnej perspektywy przedstawia np. wydarzenie, sytuacje;
prezentuje opinie, przemyslenia, refleksje; konsekwentnie stosuje narracje
pierwszoosobowg; stosuje czas przeszly; tworzy tekst logicznie
uporzgdkowany; tworzy wypowiedz rozwinietg, bogatg tresciowo.

Uczenh: z wlasnej perspektywy przedstawia np. wydarzenie, sytuacje;
prezentuje opinie, przemyslenia, refleksje; niekonsekwentnie stosuje
narracje pierwszoosobowg; LUB nie stosuje czasu przesztego; LUB nie
tworzy tekstu logicznie uporzgdkowanego; LUB nie tworzy wypowiedzi
rozwinietej, bogatej treSciowo.

Uczenh: z wlasnej perspektywy przedstawia np. wydarzenie, sytuacje;
prezentuje opinie, przemyslenia, refleksje, ale informacje sg ogdlnikowe;
niekonsekwentnie stosuje narracje pierwszoosobowg; nie zachowuje
dystansu czasowego.

| Uczen pisze prace na inny temat lub w innej formie.
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Wopis w dzienniku

Uczenh: prezentuje z wtasnej perspektywy aktualne wydarzenia i/lub
sytuacje, przemyslenia, uczucia, refleksje; tworzy wypowiedz rozwinieta,
bogatg tresciowo; konsekwentnie stosuje narracje pierwszoosobowa;
okres$la date/dzien wpisu; tworzy tekst logicznie uporzgdkowany.

Uczenh: prezentuje z wtasnej perspektywy aktualne wydarzenia i/lub
sytuacje, przemyslenia, uczucia, refleksje; konsekwentnie stosuje narracje
pierwszoosobowg; nie stosuje czasu przesztego; LUB nie tworzy tekstu
logicznie uporzgdkowanego; LUB nie tworzy wypowiedzi rozwiniete;j,
bogatej tresciowo.

Uczenh: prezentuje wydarzenia i/lub sytuacje z wlasnej perspektywy;
niekonsekwentnie stosuje narracje pierwszoosobowa; nie okresla
daty/dnia wpisu; tworzy tekst w wiekszosci uporzgdkowany.

| Uczen pisze prace na inny temat lub w innej formie.

List oficjalny

Uczenh: pisze wypowiedz, zachowujgc formalne wyrdzniki listu (podaje
miejscowosc, date, dane adresowe nadawcy i adresata); okresla cel listu
i tworzy wypowiedz rozwinietg, bogatg tresciowo; stosuje zwroty do
adresata dostosowane do oficjalnej sytuacji komunikacyjnej; zaczyna

i konczy list wkasciwymi zwrotami grzecznosciowymi; zachowuje uktad
graficzny odpowiedni dla listu.

Uczen: pisze wypowiedz, pomijajgc niektore formalne wyrdzniki listu
(podaje tylko dane adresowe nadawcy i adresata); okresla cel listu, ale nie
tworzy wypowiedzi rozwinietej; LUB nie stosuje zwrotow do adresata
dostosowanych do oficjalnej sytuacji komunikacyjnej; LUB nie zaczyna

i nie konczy listu wtasciwymi zwrotami grzecznos$ciowymi; LUB nie
zachowuje uktadu graficznego odpowiedniego dla listu.

Uczen: pisze wypowiedz, pomijajgc niektore formalne wyrdzniki listu
(np. podaje tylko dane adresowe nadawcy); okresla cel listu; stosuje
zwroty do adresata odpowiednie do oficjalnej sytuacji komunikacyjne;.

| Uczen pisze prace na inny temat lub w innej formie.
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Sprawozdanie

Uczeh: podaje informacje o czasie, miejscu, celu, przebiegu oraz
uczestnikach relacjonowanego zdarzenia; prezentuje wydarzenia

w kolejnosci chronologicznej; uzywa czasownikdéw w czasie przesztym
i wykorzystuje stownictwo oddajgce relacje czasowe; logicznie i spojnie
wigze poszczegodlne czesci pracy.

Uczeh: podaje informacje o czasie, miejscu, celu, przebiegu oraz
uczestnikach relacjonowanego zdarzenia; prezentuje wydarzenia

w kolejnosci chronologicznej, ale nie uzywa czasownikdéw w czasie
przesztym; LUB nie wykorzystuje stownictwa oddajgcego relacje czasowe;
tworzy tekst w wiekszosci uporzgdkowany.

Uczeh: pomija wiekszos¢ informaciji dotyczgcych relacjonowanego
zdarzenia; niekonsekwentnie stosuje formy gramatyczne czasownikow;
zachowuje spojnos¢ w czesci pracy.

| Uczen pisze prace na inny temat lub w innej formie.

Opis postaci, przedmiotu, krajobrazu

Uczeh: szczegdtowo przedstawia obiekt opisu, np. opisuje postac;
wyodrebnia i nazywa reprezentatywne elementy obiektu; wyraza swoj
stosunek do przedmiotu opisu posrednio lub bezposrednio; logicznie
i spojnie wigze poszczegolne czesci pracy.

Uczeh: ogdlnie przedstawia obiekt opisu, np. opisuje postac; wyodrebnia
i nazywa wybrane elementy obiektu; nie wyraza swojego stosunku do
przedmiotu opisu; LUB nie tworzy tekstu spojnego.

Uczeh: przedstawia tylko wybrane elementy obiektu opisu; zachowuje

spéjnosé w czesci pracy; tworzy prace ubogg tresciowo.

| Uczen pisze prace na inny temat lub w innej formie.
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Ponizej przedstawiono skale oceniania elementow jakosci jezyka, wspolne dla
wszystkich form wypowiedzi.

Styl

X | Styl konsekwentny, dostosowany do formy wypowiedzi.

(X | Styl niekonsekwentny lub niedostosowany do formy wypowiedzi.

Jezyk

PIX | Dopuszczalne 4 btedy (fleksyjne, sktadniowe, leksykalne, frazeologiczne).

(I | Wiecej niz 4 btedy (fleksyjne, skladniowe, leksykalne, frazeologiczne).

Ortografia

X | Dopuszczalne 2 btedy.

(PNX | Wiecej niz 2 btedy.

Interpunkcja

X | Dopuszczalne 3 btedy.

(P | Wiecej niz 3 bledy.

Jezeli praca zajmie mniej niz potowe wyznaczonego miejsca, bedzie oceniana tylko
w Kkryterium Tresc.

W Informatorze dla kazdego zadania podano najwazniejsze wymagania ogolne
i szczegotowe, do ktérych zadanie sie odnosi, oraz zamieszczono rozwigzanie (przy
zadaniach zamknietych) lub przyktadowe prace uczniow (przy zadaniach
rozszerzonej odpowiedzi).
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Tekst do zadan 1-5

Leopold Staff
KWIECIEN

Po niebie pedzi chmur konnica

| mruczg dzikie zwierzeta.

Drzew nagie szczyty gnie wichrzyca’
| zmiata kurz jak na Swieta.

Kwietniowa burza niecierpliwa
Spieszy krokami wielkiemi

| w pochdd caty swiat porywa,
Deszcz bebni marsza na ziemi.

Wszystko doboszem? sie zachwyca,
Smiejg sie zmokte dziewczeta

Po niebie pedzi chmur konnica
| mruczg dzikie zwierzeta.

Leopold Staff, Kwiecien, [w:] tenze, Szum drzew: wybér wierszy, Warszawa 1961.

'Wichrzyca — silny, gwattowny wiatr.
2Dobosz — cztonek orkiestry grajacy na bebnie.

Zadanie 1. (0-1)
Okresl nastréj wiersza. Zaznacz litere A albo B oraz numer 1 lub 2.

Nastroj wiersza jest

A. | pogodny, 1. | utwér ukazuje groze burzy.

poniewaz
B. | ponury, 2. | utwér zapowiada nadejscie wiosny.

Wymaganie ogdélne

Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie
dla stopnia rozwoju emocjonalnego i intelektualnego; [...] w kontakcie z dzietami
kultury ksztattuje hierarchie warto$ci, swojg wrazliwo$c [...].

Wymaganie szczegétowe
1.1. Uczen nazywa swoje reakcje czytelnicze (np. wrazenia, emocje).

Rozwiagzanie
A2

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.




Czesc¢ 1. Jezyk polski. Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 19

Zadanie 2. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub F — jesli jest fatlszywe.

Dziewczetom nadano cechy magiczne. P F

Chmurom nadano cechy istot zywych. P F

Wymaganie ogdélne

Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie
dla stopnia rozwoju emocjonalnego i intelektualnego; [...] poznaje specyfike
literackich [...] sposobow wypowiedzi artystycznej |[...].

Wymagania szczegétowe
2.3. Uczen odroznia realizm od fantastyki.
2.4. Uczen rozpoznaje w tekScie literackim [...] przenosnie [...].

Rozwiagzanie
FP

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

W zdaniu Wszystko doboszem sie zachwyca stowo dobosz odnosi sie do

A. mruczenia zwierzat.
B. tetentu dzikich koni.
C. Smiechu dziewczat.
D. padajgcego deszczu.

Wymaganie ogdélne

Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie
dla stopnia rozwoju emocjonalnego i intelektualnego; [...] ksztattuje Swiadomosc¢
istnienia w tekscie znaczen ukrytych; [...] poznaje specyfike literackich [...] sposobow
wypowiedzi artystycznej.

Wymaganie szczegétowe
3.1. Uczen odbiera teksty kultury na poziomie dostownym i przeno$nym.

Rozwiagzanie
D

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 4. (0-1)
W tabeli podano przykiady srodkéw poetyckich wystepujacych w wierszu.
Zaznacz T (tak) lub N (nie) w zaleznosci od tego, czy poprawnie okreslono ich
role w utworze.

Srodek poetycki i przyktad Rola w utworze
ukazuje podobienstwo
epitet: kwietniowa (burza) dwéch przedmiotow do T | N
siebie
wyraz dzwiekonasladowczy: (deszcz) bebni | oddaje odgtos deszczu T | N

Wymaganie ogodlne

Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie
dla stopnia rozwoju emocjonalnego i intelektualnego |[...] poznaje specyfike
literackich [...] sposobow wypowiedzi artystycznej |[...].

Wymaganie szczego6towe
2.4. Uczen rozpoznaje w tekScie literackim: [...] epitet, wyraz dZzwiekonasladowczy
i objasnia ich role.

Rozwigzanie
NT

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-2)
Wybierz zdjecie, ktére moze by¢ ilustracjg wiersza. Uzasadnij swoj wybor,
odwotujac sie do utworu Leopolda Staffa.
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Wybieram zdjecie

Uzasadnienie:

Wymaganie ogdélne
Ill. Tworzenie wypowiedzi. Uczen rozwija umiejetno$¢ wypowiadania sie w mowie
i piSmie na tematy [...] zwigzane z poznawanymi tekstami kultury [...].

Wymaganie szczegétowe
1.1. Uczen tworzy spdjne teksty na tematy [...] zwigzane z otaczajgcg
rzeczywistoS$cig i poznanymi tekstami kultury.

Schemat punktowania

2 pkt — za wskazanie ilustracji B i uzasadnienie wyboru zgodnie z wymowag
wiersza oraz odniesienie sie do utworu poprzez motyw, cytat, temat itd.

1 pkt — za wskazanie ilustracji B i uzasadnienie wyboru bez odniesienia sie do
utworu.

0 pkt — za btedne wskazanie ilustracji (A) z uzasadnieniem zgodnym z wymowag
wiersza LUB za wskazanie tylko ilustracji, LUB za odniesienie sie tylko do
wiersza, LUB za brak odpowiedzi.

Przyktadowe ocenione odpowiedzi

e Uwazam, Ze ilustracja B, poniewaz 2 pkt; odpowiedz poprawna, uczniowie
w utworze byto napisane ,kwietniowa | wskazujg ilustracje B i uzasadniajg,
burza niecierpliwa spieszy krokami odwotujgc sie do wiersza.
wielkimi”, a ta ilustracja przedstawia
nadchodzgcg burze.

e Moim zdaniem ilustracjg do wiersza
Staffa moze by¢ obrazek B, poniewaz
w wierszu przedstawione sg chmury
burzowe, tak jak na ilustracji B.

e llustracja B, poniewaz w wierszu byta
mowa o burzy, a na obrazku A jest
czyste niebo. Na obrazku B czarne
chmury $wiadczg o nadchodzgcej

burzy.

e Moim zdaniem ilustracja B najbardziej| 1 pkt; odpowiedz niepetna, uczen
odwotuje sie do utworu, poniewaz wskazuje ilustracje i tylko uzasadnia
widzimy ciemne chmury. Na dworze | wybor, ale nie odnosi sig do tresci
zrobito sie ciemniej, a ilustracja A wiersza.

przedstawia pogodne niebo.
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Tekst do zadan 6-11

ANIA Z ZIELONEGO WZGORZA (fragment)

Uczniowie z Avonlea przygotowali bozonarodzeniowy koncert, z ktérego dochdd
przeznaczyli na zakup chorggwi szkolnej.

Wieczorem odbyt sie koncert. Powodzenie byto niewatpliwe, sala przepetniona,
a wszyscy wystepujgcy spisali sie znakomicie. Jednakze gwiazdg wieczoru okazata
sie Ania, czemu nawet nie odwazyta sie zaprzeczy¢ zazdrosna Joézia Pye.

— Ach, jakiz to rozkoszny wieczor! — westchneta Ania, gdy po skonczonym
przedstawieniu wracata z Diang do domu, zapatrzona w ciemne, gwiazdami usiane
niebo.

— Zdaje sie, ze wyniki sg jak najlepsze — rzekfa praktycznie usposobiona Diana.
— Jestem pewna, zeSmy zebraty wiecej niz dziesie¢ dolarow. Wyobraz sobie, ze pan
Allan zamie$ci wzmianke o tym w dzienniku w Charlottetown.

— Ach, Diano, czy w istocie nazwiska nasze bedg wydrukowane? Dreszcz mnie
przejmuje, gdy pomysle o tym. Twoje solo, Diano, byto bardzo wytworne. Kiedy
wotano ,bis”, czutam sie dumniejsza niz ty sama. Pomys$latam sobie: ,To mojg
serdeczng przyjaciotke tak oklaskujg!”.

— A twoja deklamacja®, Aniu! Zdawato sie, ze burza oklaskéw zerwie dach
z domu. Ten smutny wiersz byt wprost boski!

— Ach, Diano, ja bytam tak rozgorgczkowana! Kiedy pan Allan wywotat moje
nazwisko, nie wiem, w jaki sposob znalaztam sie na estradzie. Czutam, jakby milion
oczu przewiercat mnie na wskros, i przez jedng straszng chwile zdawato mi sie, ze
gtos zamart mi w krtani. Zaczetam mowic i z poczgtku doznawatam wrazenia, ze gtos
moj przybywa z dala. Czutam sie zupetnie jak papuga. Szczescie, ze tak sumiennie
uczytam sie tego wiersza, inaczej nic by z tego nie wyszto.

Na podstawie: Lucy Maud Montgomery, Ania z Zielonego Wzgérza, Warszawa 1990.

' Charlottetown — miasto w Kanadzie.

2 Deklamacja — artystyczne wygtaszanie utworu literackiego; recytacja.
[240 wyrazéw]

Zadanie 6. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Wypowiedz Ani Kiedy wotano ,bis”, czutam sie dumniejsza niz ty sama Swiadczy
o tym, ze byta ona osobg, ktora

A. doceniata sukcesy innych.

B. lubita wyrézniac sie sposrod thumu.
C. miata poczucie wtasnej wartosci.
D. oczekiwata pochwat.

Wymaganie ogdéine

Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie
dla stopnia rozwoju emocjonalnego i intelektualnego; [...] uczy sie je odbierac
Swiadomie i refleksyjnie [...].
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Wymaganie szczegétowe
2.10. Uczen charakteryzuje i ocenia bohaterow.

Rozwiazanie
A

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

W zdaniu Jednakze gwiazdg wieczoru okazata sie Ania, czemu nawet nie odwazyta
sie zaprzeczy¢ zazdrosna Jozia Pye wyraz gwiazda oznacza

A. mtodg, poczatkujgca artystke estradowa.

B. punkt swietlny widoczny na ciemnym niebie.

C. osobe budzgcg swoim talentem podziw widowni.

D. figure o promieniscie rozchodzacych sie ramionach.

Wymaganie ogdélne
1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen rozwija |...]
umiejetno$c rozumienia znaczen dostownych i prostych znaczen przenosnych [...].

Wymaganie szczegétowe
1.8. Uczen rozumie dostowne i przeno$ne znaczenie wyrazow w wypowiedzi.

Rozwiazanie
C

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 8. (0-2)
Przeczytaj tekst. Wybierz poprawne uzupetnienie luk 8.1. i 8.2.

Droga Aniu!

Martwie sig, ze juz od miesigca nie rozmawiasz z Gilbertem. Lubie Was i nie

rozumiem, dlaczego 8.1. na niepotrzebne ktotnie. Pamietaj, Zze

8.2. , Wiec juz wkrétce zapomnisz o przyczynie swojego zmartwienia.
Twoja oddana przyjaciotka Diana

8.1. 8.2.

A. zabijacie czas A. czas to pienigdz

B. spedzacie czas B. szkoda czasu i attasu

C. marnujecie czas C. czas leczy rany

Wymaganie ogdélne

1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen rozwija |[...]
umiejetno$¢ rozumienia znaczen dostownych i prostych znaczen przeno$nych;
zdobywa S$wiadomosS¢ jezyka jako wartoSciowego i wielofunkcyjnego narzedzia
komunikacji[...].

Wymaganie szczegétowe
1.8. Uczen rozumie dostowne i przeno$ne znaczenie wyrazow w wypowiedzi.

Rozwiazanie
8.1.C
8.2.C

Schemat punktowania

2 pkt — za zaznaczenie dwoch poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — za zaznaczenie jednej poprawnej odpowiedzi.

0 pkt — za zaznaczenie btednych odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub F — jesli jest fatlszywe.

W wypowiedzi A twoja deklamacja, Aniu! Diana postuzyia sie P F
réwnowaznikiem zdania.

Wypowiedz Diany Zdaje sig, Zze wyniki sg jak najlepsze jest zdaniem P F
pojedynczym.

Wymaganie ogdélne

. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...]
zdobywa SwiadomosS¢ jezyka jako wartosciowego i wielofunkcyjnego narzedzia
komunikacji [...].



Czesc¢ 1. Jezyk polski. Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 25

Wymaganie szczegétowe
3.2. Uczen rozpoznaje w tekScie zdania pojedyncze nierozwinigte i rozwiniete, [...]
rownowazniki zdan [...].

Rozwiazanie
PF

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-1)
Ktéra z ponizszych cech powiesci nie wystepuje we fragmencie ANI Z ZIELONEGO
WzGORzA? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. Postacig mowigcg jest narrator.

B. Wystepujg liczne dialogi bohaterow.

C. Watki gtbwne przeplatajg sie z watkami pobocznymi.
D. Zdarzenia toczg sie w okreslonym czasie i przestrzeni.

Wymaganie ogdélne

Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie
dla stopnia rozwoju emocjonalnego iintelektualnego, rozpoznaje ich konwencje
gatunkowe [...].

Wymaganie szczegétowe
2.11. Uczen identyfikuje [...] powieSc [...].

Rozwiazanie
C

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 11. (0-2)
Ponizej podano stownikowe definicje wyrazéw egzaltacja i egzaltowany.

egzaltacja «nadmierny zapal, zwlaszcza w pochwatach» ksigzk." «przesadne
okazywanie uczuc i mysli, uniesienie; afektacja»
egzaltowany «skfonny do egzaltacji, przesady w wyrazaniu uczuc¢; afektowany»

Na podstawie: Uniwersalny stownik jezyka polskiego, Warszawa 2003.
! Ksigzk. — skrot od ksigzkowy; styl ksigzkowy, spotykany w ksigzkach.

Ktéra z bohaterek fragmentu ANI z ZIELONEGO WZGORZA jest, wedlug Ciebie,
osoba egzaltowana? Swojg odpowiedz krétko uzasadnij, odwotujgc sie do
fragmentu powiesci.

Wymagania ogdéine

1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...] rozwija
umiejetno$c¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzadkowania
oraz poznawania dziet sztuki ...].

Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie
dla stopnia rozwoju emocjonalnego i intelektualnego; [...] poznaje specyfike
literackich [...] sposobow wypowiedzi artystycznej [...].

Ill. Tworzenie wypowiedzi. Uczen rozwija umiejetno$¢ wypowiadania sie w mowie
i w pi$mie na tematy [...] zwigzane z poznawanymi tekstami kultury.

Wymagania szczegétowe

2. Samoksztatcenie i docieranie do informacji. Uczen korzysta z informacji zawartych
w [...] sfowniku jezyka polskiego [...].

1.8. Uczen [...] prezentuje wtasne zdanie i uzasadnia je.

2.10. Uczen charakteryzuje [...] bohaterow.

Schemat punktowania

2 pkt — za odpowiedz Swiadczgcg o wiasciwym zrozumieniu znaczenia stowa
egzaltowana ORAZ za dokonanie wyboru bohaterki i uzasadnienie go
poprzez przywotanie odpowiednich przyktadow z tekstu.

1 pkt — za odpowiedz Swiadczacg o wtasciwym zrozumieniu znaczenia stowa
egzaltowana ORAZ podjecie préby uzasadnienia wyboru bohaterki, ALE
bez przywotania odpowiednich przyktadéw z tekstu.

O pkt— za dokonanie wyboru bohaterki, ALE odpowiedz swiadczy
0 niezrozumieniu znaczenia stowa egzaltowana, poniewaz uzasadnienie
jest nielogiczne, LUB za dokonanie wyboru bohaterki, ALE bez jego
uzasadnienia, LUB gdy uzasadnienie nie znajduje podstaw w tekscie.
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Przyktadowe ocenione odpowiedzi

e Ania jest osobg egzaltowanag,
poniewaz przesadnie wyraza swoje
uczucia, kiedy zachwyca sie
wystepem Diany. Uzywa takich

wzniostych stow, jak ,wytworne solo”.

e Diana jest egzaltowana, bo
o wystepie Ani mowi z uniesieniem,
ze byt ,boski”.

2 pkt; odpowiedz poprawna, ktora
Swiadczy o wtaSciwym zrozumieniu
znaczenia stowa ,egzaltowana’,
dokonaniu wyboru bohaterki

i uzasadnieniu wyboru poprzez
przywotanie odpowiednich przyktadow
Z tekstu.

e Ania jest egzaltowana, poniewaz
wszystko bardzo mocno przezywa.

e Diana jest egzaltowana, bo
przesadza w okazywaniu uczuc.

1 pkt; odpowiedz niepetna, ktéra
Swiadczy o wtaSciwym zrozumieniu
znaczenia stowa ,egzaltowana’,
dokonaniu wyboru bohaterki

i uzasadnieniu wyboru, ale bez
przywotania odpowiednich przyktadow
Z tekstu.
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Zrodia do zadania 12

1.
BILET Teatr 6. Klasa
Aula szkoty rzad 7 miejsce 8 &gZQEOLNY
27 czerwca, Lew, Czarownica i stara szafa
godz. 17.00 rez. Pawet Aktorski (kl. VI b)
2.
Szkota Podstawowa nr 127
im. Kazimierza Wielkiego
w Olsztynie
3.

Antoni Pisarski

ur. w 1977 r. w Rudczanach;

artysta wszechstronny.

Ukonczyt Szkote Podstawowa nr 127
im. Kazimierza Wielkiego w Olsztynie.
Zadebiutowal tomem poezji

pt. ,Mazurskie, jakie cudne”.

Zadanie 12. (0-2)
Zamierzasz zaprosi¢ lokalnego poete do szkoly. Korzystajac ze zrédet 1-3,
napisz dla niego oficjalne zaproszenie. Podpisz sie jako AB.



Czesc¢ 1. Jezyk polski. Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 29

Wymaganie ogdéine

Ill. Tworzenie wypowiedzi. Uczen rozwija umigjetno$¢ wypowiadania sie [...]
w piSmie na tematy [...] zwigzane z [...] wfasnymi zainteresowaniami; dba
0 poprawno$c¢ wypowiedzi wtasnych, a ich forme ksztattuje odpowiednio do celu
wypowiedzi [...].

Wymagania szczegétowe

1.1. Uczen tworzy spojne teksty na tematy [...] zwigzane z otaczajgcg
rzeczywisto$cig i poznanymi tekstami kultury.

1.2. Uczen dostosowuje sposob wyrazania sie do oficjalnej [...]  sytuacji
komunikacyjnej oraz do zamierzonego celu.

1.5. Uczen tworzy [...] zaproszenie [...].

Schemat punktowania

2 pkt — za zredagowanie zaproszenia, w ktorym zawarte sg informacje ze
wskazanych zrédet ORAZ uwzglednione sg niezbedne elementy tej formy:
kto?, kogo?, na co?, gdzie?, na kiedy? zaprasza.

1 pkt— za zredagowanie zaproszenia, w ktorym zawarte sg informacje ze
wskazanych zrédet, ALE pominiety zostat organizator albo adresat LUB
zostata opuszczona albo zmieniona jedna informacja podana w zrédtach,
np.: nazwa szkoty, termin, godzina.

0 pkt — za odpowiedz, w ktorej zostato pominietych dwie lub wiecej informacii
istotnych dla funkcjonalnosci tekstu, LUB za odpowiedz, w ktérej w ogole
nie wykorzystano informacji ze zrodet.

Przyktadowe ocenione odpowiedzi

Szanowny Pan | 2 pkt; odpowiedZ petna

Antoni Pisarski | z wykorzystaniem informacji z trzech
Zrodet i uwzgledniajgca wszystkie
Zaproszenie wyznaczniki zaproszenia.

Mam zaszczyt zaprosi¢ Pana na
spektakl pt. ,Lew, Czarownica i stara
szafa’”, ktory odbedzie sie 27 czerwca
0 godz. 17.00 w auli Szkoty
Podstawowej nr 127 im. Kazimierza
Wielkiego w Olsztynie. Spektakl zostat
przygotowany przez uczniow klasy
VI b i wyrezyserowany przez Pawta
Aktorskiego.

AB

Serdecznie zapraszam Pana Pisarskiego| 1 pkt; odpowiedZz niepetna, brak
na spektakl pt. ,Lew, Czarownica i stara | doktadnie okre$lonego czasu
szafa’, ktory odbedzie sie w przyszig wydarzenia (data i godzina).
Srode w Szkole Podstawowej nr 127
w Olsztynie w auli.

W imieniu kl. VI b — AB
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Tekst do zadan 13-17

Ignacy Krasicki
MALARZE

Dwaj portretéw malarze styneli przed laty:

Piotr dobry, a ubogi, Jan zty, a bogaty.

Piotr malowat wybornie, a gtéd go uciskat,

Jan mato i Zle robit, wiecej jednak zyskat.
Dlaczegoz los tak rézny mieli ci malarze?

Piotr malowat podobne, Jan piekniejsze twarze.

Ignacy Krasicki, Malarze, [w:] Poezja polskiego o$wiecenia. Antologia, oprac. Jan Kott,
Warszawa 1956.

Zadanie 13. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Piotr nie wzbogacit sie na malowaniu, poniewaz

A. malowat gtéwnie portrety ludzi ubogich.

B. wszystkie portrety malowat w podobnym stylu.

C. jego portrety przedstawiaty ludzi takimi, jacy byli w rzeczywistosci.
D. na portretach celowo wyolbrzymiat utomnosci ludzi, ktérych malowat.

Wymagania ogdéine

1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...] rozwija
umiejetno$c¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzgdkowania
oraz poznawania dziet sztuki.

Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie
dla stopnia rozwoju emocjonalnego i intelektualnego; [...] poznaje specyfike
literackich [...] sposobow wypowiedzi artystycznej |[...].

Wymaganie szczegétowe
1.9. Uczen wycigga wnioski wynikajgce z przestanek zawartych w tekscie.

Rozwiazanie
C

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 14. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Mozemy przypuszczac, ze ludzie, ktorzy zlecali Janowi namalowanie swoich
portretéw, byli

A. skapi.
B. chciwi.
C. prézni.
D. urodziwi.

Wymaganie ogdéine

Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie
dla stopnia rozwoju emocjonalnego i intelektualnego; [...] uczy sie je odbierac
Swiadomie i refleksyjnie [...].

Wymaganie szczegétowe
4. Warto$ci i wartosciowanie. Uczen odczytuje warto$ci pozytywne i ich
przeciwienstwo wpisane w teksty kultury [...].

Rozwiazanie
C

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-1)
Do jakiego gatunku literackiego zaliczysz utwér MALARZE? Wybierz odpowiedz
A albo B i jej uzasadnienie sposréd 1-2.

Utwor MALARZE jest

1. pordéwnanie postaci malarzy ma charakter

A. bajka, humorystyczny.

poniewaz
B. fraszka, 2. z postepowania malarzy wynika pouczenie.

Wymaganie ogdéine

Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie
dla stopnia rozwoju emocjonalnego i intelektualnego; rozpoznaje ich konwencje
gatunkowe.

Wymaganie szczegétowe
2.11. Uczen identyfikuje [...] bajke.

Rozwiazanie
A2
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Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-1)
Ocen, ktére z ponizszych zdan dotyczacych stwierdzenia poety, ze Jan wiecej
zyskal, jest fatszywe. Zaznacz F przy zdaniu fatszywym.

1. | Jan zyskat popularnos$é. F
2. | Jan zyskat znaczny majatek. F
3. | Jan zyskat przy blizszym poznaniu. F

Wymaganie ogdélne

1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen rozwija |[...]
umiejetno$¢ rozumienia znaczen dostownych i prostych znaczen przeno$nych;
zdobywa SwiadomosS¢ jezyka jako wartosciowego i wielofunkcyjnego narzedzia
komunikacji[...].

Wymaganie szczegétowe
1.8. Uczen rozumie dostowne i przeno$ne znaczenie wyrazow w wypowiedZzi.

Rozwiazanie
3F

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 17. (0-2)

Przeczytaj definicje wyrazu retusz i popatrz na material ilustracyjny
z przykladem retuszu.

retusz — «drobna korekta czegos$ majaca usunac lub ukry¢ niedociggnigcia»

Na podstawie: Stownik jezyka polskiego, pod red. Mieczystawa Szymczaka, t. 1, Warszawa 1999.

Zdjecie oryginalne (przed retuszem) Zdjecie poprawione (po retuszu)

Zrédto: http://1.bp.blogspot.com

Zdarza sie, ze zdjecia gwiazd muzyki i filmu sg retuszowane przed publikacja
np. na okladce kolorowego czasopisma. Dlaczego Twoim zdaniem
podejmowane s3 takie dziatania? Uzasadnij odpowiedz.

Wymaganie ogdélne

Ill. Tworzenie wypowiedzi. Uczen rozwija umiejetnosci wypowiadania sie w mowie
iwpidmie na tematy [...] zwigzane z poznawanymi tekstami kultury i wtasnymi
zainteresowaniami [...].

Wymagania szczegétowe

1.1. Uczen tworzy spdjne teksty na tematy |[...] zwigzane 2z otaczajgcg
rzeczywisto$cig i poznanymi tekstami kultury.

1.8. Uczen [...] prezentuje wiasne zdanie i uzasadnia je.
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Schemat punktowania
2 pkt — za zredagowanie wypowiedzi, w ktérej okreslono przyczyne omawianego
zjawiska ORAZ podano jego logiczne uzasadnienie.

1 pkt — za zredagowanie wypowiedzi, w ktorej okreslono przyczyne omawianego
zjawiska, ALE brakuje logicznego uzasadnienia.

0 pkt — za wypowiedz nie na temat ALBO wypowiedz, w ktorej nie okreslono
przyczyn omawianego zjawiska, ALBO za brak odpowiedzi.

Przyktadowe ocenione odpowiedzi

Czesto retuszowi poddawane sg zdjecia | 2 pkt; odpowiedz petna, w ktorej
wielkich gwiazd filmowych, ktére dbajg o | okreslono przyczyne zjawiska i logicznie
swoj wizerunek i chcg w mediach by¢ uzasadniono.

pokazywane jako piekniejsze.

Zdjecia czesto poddawane sg retuszowi | 1 pkt; odpowiedZ niepetna, w ktorej tylko
Z powodow finansowych. okre$lono przyczyne zjawiska.

Tekst do zadan 18-22

DRAPACZE CHMUR XIX STULECIA

Terminem tym okreslano juz w latach osiemdziesigtych XIX wieku budynek
0 nadzwyczajnej wysokosci. Drapacz chmur to gmach majgcy minimum 16 pieter
i 60 m wysokosci. Moze nim by¢ biurowiec, wysoki hotel i apartamentowiec’. Nie jest
nim zas wysoka wieza koscielna.

W XIX wieku drapacze chmur powstawaty jedynie w Stanach Zjednoczonych.
Przyczyniata sie do tego swoboda dziatalno$ci gospodarczej. Rozkwitat wielki biznes,
wyksztatcaty sie coraz bardziej ztozone organizacje gospodarcze. Centrum Nowego
Jorku sie zageszczato.

Dawniej biura handlowe byly Scisle powigzane z produkcjg. Lokowano je na
pietrach nad magazynami lub w adaptowanych do tego celu czesciach budynkow
mieszkalnych. Tymczasem powstajgce u schytku XIX stulecia nowe przedsiebiorstwa
nie miaty funkcji produkcyjnych. Spétki czy redakcje gazet potrzebowaty za to coraz
wiekszej powierzchni dla ludzi i sprzetu. Wazny byt stosunkowo tatwy dostep do
pracownikow oraz do swiatta stonecznego.

O budowaniu drapaczy chmur zadecydowaty wysokie ceny ziemi w centrach
miast. Poniewaz transport miejski pozostawiat jeszcze wiele do zyczenia,
poszukiwano duzej ilosci dobrze doswietlonej powierzchni uzytkowej w centrum. Za
takg lokalizacjg przemawiaty iinne wzgledy: siedziba w centrum byla najlepszg
wizytowka firmy, tu takze najtatwiej byto pozyskac klienta.

Na podstawie: Aleksander tupienko, Drapacze chmur XIX stulecia, ,Mowig wieki” 2009, nr 2.

' Apartamentowiec — wielopietrowy budynek z luksusowymi mieszkaniami.
[190 wyrazéw]
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Zadanie 18. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F — jesli jest falszywe.

Wieze kosciota o wysokosci przekraczajgcej 60 m zaliczamy do P F
drapaczy chmur.
Hotel liczacy 35 pieter to drapacz chmur. P F

Wymaganie ogdéine
1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen rozwija |...]
umiejetno$c¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzagdkowania

[.]

Wymaganie szczegétowe
1.7. Uczen wyszukuje w tekscie informacje wyrazone wprost i posrednio (ukryte).

Rozwiazanie
FP

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)
Ocen, ktére z ponizszych zdan jest prawdziwe. Zaznacz P przy zdaniu
prawdziwym.

1 XIX-wieczne $rodki komunikacji miejskiej pozwalaty na szybkie P
" | przemieszczanie sie z odlegtych krahcow miasta do centrum.

2 Pod koniec XIX wieku w Stanach Zjednoczonych nie byto Zadnych P
" | Srodkéw lokomocii.

3 W XIX wieku transport nie nadgzat za potrzebami komunikacyjnymi P
" | mieszkancow miast.

Wymaganie ogdéine
1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen rozwija |...]
umiejetno$c¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzadkowania

[.]

Wymaganie szczegétowe
1.9. Uczen wycigga wnioski wynikajgce z przestanek zawartych w tekscie (w tym
rozpoznaje w nim prawde lub fatsz).

Rozwiazanie
3P
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Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-2)
Przeczytaj tekst. Wybierz poprawne uzupetnienie luk 20.1. i 20.2.

Posiadanie siedziby firmy w drapaczu chmur byto dla przedsiebiorcow 20.1.
Do budowania coraz wyzszych gmachow w centrach miast sktaniaty ich przede
wszystkim wysokie koszty 20.2. .

20.1. 20.2.

A. nieoptacalne A. zakupu ziemi

B. bardzo korzystne B. dojazdu do pracy

C. mato atrakcyjne C. zakupu sprzetu biurowego

Wymaganie ogdéine
1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...] rozwija
umiejetno$c¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzagdkowania

[.]

Wymaganie szczegétowe
1.7. Uczen wyszukuje w tekscie informacje wyrazone wprost i posrednio (ukryte).

Rozwiazanie
201.B
20.2. A

Schemat punktowania

2 pkt — za zaznaczenie dwoch poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — za zaznaczenie jednej poprawnej odpowiedzi.

0 pkt — za zaznaczenie btednych odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-1)
Wybierz okreslenie dla tego tekstu i uzasadnij swéj wyboér. Zaznacz litere A
albo B oraz numer 1 albo 2.

Tekst ma charakter

1 prezentuje emocjonalny stosunek do dawnych

A. | reklamowy, budowli

poniewaz
B. | informacyjny, 2. | przedstawia historie drapaczy chmur.
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Wymaganie ogdélne

. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...]
zdobywa S$wiadomosS¢ jezyka jako wartosciowego i wielofunkcyjnego narzedzia
komunikacji, [...] uczy sie rozpoznawac rozne teksty kultury, w tym uzytkowe oraz
stosowac odpowiednie sposoby ich odbioru.

Wymaganie szczegétowe
1.4. Uczen identyfikuje wypowiedz jako tekst informacyjny, [...] reklamowy.

Rozwiazanie
B2

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdanie — wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

W zdaniu Drapacze chmur starano sie budowac centrum miasta poprawng
formg przystowka w stopniu najwyzszym jest

A. bardzo blisko
B. najblizej

C. bliziutko

D. blizej

Wymaganie ogdéine
Ill. Tworzenie wypowiedzi. Uczen [...],wykorzystujgc posiadane umiejetnoSci, rozwija
swojg wiedze o jezyku.

Wymaganie szczegétowe
2.4. Uczen poprawnie stopniuje [...] przystowki i uzywa ich we wifasciwych
kontekstach.

Rozwiazanie
B

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Tekst do zadan 23-27

PTAKI WOKOL NAS

Czy wiesz, ze ptaki sg wszedzie? Spotkasz je na ulicy, w parku, na polu,
w sadzie, w lesie, ogrodzie, a nawet w... supermarkecie. Wystarczy poswieci¢ im
chwile uwagi, by zorientowac¢ sie, jak fascynujgcymi sg istotami i ilu wspaniatych
wrazen mogg nam dostarczyc.

Jesli zas ptaki sg wszedzie, to co trzeba robi¢, zeby sie im doktadnie przyjrzec?
Po pierwsze, warto mie¢ lornetke. Nie takg jak do teatru, ale prawdziwg, porzadna,
taka, jakie miewajg mysliwi. Pomy$l, ze tez bedziesz poniekad mysliwym, tylko ze
takim, ktéry poluje na... obrazy z zycia ptakow. Warto przy okazji zaznaczy¢, ze
prawie wszystkie spotykane u nas ptaki sg objete prawng ochrona.

Po drugie, jak sie zachowywac? Wiemy juz, ze nie nalezy zbytnio zbliza¢ sie do
ptakdéw, aby ich nie ptoszy¢, ale przeciez trzeba jako$ je podejs¢, chociaz na
odlegtos¢ dobrego widoku zlornetki. No c6z, wbrew pozorom, najtatwiej majg
obserwatorzy w miedcie. Ptaki sg tu przyzwyczajone do obecnosci ludzi i okazujg
najmniej leku. Dlatego tez najlepiej udawac, ze wcale sie im nie przypatrujemy. Co
innego gdy jesteSmy w polu lub w lesie. Tutaj trzeba znalez¢ sobie dobrze ostoniete
miejsce i starac sie nie rusza¢ na stanowisku obserwacyjnym, a w kazdym razie nie
wykonywaé zadnych gwattownych ruchéw. Lornetka odda nam nieocenione ustugi.

Na podstawie: Andrzej G. Kruszewicz, Poznajemy ptaki wokét nas. Przewodnik do plecaka,
Warszawa 2007.

[207 wyrazéw]

Zadanie 23. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub F — jesli jest fatszywe.

W Polsce tylko nieliczne gatunki ptakéw nie sg prawnie chronione. P F

W miescie obserwacja ptakow jest trudniejsza niz na przyktad w lesie. P F

Wymaganie ogdéine
1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...] rozwija
umiejetno$c poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzgdkowania

[.]

Wymaganie szczegétowe
1.6. Uczen odroznia zawarte w tekScie informacje wazne od informacji
drugorzednych.

Rozwiazanie
PF

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 24. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

W akapicie trzecim czytelnik znajdzie informacje o tym,

A. kto moze obserwowac ptaki.

B. dlaczego warto obserwowac ptaki.
C. jak nalezy obserwowac ptaki.

D. kiedy mozna obserwowac ptaki.

Wymaganie ogdélne
1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen rozwija |[...]
umiejetno$c¢ rozumienia znaczen dostownych i prostych znaczen przenosnych [...],
rozwija umiejetno$¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomoSci, a takze ich
porzgdkowania [...].

Wymaganie szczegétowe
1.2. Uczen okre$la temat i gtdwng mysl tekstu.

Rozwiazanie
C

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 25. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Szczegolne zamitowanie autora do obserwowania ptakow ujawnia sie
w sformutowaniu

A. ptaki sg wszedzie.

B. sg to fascynujgce istoty.

C. objete sg prawng ochrong.
D. sg przyzwyczajone do ludzi.

Wymaganie ogdélne
1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen rozwija |...]
umiejetno$¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomosci [...], a takze ich
porzgdkowania [...].

Wymaganie szczegétowe
1.7. Uczen wyszukuje w tekScie informacje wyrazone wprost.

Rozwiazanie
B
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Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 26. (0-1)

Jaka funkcje w zdaniu Spotkasz je na ulicy, w parku, na polu, w sadzie, w lesie,
ogrodzie, a nawet w... supermarkecie peinia podkreslone wyrazy? Wybierz
odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie sposréd 1-2.

Podkreslone wyrazy petnig funkcje

1 wskazujg na miejsce odbywania sie

A. | okolicznikow, _ ja
poniewaz CZynnosci.

B. | przydawek, 2. | okreslajg ceche wykonawcy czynnosci.

Wymaganie ogdélne

. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...]
zdobywa SwiadomosS¢ jezyka jako wartosciowego i wielofunkcyjnego narzedzia
komunikacji[...].

Wymaganie szczegétowe
3.1. Uczen rozpoznaje podstawowe funkcje sktadniowe wyrazow uzytych
w wypowiedziach ([...] przydawka, okolicznik).

Rozwiazanie
A1

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej lub niepetnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 27. (0-2)

Dziatajacy w Twojej szkole Klub Przyrodnikéw organizuje zajecia w terenie,
podczas ktérych uczniowie beda obserwowaé ptaki. Napisz ogtoszenie,
w ktérym zachecisz innych uczniéw do udziatu w tej wyprawie.

Wymaganie ogdéine

Ill. Tworzenie wypowiedzi. Uczen rozwija umiejetno$¢ wypowiadania sie w mowie
i wpisSmie na tematy [...] zwigzane z poznawanymi tekstami kultury [...]; dba
0 poprawno$c¢ wypowiedzi wtasnych, a ich forme ksztattuje odpowiednio do celu
wypowiedzi [...].
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Wymagania szczegétowe

1.1. Uczen tworzy spdojne teksty na tematy [...] zwigzane z otaczajgcg
rzeczywisto$cig i poznanymi tekstami kultury.

1.5. Uczen tworzy [...] ogtoszenie [...].

Schemat punktowania

2 pkt — za zredagowanie ogtoszenia, w ktorym zawarte sg informacje z polecenia
i uwzglednione niezbedne elementy tej formy: kto?, dla kogo?, o czym?,
gdzie? kiedy? ORAZ stownictwo zachecajgce.

1 pkt— za zredagowanie ogtoszenia, w ktérym zawarte bedg informacje
z polecenia ORAZ stownictwo zachecajgce, ALE pominiety organizator
albo adresat.

0 pkt — za odpowiedz, w ktorej zostaty pominiete dwie lub wiecej informaciji
istotnych dla funkcjonalnosci tekstu i w ktorej nie pojawia sie stownictwo
zachecajgce.

Przyktadowe ocenione odpowiedzi

Kolezanki i Koledzy, 2 pkt; odpowiedz poprawna

dziatajgcy w naszej szkole Klub zZ Wy korzy'st.aniem in fo””.acf izp olece'n'ia,
Przyrodnikéw organizuje uwzgledn./ajqca Wszyslfk/e wyznaczniki
w najblizszg sobote zajecia w lesie ogfoszenlg oraz stownictwo

za miastem, podczas ktorych perswazyjne.

bedzie mozna obserwowac ptaki.
Zbiorka przed szkotg o godzinie
8.00.

Wez udziat w tej niepowtarzalnej
lekcji, a Twoja wiedza
ornitologiczna zostanie
wzbogacona.

Klub Przyrodnikow

W najblizszg sobote odbedg sie zajecia | 1 pkt; odpowiedz niepetna,

w terenie, polegajgce na obserwacji Z wykorzystaniem informacji z polecenia,
ptakow. Jesli chcesz wzig¢ udziat w tej | stownictwem perswazyjnym, ale
niezapomnianej wyprawie, zapisz sie Z pominieciem nadawcy ogtoszenia.

u nauczyciela przyrody i przybgadz na
zbidrke o 8.00.

Zachecamy do udziatu wszystkich
uczniow.
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Tekst do zadan 28-32

Oto niektorzy bohaterowie komiksu pt. CALVIN | HOBBES oraz scenka z ich zycia.

Calvin mama Calvina

Niczego [ NIE ZDAZy-
PATRZI NIE WIDZE, JL&Q-S KNgh_
N CZYLEM.
[ \ { ] D
LS
I . B ¢ s
: b > MH “D_;) g/‘

Zrodto: Bill Watterson, Calvin i Hobbes. Rozwdj nauki robi ,brzdek”, tum. Piotr W. Cholewa,
Egmont Polska, Warszawa 2007.

Zadanie 28. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Mowiac, ze Calvin zobaczyt okazje, mama uzywa stowa okazja w znaczeniu

A. ,niesamowita przygoda”.

B. ,niecodzienne, uroczyste wydarzenie”.

C. ,wyjatkowa sytuacja sprzyjajgca czemus”.

D. ,przypadkowa osoba podwozgca kogo$ samochodem”.

Wymaganie ogdélne
1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...] rozwija
umiejetno$c¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzadkowania

[.]

Wymaganie szczegétowe
1.9. Uczen wycigga wnioski wynikajgce z przestanek zawartych w tekscie.

Rozwiazanie
C

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 29. (0-1)
Ktére zdanie opisuje sytuacje przedstawiong w historyjce? Wybierz wtasciwag
odpowiedz sposréd podanych.

A. Calvin odwrdcit uwage mamy.

B. Zachowanie mamy umkneto uwagi Calvina.
C. Calvin wzigt pod uwage oczekiwania mamy.
D. Tata zwrdcit mamie uwage na spryt Calvina.

Wymaganie ogdélne

Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie
dla stopnia rozwoju emocjonalnego i intelektualnego; [...] poznaje specyfike
literackich [...] sposobow wypowiedzi artystycznej |[...].

Wymaganie szczegétowe
1.2. Uczen okre$la temat i gtdwng mysl tekstu.

Rozwiagzanie
A

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 30. (0-1)
Jaki wniosek mozna wyciaggnaé z odpowiedzi mamy na pytanie taty? Wybierz
wiasciwg odpowiedz.

A. Nie chce rozmawiaé o zachowaniu Calvina.
B. Rozumie, ze data sie nabrac¢ Calvinowi.

C. Jest dumna z zachowania Calvina.

D. Cieszy sie, ze Calvin zjadt positek.

Wymaganie ogdélne
1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...] rozwija
umiejetno$c¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzgdkowania

[.]

Wymaganie szczegétowe
1.9. Uczen wycigga wnioski wynikajgce z przestanek zawartych w tekscie.

Rozwiazanie
B

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 31. (0-1)

Dlaczego stowo PATRZ! zostatlo zapisane na rysunku wielkimi literami,
powiekszong i pogrubiong czcionka? Ocen, ktéra odpowiedz jest prawdziwa.
Zaznacz P we wilasciwym miejscu.

Y PATRZI Stowo PATRZ! zostato zapisane na rysunku wielkimi
' \ literami, powiekszong i pogrubiong czcionka, aby

odda¢ wrazenie ruchu postaci.

U 0T

1.
HH Y =Mz 2. ] przekaza¢, co bohater mysli w tej chwili.
3. | zobrazowac¢ gtosne moéwienie.

(ali

Wymaganie ogdéine

Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie
do stopnia rozwoju emocjonalnego i intelektualnego; rozpoznaje ich konwencje
gatunkowe [...].

Wymaganie szczegétowe
2.1. Uczen dostrzega swoisto$c¢ artystyczng dziefa.

Rozwiazanie
3P

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 32. (0-1)
Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie sposrod 1-2.

Gdyby na podstawie historyjki nakreci¢ krotki film, to aktor powinien wypowiedzieé
kwestie Calvina ,No, juz skohAczytem” tonem gtosu wskazujgcym na

1. Calvinowi udato sie zobaczy¢ cos, czego nie

A. zadowolenie, .
zauwazyta mama.

PONIeWaz 175 ~podstep, ktéry wymyslit Calvin, doskonale mu

B. rozczarowanie, )
sie udat.
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Wymaganie ogdélne

Il. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie dla stopnia rozwoju emocjonalnego
i intelektualnego [...] poznaje specyfike literackich | pozaliterackich sposobow
wypowiedzi artystycznej |...].

Wymaganie szczegétowe
2.6. Uczen wyodrebnia elementy sktadajgce sie na widowisko teatralne (gra
aktorska) [...].

Rozwiazanie
A2

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.



46 Informator o sprawdzianie od roku szkolnego 2014/2015

Przykladowe zadania rozszerzonej odpowiedzi

Napisz opowiadanie o tym, co sie zdarzylo w domu Calvina. Uwzglednij
wydarzenia przedstawione w komiksie.

Niczego [ NIE ZDAZy-
PATRZI NIE WIDZE. f&gg NKgN )
N CZYLEM.
0 \ ] -
=
f . K ¢
. ; U Ne) \\E

Zrédto: Bill Watterson, Calvin i Hobbes. Rozwdj nauki robi ,brzdek”, tum. Piotr W. Cholewa,
Egmont Polska 2007.

Wymaganie ogdéine

Ill. Tworzenie wypowiedzi. Uczen rozwija umiejetno$¢ wypowiadania sie w mowie
iwpiSmie na tematy [...] zwigzane z [...] wtasnymi zainteresowaniami; dba
0 poprawno$c¢ wypowiedzi wtasnych, a ich forme ksztattuje odpowiednio do celu
wypowiedzi [...].

Wymagania szczegétowe

Uczen:

1.1. tworzy spdjne teksty [...] zwigzane z otaczajgcqg go rzeczywistosScig i poznanymi
tekstami kultury.

1.5. tworzy [...] opowiadanie z dialogiem [...].

1.6. stosuje w wypowiedzi pisemnej odpowiednig kompozycje i uktad graficzny
zgodny z wymogami danej formy gatunkowej (w tym wydziela akapity).

2.5. pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym [...].

2.6. poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych [...].

2.7. operuje stownictwem z okre$lonych kregow tematycznych [...] dom, rodzina [...].

Przyktadowa praca uczniowska

Dzien Calvina rozpoczat sie wyjgtkowo dobrze. Przed potudniem odwiedzita
go babcia z catg gorg prezentow. Chtopiec dostat model samolotu do sklejania,
najnowszg edycje klockow oraz stodycze. Babcia przestrzegta go, aby nie jadt
czekolady przed obiadem. Gdy rozmawiata z mamg, Calvin wykorzystat okazje
i pochfongt dwa batoniki, jedng czekolade oraz paczke chipsow.

Przed obiadem chfopiec zaczgt zastanawiac sie, co zrobic, aby nie je$C
positku. ,,Juz wiem!” — powiedziat na gtos. W trakcie obiadu podniesionym, przejetym
gfosem krzyknat ,Patrz!”, wskazujgc palcem miejsce gdzies za plecami mamy. Gdy
zaniepokojona mama odwrdcita gtowe, Calvin przetozyt swoje jedzenie na jej talerz.
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Na poczgtku mama data sie nabraC synowi: powiedziata, ze nic nie widzi,
Jjednak bardzo szybko zauwazyta jego podstep. | natozyta mu nowg porcje.

Poziom wykonania

Tres¢: 3 pkt — uczen:

e tworzy swiat przedstawiony: okresla czas, konsekwentnie postuguje sie wybrang
forma narracji (narracja trzecioosobowa)

e uktada wydarzenia w logicznym porzadku, zachowujgc cigg przyczynowo-
skutkowy

e dynamizuje akcje (stosuje osobowe formy czasownikéw)

e urozmaica wypowiedz (wprowadza wypowiedz bohatera: Juz wiem!).

Styl: 1 pkt — konsekwentny, dostosowany do formy wypowiedzi.

Jezyk: 1 pkt — praca bez btedow fleksyjnych, sktadniowych, leksykalnych,

frazeologicznych.

Ortografia: 1 pkt — praca bez btedéw ortograficznych.

Interpunkcja: 1 pkt — praca bez bteddéw interpunkcyjnych.

Przyktadowa praca uczniowska

Bohaterem komiksu jest Calvin.

Przedstawione rysunki prezentujg jeden dzien z Zycia jego rodziny. Podczas
obiadu chtopiec, ktory najadt sie wczesniej lodéw, probowat oszuka¢ mame. Odwrocit
Jjej uwage krzykiem. Gdy zdenerwowana mama obejrzata sie w drugg strone, chtopak
przetozyt swoj obiad na jej talerz. Wtedy obejrzat sie tata, ktory zapytat, co sie stato.
Mama opowiedziata mu o tym, jak Calvin probowat jg oszukac i nie zjeS¢ obiadu.

Niestety, klamstwo ma krotkie nogi i cata prawda szybko wyszta na jaw.

Poziom wykonania

Tres¢: 2 pkt — uczen:

e tworzy swiat przedstawiony: okresla czas, konsekwentnie postuguje sie wybrang
forma narracji (narracja trzecioosobowa)

e uktada wydarzenia w logicznym porzadku, zachowujgc cigg przyczynowo-
skutkowy

e dynamizuje akcje (stosuje osobowe formy czasownikéw).

Styl: 1 pkt — konsekwentny, dostosowany do formy wypowiedzi.

Jezyk: 1 pkt — praca bez btedow fleksyjnych, sktadniowych, leksykalnych,

frazeologicznych.

Ortografia: 1 pkt — praca bez btedéw ortograficznych.

Interpunkcja: 1 pkt — praca bez btedéw interpunkcyjnych.
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Kartka z pamietnika
Najpiekniejszy dzien w moim zyciu... — kartka z pamietnika.

Wymaganie ogdéine

Ill. Tworzenie wypowiedzi. Uczen rozwija umiejetno$¢ wypowiadania sie w mowie
i w pidmie [...] zwigzane z poznawanymi tekstami kultury i wtasnymi
zainteresowaniami; dba o poprawnosS¢ wypowiedzi wtasnych, a ich forme ksztaftuje
odpowiednio do celu wypowiedzi |...].

Wymagania szczegétowe

Uczen:

1.1. tworzy spojne teksty [...] zwigzane z otaczajgcg go rzeczywistoScig.

1.5. tworzy [...] pamietnik.

1.6. stosuje w wypowiedzi pisemnej odpowiednig kompozycje i ukfad graficzny
zgodny z wymogami danej formy gatunkowej (w tym wydziela akapity).

2.5. pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym [...].

2.6. poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych [...].

2.7. operuje stownictwem z okre$lonych kregow tematycznych [...].

Przyktadowa praca uczniowska
Drogi Pamietniku!

Dzisiaj byty moje urodziny.

Z lej okazji catg rodzing wybralismy sie do parku linowego, ktory znajduje sie
nad jeziorem niedaleko naszego domu. Wspinalismy sie na linach, wchodzilismy na
wysokie Scianki skatkowe. Kiedy bylismy zmeczeni i gtodni, udalismy sie na obiad do
restauracji znajdujgcej sie na statku. Obiad wszystkim bardzo smakowat, ale
najsmaczniejszy byt deser — lody z bitg Smietang itruskawkami. Po potudniu
ptywalismy kajakiem po jeziorze. Plynetam tylko ja i tata, bo mama i mtodsza siostra
sie baty. Nauczyfam sie wiostowac. Zastanawiam sie, czy nie zapisac sie do klubu
kajakarskiego.

Nim sie obejrzelismy, zrobito sie pozno. Musielismy wracac¢ do domu.
Uwazam, ze dzien moich urodzin byt najpiekniejszym dniem w moim zyciu.

Poziom wykonania

Tres¢: 3 pkt — uczen:

e 2z wlasnej perspektywy opisuje wydarzenie (dzien urodzin)

e akcentuje osobisty stosunek do opisywanych zdarzen

e konsekwentnie stosuje narracje pierwszoosobowg

e zachowuje dystans czasowy do przedstawianych wydarzen
e tworzy tekst logicznie uporzadkowany.

Styl: 1 pkt — konsekwentny, dostosowany do formy wypowiedzi.
Jezyk: 1 pkt — praca bez btedow fleksyjnych, sktadniowych, leksykalnych,
frazeologicznych.

Ortografia: 1 pkt — praca bez btedéw ortograficznych.
Interpunkcja: 1 pkt — praca bez bteddéw interpunkcyjnych.
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Przyktadowa praca uczniowska

Najpiekniejszym dniem mojego zycia byto jedno sobotnie popotudnie
w sierpniu. Spotkatam wtedy mojg dawno niewidziang przyjaciotke, ktora
opowiedziata mi o swojej wakacyjnej przygodzie.

Kasia, bo tak miafa na imie kolezanka, miata wyjechac z rodzicami na dtuzszg
wycieczke do Egiptu. Ale na lotnisku okazato sige, ze loty do tego panstwa sg juz
wstrzymane. Rodzice wraz z Kasig przez 5 godzin siedzieli w poczekalni, po czym
musieli wrocic do domu.

Dzigki temu, ze Kasia zostata w domu, dziewczynki zorganizowaty sobie
cudowny wieczor. W ogrodku przy domu zapality Swiece, mamy przygotowaty nam
Smaczny positek, a w dodatku przyszty dwie moje sgsiadki. Stuchajgc muzyki,
spogladajgc na gwiazdziste niebo, siedziatysmy do pdznej nocy.

Poziom wykonania

Tres¢: 2 pkt — uczen:

e z wlasnej perspektywy opisuje wydarzenie (spotkanie z przyjaciétkg)
e akcentuje osobisty stosunek do opisywanych zdarzen

e niekonsekwentnie stosuje narracje pierwszoosobowg

e zachowuje dystans czasowy do przedstawianych wydarzen

o tworzy tekst logicznie uporzadkowany.

Styl: 1 pkt — konsekwentny, dostosowany do formy wypowiedzi.

Jezyk: 1 pkt — praca bez btedow fleksyjnych, sktadniowych, leksykalnych,
frazeologicznych.

Ortografia: 1 pkt — praca bez btedéw ortograficznych.

Interpunkcja: 1 pkt — praca bez btedéw interpunkcyjnych.
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List oficjalny

Sportowiec, ktéry ukonczyt Twoja szkote, zdobyt medal na olimpiadzie. Napisz
do niego list z gratulacjami.

Wymagania ogdélne

Ill. Tworzenie wypowiedzi. Uczen rozwija umiejetno$¢ wypowiadania sie w mowie
iwpiSmie na tematy [...] zwigzane z poznawanymi tekstami kultury i wtasnymi
zainteresowaniami; dba o poprawnosS¢ wypowiedzi wtasnych, a ich forme ksztaftuje
odpowiednio do celu wypowiedzi |...].

Wymagania szczegétowe

Uczen:

1.1. tworzy spojne teksty [...] zwigzane z otaczajgcg go rzeczywisto$cig i poznanymi
tekstami kultury.

1.5. tworzy [...] list oOficjalny.

1.6. stosuje w wypowiedzi pisemnej odpowiednig kompozycje i ukfad graficzny
zgodny z wymogami danej formy gatunkowej (w tym wydziela akapity).

2.5. pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym [...].

2.6. poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych [...].

2.7. operuje stownictwem z okre$lonych kregow tematycznych [...].

Przyktadowa praca uczniowska
Krakow, 3.06.2013r.
Marcin Kowalski
Szkota Podstawowa nr 345 im. Bohateréow Krakowa
ul. Stoneczna 10
30-611 Krakow

Sz. P.

Adam Sportowy

Centrum Sportu i Rekreacji
ul. Letnia 7

30-112 Krakow

Szanowny Panie,

Jjestem, tak jak Pan kiedys, uczniem Szkoty Podstawowej nr 345 im. Bohaterow
Krakowa. Chciatem Panu ztozy¢ serdeczne gratulacje za osiggniety sukces. Nie
kazdy bowiem moze by¢ medalistg olimpijskim! Pan osiggnat to, o czym marzy wielu
sportowcow, a ja chciatbym pojs¢ Pana Sladami.

Jednoczes$nie przekazuje od catej spotecznosci szkolnej serdeczne pozdrowienia
| zyczenia wszystkiego dobrego, dalszych sukcesOw sportowych, osiggania
wyznaczanych celow i spetnienia marzen.

Swojg obecnoscig w naszej szkole sprawitby nam Pan ogromng radoSc, dlatego
w imieniu dyrekcji, nauczycieli i uczniow serdecznie zapraszam.

Z wyrazami szacunku
Marcin Kowalski, kl. VI a
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Poziom wykonania

Tres¢: 3 pkt — uczen:

e okresla cel listu (sktada gratulacje i zaprasza)

e stosuje zwroty do adresata dostosowane do oficjalnej sytuacji komunikacyjnej
(Szanowny Panie, Panu)

e zaczyna i konczy list, stosujgc wkasciwe formy grzecznosciowe (Szanowny Panie,
Z wyrazami szacunku)

e zachowuje formalne wyrdzniki listu (podaje miejscowo$¢, date, dane adresowe
nadawcy i adresata)

e stosuje odpowiedni uktad graficzny.

Styl: 1 pkt — konsekwentny, dostosowany do formy wypowiedzi.

Jezyk: 1 pkt — praca bez btedow fleksyjnych, sktadniowych, leksykalnych,

frazeologicznych.

Ortografia: 1 pkt — praca bez btedéw ortograficznych.

Interpunkcja: 1 pkt — praca bez btedéw interpunkcyjnych.



52 Informator o sprawdzianie od roku szkolnego 2014/2015

Opis (postaci, przedmiotu, krajobrazu)

Bierzesz udziat w konkursie To miejsce mnie zachwycito.... Opisz widok
przedstawiony na fotografii.

Zrédto: http://www.viator.com

Wymaganie ogdlne

Ill. Tworzenie wypowiedzi. Uczen rozwija umiejetno$¢ wypowiadania sie w mowie
iwpiSmie na tematy [...] zwigzane z poznawanymi tekstami kultury i wtasnymi
zainteresowaniami; dba o poprawnosS¢ wypowiedzi wtasnych, a ich forme ksztaftuje
odpowiednio do celu wypowiedzi |...].

Wymagania szczegé6towe

Uczen:

1.1. tworzy spojne teksty [...] zwigzane z otaczajgcg go rzeczywisto$cig i poznanymi
tekstami kultury.

1.5. tworzy [...] opis.

1.6. stosuje w wypowiedzi pisemnej odpowiednig kompozycje i uktad graficzny
zgodny z wymogami danej formy gatunkowej (w tym wydziela akapity).

1.8. [...] prezentuje witasne zdanie i uzasadnia je.

2.5. pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym [...].

2.6. poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych [...].

2.7. operuje stownictwem z okresSlonych kregow tematycznych |[...].
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Przyktadowa praca uczniowska

Fotografia przedstawia miejsce, ktore mnie ostatnio zachwycito. Jest to rynek
pewnego miasta — duzy plac otoczony z dwodch stron budynkami. Miedzy nimi
prowadzi droga do kosciota, ktory znajduje sie na wzniesieniu. Obok koSciota widac¢
dzwonnice. Mojg uwage przyciggneta studnia, stojgca na placu w prawym rogu
fotografii. Uroku tej studni dodaje drewniana altana.

Miejsce to zachwycito mnie przede wszystkim swojg atmosferg: zabytkowymi
kamienicami oraz otaczajgcg zielenig.

Poziom wykonania

Tres¢: 3 pkt — uczen:

e szczegotowo przedstawia obiekt opisu

e wyodrebnia i nazywa reprezentatywne elementy opisywanego obiektu
e wyraza swoj stosunek do przedmiotu opisu posrednio lub bezposrednio
e logicznie i spdjnie wigze poszczegdlne czesci pracy.

Styl: 1 pkt — konsekwentny, dostosowany do formy wypowiedzi.

Jezyk: 1 pkt — praca bez btedow fleksyjnych, sktadniowych, leksykalnych,
frazeologicznych.

Ortografia: 1 pkt — praca poprawna pod wzgledem ortograficznym.
Interpunkcja: 1 pkt — praca poprawna pod wzgledem interpunkcyjnym.
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3 . Czesc¢ 1. Matematyka. Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

Matematyka jest jednym z przedmiotow egzaminacyjnych na sprawdzianie w szkole
podstawowej, na egzaminie gimnazjalnym i na maturze. W klasie VI szkoty
podstawowej sprawdza sie, w jakim stopniu uczen spetnit wymagania z zakresu
matematyki okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego dla Il etapu
edukacyjnego. Poszczegdlne zadania zestawu egzaminacyjnego mogg tez odnosic
sie do wymagan okreslonych w podstawie programowej edukacji wczesnoszkolnej
w zakresie matematyki (I etap edukacyjny: klasy I-I11).

Podstawa programowa dzieli wymagania na szczegotowe i ogolne. Wymagania
szczegotowe odwotujg sie do Scisle okreslonych wiadomosci i konkretnych
umiejetnosci. Wymagania ogdlne w sposéb syntetyczny przedstawiajg nadrzedne
cele ksztafcenia i stanowig odpowiedz na pytanie, po co uczymy matematyki;
ponadto informujg, jak rozumie¢ podporzadkowane im wymagania szczegétowe.
Sposob spetniania wymagan szczegdétowych jest wartosciowy tylko wtedy, gdy
przybliza osiggniecie celéw zawartych w wymaganiach ogdlnych.

Zadania z matematyki mogg mie¢ forme zamknietg i otwartg. Ws$rdd zadan
zamknietych znajdg sie m.in. zadania wyboru wielokrotnego, zadania prawda — fatsz
oraz zadania na dobieranie. Kazde z zadan otwartych bedzie sprawdza¢ poziom
opanowania innych umiejetnosci, opisanych w nastepujgcych wymaganiach
ogolnych w podstawie programowej ksztatcenia ogolnego:

e wykorzystanie i tworzenie informaciji

e modelowanie matematyczne

e rozumowanie i tworzenie strategii.

Ponadto w kazdym zadaniu moze by¢ sprawdzana sprawno$¢ rachunkowa.

Za poprawne rozwigzanie zadania otwartego bedzie mozna otrzyma¢ maksymalnie
1 punkt, 2 punkty, 3 punkty lub 4 punkty. Ocena rozwigzania zadania otwartego
zalezy od tego, jak daleko uczen dotart w drodze do catkowitego rozwigzania.
Ponizej przedstawiono przyktadowe schematy punktowania rozwigzan zadan
otwartych.
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Zadanie, za rozwigzanie ktorego mozna otrzyma¢ maksymalnie 4 punkty

| Rozwigzanie bezbtedne.

Rozwigzanie, w ktdrym zostaty pokonane zasadnicze trudnosci zadania,
rozwigzanie zostato doprowadzone do konca, ale zawierato btedy
rachunkowe, usterki.

Rozwigzanie, w ktérym zostaty pokonane zasadnicze trudnosci zadania,
ale rozwigzanie nie byto kontynuowane lub byto kontynuowane bfednie.

Rozwigzanie, w ktorym dokonany zostat istotny postep, ale nie zostaty
pokonane zasadnicze trudnosci zadania

lub

rozwigzanie, w ktérym zostaty pokonane zasadnicze trudnosci zadania,
ale rozwigzanie nie zostato doprowadzone do konhca, a w trakcie
pokonywania zasadniczych trudnosci zadania wystgpity btedy

rachunkowe, usterki.

| Rozwigzanie, w ktérym nie byto istotnego postepu.

Zadanie, za rozwigzanie ktérego mozna otrzymaé maksymalnie 3 punkty

2 pkt

| Rozwigzanie bezbtedne.

Rozwigzanie, w ktérym zostaty pokonane zasadnicze trudnosci zadania,
rozwigzanie zostato doprowadzone do kohca, ale zawierato btedy
rachunkowe, usterki

lub

rozwigzanie, w ktérym zostaty pokonane zasadnicze trudnosci zadania,
ale rozwigzanie nie zostato doprowadzone do konhca.

Rozwigzanie, w ktorym dokonany zostat istotny postep, ale nie zostaty
pokonane zasadnicze trudnosci zadania

lub

rozwigzanie, w ktérym zostaty pokonane zasadnicze trudnosci zadania,
ale rozwigzanie nie zostato doprowadzone do konhca, a w trakcie
pokonywania zasadniczych trudnosci zadania wystgpity btedy, usterki.

| Rozwigzanie, w ktérym nie byto istotnego postepu.
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Zadanie, za rozwigzanie ktérego mozna otrzymaé maksymalnie 2 punkty

YL | Rozwigzanie bezbtedne.

1 pkt Rozwigzanie, w ktérym dokonano istotnego postepu, ale rozwigzanie
zawierato btedy lub nie zostato doprowadzone do konca.

(PYT | Rozwigzanie, w ktdrym nie bylo istotnego postepu.

Zadanie, za rozwigzanie ktérego mozna otrzyma¢ maksymalnie 1 punkt

X | Rozwigzanie, w ktérym podano poprawng odpowiedz.

0 pkt Rozwigzanie, w ktérym podano btedng odpowiedz lub nie podano
odpowiedzi.

W Informatorze dla kazdego zadania podano najwazniejsze wymagania ogolne
i szczegotowe, do ktérych to zadanie sie odnosi, oraz zamieszczono poprawne
rozwigzanie, a dla zadan otwartych — rdéwniez zasady oceniania rozwigzania
i schemat punktowania.

Zadania w Informatorze nie wyczerpujg wszystkich typow zadan, ktére mogg
wystgpi¢ w zestawie egzaminacyjnym. Nie ilustrujg réwniez wszystkich wymagan
z matematyki opisanych w podstawie programowej. Dlatego Informator nie moze by¢
jedyng ani nawet gtowng wskazdéwka do planowania procesu ksztatcenia w szkole.
Tylko realizacja wszystkich wymagan z podstawy programowej moze zapewnié
wszechstronne wyksztatcenie matematyczne ucznibw oraz ich wiasciwe
przygotowanie do sprawdzianu.
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Zadanie 1. (0-1)
W tabeli przedstawiono lata panowania czterech kroléw Polski.

Krol Lata panowania
Kazimierz Wielki od 1333 roku do 1370 roku
Wiadystaw Jagietto | od 1386 roku do 1434 roku
Jan Olbracht od 1492 roku do 1501 roku
Zygmunt Stary od 1506 roku do 1548 roku

Zrédto: Encyklopedia szkolna. Historia, Warszawa 1999.

Ktéry z wymienionych w tabeli kroléw Polski panowat najdiuzej? Wybierz
odpowiedz sposréd podanych.

A. Kazimierz Wielki
B. Wtadystaw Jagietto
C. Jan Olbracht

D. Zygmunt Stary

Wymaganie ogdéine

I. Sprawno$c¢ rachunkowa.

Uczen wykonuje proste dziatania pamieciowe na liczbach naturalnych, [...] zna
i stosuje algorytmy dziatan pisemnych [...].

Wymaganie szczegétowe
2.2. Uczen dodaje i odejmuje liczby naturalne wielocyfrowe [...].

Rozwiazanie
B

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 2. (0-1)
W tabeli umieszczono dane dotyczgce kilku warszawskich drapaczy chmur.

Rok Wysokosé
Nazwa zakonczenia y Liczba pieter
w metrach
budowy
Patac Kultury i Nauki 1955 231 42
hotel Marriott 1989 170 43
Warszqwskie 1998 165 39
Centrum Finansowe

Intraco |l 1979 149 47

Zrédto: http://wiezowce.waw.pl/

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F — jesli jest falszywe.

Najmtodszy budynek sposrod wymienionych w tabeli ma 42 pietra. P F

Budynek Warszawskiego Centrum Finansowego jest nizszy od
hotelu Marriott o 11 metrow.

Wymaganie ogdéine
Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
Uczen interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, liczbowe, graficzne [...].

Wymaganie szczegétowe

13.2. Uczenn odczytuje i interpretuje dane przedstawione w tekstach, tabelach,
diagramach i na wykresach.

Rozwiazanie
FF

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 3. (0-1)
Wiadomo, ze 45 - 24 = 1080.

Podaj poprawne wartosci ponizszych iloczynéw. Wybierz odpowiedzi sposréd
A lub B oraz C lub D.

45 -24 = A. 108 B. 10,8

4,5-0,24 = C.1,08 D. 0,108

Wymaganie ogdéine

I. Sprawno$c¢ rachunkowa.

Uczen wykonuje proste dziatania pamieciowe na liczbach naturalnych, catkowitych
i utamkach, zna i stosuje algorytmy dziatan pisemnych oraz potrafi wykorzystac te
umiejetno$ci w sytuacjach praktycznych.

Wymaganie szczegétowe
5.8. Uczen wykonuje dziatania na utamkach dziesietnych [...].

Rozwiazanie
AC

Schemat punktowania

1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-2)

Szklanka ma pojemnosé % litra.

4.1. Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Pojemnosc¢ szklanki to
A. 0,2 litra. B. 0,25 litra. C. 0,4 litra. D. 0,5 litra.

4.2. Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd podanych.
Jezeli woda wypetnia 25% pojemnosci tej szklanki, to znaczy, ze w szklance jest

1 1

A. iIitra wody. B. lIitra wody. C. — litra wody. D. — litra wody.
16 4 2 8

Wymaganie ogdéine

Ill. Modelowanie matematyczne.

Uczen dobiera odpowiedni model matematyczny do prostej sytuacji, stosuje [...]
poznane zaleznosci |...].
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Wymagania szczegétowe

4.9. Uczen zamienia utamki zwykte o mianownikach bedgcych dzielnikami liczb 10,
100, 1000 itd. na utamki dziesietne skornczone dowolng metoda [...].

12.1. Uczen interpretuje 100% danej wielkoSci jako cato$¢, 50% — jako potowe,
25% — jako jedng czwartg cze$c [...] danej wielkoSci liczbowey.

5.1. Uczen [...] mnozy utamki zwykte o mianownikach jednocyfrowych [...].

Rozwiagzanie
41.B
42.A

Schemat punktowania

2 pkt — za zaznaczenie dwoch poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — za zaznaczenie jednej poprawnej odpowiedzi.

0 pkt — za zaznaczenie btednych odpowiedzi lub brak odpowiedzi w obu czesciach
zadania.

Zadanie 5. (0-1)
Na papierze w kratke przedstawiono rysunek trawnika.

A N
trawnik
\\ //
N4
Tm
Tm

Jaka jest powierzchnia tego trawnika? Wybierz odpowiedz sposréod podanych.
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Wymaganie ogodlne

IV. Rozumowanie i tworzenie strategii.

Uczen prowadzi proste rozumowanie sktadajgce sie z niewielkiej liczby krokow,
ustala kolejno$c¢ czynnosci (w tym obliczen) prowadzgcych do rozwigzania problemu

[.]

Wymaganie szczego6towe
11.2. Uczen oblicza pole [...] rombu [...] przedstawionego na rysunku [...].

Rozwigzanie
B

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-2)
Na kazdym z ponizszych rysunkoéw prostokat podzielono na jednakowe czesci.

i

Odpowiedz na pytania zamieszczone w tabeli. Przy kazdym z nich zaznacz
witasciwa litere.

6.1 Na ktérym rysunku szarym kolorem zaznaczono 4 pola

prostokata?

6.2 Na ktorym rysunku szarym kolorem zaznaczono doktadnie
" 1 30% pola prostokata?

Wymaganie ogoélne
1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
Uczen interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, liczbowe, graficzne [...].

Wymagania szczego6towe

4.1. Uczen opisuje czes$¢ danej catosci za pomocg utamka.

12.1. Uczen interpretuje 100% danej wielkoSci jako cato$c [...], 10% — jako jedng
dziesigtg [...] cze$¢ danej wielkoSci.

Rozwigzanie
6.1. A
6.2.D
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Schemat punktowania

2 pkt — za zaznaczenie dwoch poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — za zaznaczenie jednej poprawnej odpowiedzi.

0 pkt — za zaznaczenie btednych odpowiedzi lub brak odpowiedzi w obu czesciach
zadania.

Zadanie 7. (0-1)
Diagram przedstawia wyniki pomiarow temperatury powietrza miedzy godzing 6:00
a 20:00.

Temperatura [°C]
|
N

06:00 08:00 10:00 12:00 14:00 16:00 18:00 20:00

Godziny pomiaréw

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F — jesli jest falszywe.

Najnizszg temperature zanotowano o godzinie 6:00. P F

Od godziny 14:00 do godziny 16:00 temperatura obnizyta sie o 3°C. P F
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Wymaganie ogdéine
Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
Uczen interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, liczbowe, graficzne [...].

Wymaganie szczegétowe
13.2. Uczen odczytuje i interpretuje dane przedstawione w tekstach, tabelach,
diagramach i na wykresach.

Rozwiagzanie
FP

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-1)
Na rysunku przedstawiono dwa trojkaty: KLM i PRS. Tréjkaty te majg takg samg
wysokosc¢ i po dwa rowne boki.

M S

h

K a L P a R

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F — jesli jest falszywe.

Trojkaty KLM i PRS majg rowne pola. P
Tréjkaty KLM i PRS majg réwne obwody. P

Wymaganie ogdéine

Ill. Modelowanie matematyczne.

Uczen dobiera odpowiedni model matematyczny do prostej sytuacji, stosuje poznane
wzory i zaleznoSci [...].

Wymagania szczegétowe

11.2. Uczen oblicza pola: kwadratu, prostokagta, rombu, rownolegtoboku, trojkata [...].
Klasa lll. Edukacja matematyczna p. 16. Uczen [...] oblicza obwody trojkgtow [...].
Klasa I. Edukacja matematyczna p. 3a. Uczen w zakresie pomiaru [...] poréwnuje
dfugosci obiektow.

Rozwiazanie
PF
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Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)
Pocigg przebyt 40 km, jadgc z jednakowg predkoscig 160 k?m

lle czasu potrzebowal na pokonanie tej odlegtosci? Wybierz odpowiedz
sposréd podanych.

A. 4 minuty.
B. 15 minut.
C. 25 minut.
D. 40 minut.

Wymaganie ogdélne

Ill. Modelowanie matematyczne.

Uczen dobiera odpowiedni model matematyczny do prostej sytuacji, stosuje poznane
[...] zalezno$ci, przetwarza tekst zadania na dziatania arytmetyczne [...].

Wymaganie szczegétowe

12.9. Uczen w sytuacji praktycznej oblicza: droge przy danej predkosSci i danym
czasie, predkoSc przy danej drodze i danym czasie, czas przy danej drodze i danej
predkoSci; stosuje jednostki predkosci: km/h, m/s.

Rozwiazanie
B

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 10. (0-1)
Bryta przedstawiona ponizej zostata sklejona z jednakowych szesciennych kostek.
Na rysunku wida¢ wszystkie kostki, ktorych uzyto do zbudowania tej bryty.

Jaka mozliwie najmniejszg liczbe takich samych szesciennych kostek trzeba
doklei¢ do tej bryly, aby powstal prostopadioscian? Wybierz odpowiedz
sposréd podanych.

A.5
B.8
C.16
D. 24

Wymaganie ogdéine

IV. Rozumowanie i tworzenie strategii.

Uczen prowadzi proste rozumowanie sktadajgce sie z niewielkiej liczby krokow,
ustala kolejno$¢ czynno$ci (w tym obliczen) prowadzgcych do rozwigzania problemu,
potrafi wyciggngc¢ wnioski z Kilku informacji podanych w réznej postaci.

Wymaganie szczego6towe
10.1. Uczen rozpoznaje graniastostupy proste [...] w sytuacjach praktycznych [...].

Rozwiazanie
C

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 11. (0-1)
Drewniany klocek w ksztatcie szeScianu o krawedzi 10 cm rozcieto na dwa
jednakowe prostopadtosciany.

Jakie jest pole powierzchni kazdego z tych prostopadioscianéw? Wybierz
odpowiedz sposréd podanych.

10 cm

A. 200 cm?
B. 300 cm?
C. 400 cm?
D. 600 cm?

Wymaganie ogdélne

IV. Rozumowanie i tworzenie strategii.

Uczen prowadzi proste rozumowanie sktadajgce sie z niewielkiej liczby krokow,
ustala kolejno$c¢ czynnosci (w tym obliczen) prowadzgcych do rozwigzania problemu

[.]

Wymaganie szczego6towe
11.4. Uczen oblicza [...] pole powierzchni prostopadtoScianu przy danych
dfugoSciach krawedzi.

Rozwiazanie
C

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 12. (0-1)
Z dwéch jednakowych prostokgtéw o bokach 50 cm i 40 cm wycieto po cztery
kwadraty o boku 10 cm, tak jak przedstawiono na rysunkach.

Figura | Figura Il

Ktéra z figur ma wiekszy obwéd i o ile centymetréw? Dokoncz zdania. Wybierz
wilasciwe odpowiedzi sposréd A lub B oraz C lub D.

Wigkszy obwdd ma figura . A.l B. Il
Jej obwadd jest wiekszy o . C.80cm D. 120 cm

Wymaganie ogodlne

IV. Rozumowanie i tworzenie strategii.

Uczen prowadzi proste rozumowanie sktadajgce sie z niewielkiej liczby krokow,
ustala kolejno$¢ czynno$ci (w tym obliczen) prowadzgcych do rozwigzania problemu,
potrafi wyciggngc¢ wnioski z Kilku informacji podanych w réznej postaci.

Wymaganie szczego6towe
11.1. Uczen oblicza obwod wielokata o danych dtugoS$ciach bokow.

Rozwigzanie
BC

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 13. (0-1)

Obwaod przedstawionego na rysunku rombu KLMN jest o 8 cm wiekszy od obwodu
trojkata KLN.

M

6 cm

K
Jaka dlugos¢é ma przekatna LN rombu? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.
A.4cm B.5cm C.6cm D. 8 cm

Wymaganie ogdélne

IV. Rozumowanie i tworzenie strategii.

Uczen prowadzi proste rozumowanie sktadajgce sie z niewielkiej liczby krokow,
ustala kolejno$¢ czynno$ci (w tym obliczen) prowadzgcych do rozwigzania problemu,
potrafi wyciggngc¢ wnioski z Kilku informacji podanych w réznej postaci.

Wymagania szczego6towe
9.5. Uczen zna najwazniejsze wtasnosci|[...] rombu [...].
11.1. Uczen oblicza obwdd wielokgta o danych dtugosSciach bokow.

Rozwiazanie
A

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 14. (0-1)
Z zestawu liczb: 765, 663, 568 i 477 Asia wykreslita wszystkie te, ktére sg podzielne
przez 2, a nastepnie wszystkie, ktére sg podzielne przez 9. Pozostata jedna liczba.

Ktéra liczba pozostata? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. 765
B. 663
C. 568
D. 477

Wymaganie ogdéine

Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Uczen interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, liczbowe [...], rozumie
i interpretuje odpowiednie pojecia matematyczne, zna podstawowg terminologie [...].

Wymaganie szczegétowe
2.7. Uczen rozpoznaje liczby naturalne podzielne przez 2, 3, 5, 9, 10, 100.

Rozwiazanie
B

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-1)
Ktéry z podanych nizej iloczynéw jest poprawnym rozkiadem liczby 84 na
czynniki pierwsze? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

-7

cowp
N WNDN
NP WO
WNWN

-7

Wymaganie ogdélne

Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Uczen interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, liczbowe [...], rozumie
i interpretuje odpowiednie pojecia matematyczne, zna podstawowg terminologie [...].

Wymaganie szczego6towe
2.9. Uczen rozktada liczby dwucyfrowe na czynniki pierwsze.

Rozwiazanie
D

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 16. (0-1)

Ktora z cyfr: 4, 5, 6 czy 8 nalezy wstawi¢ w miejsce znaku ¥t w zapisie 35353,
aby otrzymag liczbe podzielng przez 2 i podzielng przez 3? Wybierz odpowiedz
sposréd podanych.

oSow»
® oo

Wymaganie ogdélne

Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Uczen interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, liczbowe [...], rozumie
i interpretuje odpowiednie pojecia matematyczne, zna podstawowg terminologie |[...].

Wymaganie szczego6towe
2.7. Uczen rozpoznaje liczby naturalne podzielne przez 2, 3, 5, 9, 10, 100.

Rozwiazanie
D

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)
Asia, Woijtek, Kasia i Jurek poszli na zakupy. Asia miata 50 zt i wydata 15 zt, Wojtek
miat 40 zt i wydat 12 zt, Kasia miata 30 zt i wydata 3 zt, a Jurek miat 20 zt i wydat 8 zt.

Ktére z dzieci wydalo najwiekszg czes¢ posiadanych pieniedzy? Wybierz
odpowiedz sposréd podanych.

A. Asia.
B. Wojtek.
C. Kasia.
D. Jurek.

Wymaganie ogdéine

Ill. Modelowanie matematyczne.

Uczen dobiera odpowiedni model matematyczny do prostej sytuacji [...], przetwarza
tekst zadania na dziatania arytmetyczne |[...].

Wymagania szczegétowe
4.1. Uczen opisuje cze$¢ danej catosci za pomocg utamka.
4.12. Uczen porownuje utamki (zwykte i dziesietne).

Rozwiazanie
D
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Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Plan do zadan 18 i 19
Uwaga! 1 cm na planie odpowiada 25 m w rzeczywistosSci.

0 25 50 75 100m
| | | | |

Ocen prawdziwos¢é podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F — jesli jest falszywe.

Ulica Koscielna jest rownolegta do ulicy Opolskiego. P F

Ulica Jana jest prostopadta do ulicy Styczynskiego. P F

Wymaganie ogodlne

Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Uczen interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, liczbowe, graficzne, rozumie
i interpretuje odpowiednie pojecia matematyczne, zna podstawowg terminologie [...].

Wymaganie szczego6towe
7.2. Uczen rozpoznaje odcinki i proste prostopadte i rownolegte.

Rozwigzanie
FF
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Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Rzeczywiste wymiary prostokgtnego Rynku sg réwne

A. 400 mi 650 m
B. 40mi65m

C. 4000 mi 6500 m
D.4mi6,5m

Wymaganie ogdélne

Ill. Modelowanie matematyczne.

Uczen dobiera odpowiedni model matematyczny do prostej sytuacji, stosuje poznane
wzory i zaleznoSci [...].

Wymaganie szczego6towe
12.8. Uczen oblicza rzeczywistg dtugo$c odcinka, gdy dana jest jego dtugo$c w skali

[.]

Rozwiazanie
B

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 20. (0-1)
Pociag wyjezdzajgcy z Wroctawia o godzinie 4:18 zgodnie z rozktadem jazdy
przyjezdza do Warszawy o 10:07. Pewnego dnia pocigg ten spoznit sie 72 minuty.

O ktérej godzinie pociag dotart do Warszawy?
Odpowiedz:

Wymaganie ogdéine
Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
Uczen interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, liczbowe [...].

Wymaganie szczegétowe
12.3. Uczen wykonuje proste obliczenia zegarowe na godzinach, minutach
i sekundach.

Rozwiazanie
Pocigg dotart do Warszawy o godzinie 11:19.

Schemat punktowania

1 pkt — za podanie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za podanie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-2)

Kacper co miesigc dostaje od rodzicéw 35 zt kieszonkowego i odktada 20% tej
kwoty.

lle pieniedzy odtozy przez 7 miesiecy?

Zapisz wszystkie obliczenia.

OAPOWIEAZ: ..o e .

Wymaganie ogéine

Ill. Modelowanie matematyczne.

Uczen dobiera odpowiedni model matematyczny do prostej sytuacji, stosuje poznane
wzory | zaleznoSci, przetwarza tekst zadania na dziatania arytmetyczne i proste
rownania.
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Wymagania szczegétowe

12.2. Uczen w przypadkach osadzonych w kontekScie praktycznym oblicza procent
danej wielkosci w stopniu trudnosci typu 50%, 10%, 20%.

14.5. Uczen do rozwigzania zadan w kontekScie praktycznym stosuje poznang
wiedze z zakresu arytmetyki oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze wtasne
poprawne metody.

Przyktadowe rozwigzania uczniowskie

| rozwigzanie

10% z 35 zt to 3,50 zt

20%z35ztt0 3,50 zt + 3,50 zt = 7 zt

Przez 7 miesiecy Kacper odtozy 7 - 7 zt = 49 zi.

Il rozwigzanie

20% to 1

5
1 -35=3—5=7(z’f)
5 5
7-7=49
Kacper odtozy 49 zt.

Zasady oceniania rozwigzania
Istotnym postepem przy rozwigzywaniu tego zadania jest ustalenie sposobu
obliczenia 20% odpowiedniej liczby.

Schemat punktowania

2 pkt — w przypadku gdy uczen przedstawit bezbtedne rozwigzanie zadania.

1 pkt — w przypadku gdy uczen dokonat istotnego postepu, ale nie przedstawit
dalszej czesci rozwigzania lub popetnit btedy rachunkowe w trakcie
rozwigzywania.

0 pkt — w przypadku braku istotnego postepu lub opuszczenia zadania.
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Zadanie 22. (0-4)

W szkole przeznaczono 500 zt na zakup pitek do koszykdwki i pitek do siatkdwki.
Kupiono 3 pitki do koszykowki, za ktére zaptacono 282 zt. Pitka do siatkowki jest
0 14 zt tansza od pitki do koszykowki.

lle pitek do siatkdwki mozna kupi¢ za pozostatg kwote?

Zapisz wszystkie obliczenia.

O AP OWIEAZ: ...t .

Wymaganie ogdéine

IV. Rozumowanie i tworzenie strategii.

Uczen prowadzi proste rozumowanie sktadajgce sie z niewielkiej liczby krokow,
ustala kolejno$c¢ czynnosci (w tym obliczen) prowadzgcych do rozwigzania problemu

[.]

Wymagania szczegétowe

14.5. Uczen do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekScie praktycznym stosuje
poznang wiedze z zakresu arytmetyki oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze
wtasne poprawne metody.

14.6. Uczenn weryfikuje wynik zadania tekstowego, oceniajgc sensownos$c
rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzania uczniowskie

| rozwigzanie

500 — 282 = 218 — tyle pieniedzy zostato na pitki do siatkowki
282 : 3 = 94 — tyle kosztowata pitka do koszykowki

94 — 14 = 80 — tyle kosztowata pitka do siatkdwki

2 - 80 = 160 — na 2 pitki wystarczy pieniedzy

3 - 80 = 240 — na 3 pitki zabraknie

Odpowiedz: Mozna kupic¢ dwie pitki do siatkowki.

Il rozwigzanie

282 zt : 3 = 94 zt — cena pitki do koszykdwki

94 zt — 14 zt = 80 zt — cena pitki do siatkowki

500 zt — 282 zt = 218 zt — kwota do wykorzystania
218 : 80 = 2, reszta 58

Odpowiedz: Kupiono 2 pitki do siatkdwki.
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lll rozwigzanie

Cena pitki do koszykowki: 282 : 3 = 94

Cena pitki do siatkowki: 94 — 14 = 80

Kupiono 1 pitke do siatkowki: 282 + 80 = 362

2 pitki do siatkéwki: 362 + 80 = 442

3 pitki do siatkdwki: 442 + 80 = 522

Odpowiedz: Mozna kupi¢ dwie pitki do siatkowki.

Zasady oceniania rozwigzania

Istotnym postepem w rozwigzaniu tego zadania jest ustalenie sposobu obliczenia
ceny pitki do siatkowki lub przedstawienie metod: wyznaczenia ceny pitki do
koszykowki i kwoty pozostatej na zakup pitek do siatkéwki. Pokonaniem
zasadniczych trudnosci jest ustalenie metody obliczenia ceny pitki do siatkowki
i metody wyznaczenia kwoty przeznaczonej na zakup pitek do siatkdwki.

Schemat punktowania

4 pkt —
3 pkt —

2 pkt —

1 pkt —

0 pkt —

za przedstawienie bezbtednego rozwigzania zadania.

w przypadku gdy uczen doprowadzit rozwigzanie do konca, ale
rozwigzanie zawiera btedy rachunkowe, usterki

lub

w przypadku gdy uczen przedstawit metode ustalenia liczby pitek do
siatkdwki, ktore mozna kupié, ale nie sformutowat wniosku o liczbie pitek.

w przypadku gdy uczen przedstawit metode wyznaczenia kwoty pozostatej
na zakup pitek do siatkdwki oraz sposob obliczenia ceny pitki do siatkdwki,
ale nie doprowadzit rozumowania do konhca lub popemit btedy w dalszym
rozumowaniu.

w przypadku gdy uczen przedstawit metode wyznaczenia ceny pitki do
siatkowki, ale nie zaprezentowat kolejnych etapéw rozwigzania

lub

w przypadku gdy uczen przedstawit metode wyznaczenia ceny pitki do
koszykowki oraz sposob obliczenia kwoty pozostatej na zakup pitek do
siatkowki, ale nie zaprezentowat dalszych etapéw rozwigzania.

w przypadku gdy uczen nie przedstawit sposobu obliczenia ceny pitki do
siatkdbwki ani nie przedstawit metod wyznaczenia ceny pitki do koszykowki
i kwoty przeznaczonej na zakup pitek do siatkowki lub opuscit zadanie.
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Zadanie 23. (0-3)
Pan Kowalski parkowat samochdd na ptatnym parkingu od godziny 13:25 do 15:50.

4 B \

WYSOKOSC OPEAT ZA PARKOWANIE

Za pierwszg godzing: 3,50 zi

za h Za kazda nastepng rozpoczeta godzine: 4,00 zk
J

\

lle, zgodnie z cennikiem optat, powinien zaptacié¢ za parkowanie?

Zapisz wszystkie obliczenia.

O AP OWIEAZ: ..o e .

Wymaganie ogdéine

IV. Rozumowanie i tworzenie strategii.

Uczen prowadzi proste rozumowanie sktadajgce sie z niewielkiej liczby krokow,
ustala kolejno$c czynno$ci (w tym obliczen) prowadzgcych do rozwigzania problemu,
potrafi wyciggngc¢ wnioski z Kilku informacji podanych w réznej postaci.

Wymagania szczegétowe

14.4. Uczenn dzieli rozwigzanie zadania na etapy, stosujgc wiasne, poprawne,
wygodne dla niego strategie rozwigzania.

14.5. Uczen do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekScie praktycznym stosuje
poznang wiedze z zakresu arytmetyki oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze
wtasne poprawne metody.

12.3. Uczen wykonuje proste obliczenia zegarowe na godzinach, minutach
i sekundach.

2.12. Uczen szacuje wyniki dziatan.

Przyktadowe rozwigzania uczniowskie

| rozwigzanie

13:25 - 14:25 pierwsza godzina parkowania
14:25 - 15:25 druga godzina parkowania
15:25 - 15:50 trzecia godzina parkowania
Powinien zaptaci¢ 3,50 zt + 4 zt + 4 zt = 11,50 zt.
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Il rozwigzanie

Czas parkowania to 2 h 25 min, czyli musi zaptaci¢ za 3 h
Opfatato 3,50zt + 4 zt + 4 zt = 11,50 zt

Odpowiedz: Pan Kowalski powinien zaptaci¢ 11,50 zt.

lll rozwigzanie

Za 3,50 zt moze parkowac do 14:25 — za krotko
Doptata 4 zt — moze parkowac do 15:25 — za krotko
Doptata 4 zt — moze parkowac do 16:25 — wystarczy
3,50+4+4=11,50

Odpowiedz: Pan Kowalski powinien zaptaci¢ 11,50 zt.

Zasady oceniania rozwigzania

Istotnym postepem w rozwigzaniu tego zadania jest ustalenie, jaki przedziat czasu
bedzie podstawg do obliczenia naleznosci za parkowanie, natomiast pokonaniem
zasadniczych trudno$ci zadania jest prawidtowe zastosowanie cennika.

Schemat punktowania
3 pkt — za przedstawienie bezbtednego rozwigzania zadania.

2 pkt — w przypadku gdy uczen przedstawit rozwigzanie zawierajgce poprawng
metode wyznaczenia czasu parkowania i prawidtowe zastosowanie
cennika optat, ale popetnit btedy rachunkowe Iub nie doprowadzit
rozwigzania do konca.

1 pkt— w przypadku gdy uczen przedstawit rozwigzanie zawierajgce poprawng
metode wyznaczenia czasu parkowania, ale nie zaprezentowat dalszego
rozumowania lub nie zastosowat poprawnie cennika optat
lub
w przypadku gdy uczen prawidlowo zastosowat w swoim rozwigzaniu
cennik opfat, ale nie ustalit prawidtowo, jaki przedziat czasu jest podstawg
do zastosowania tego cennika.

0 pkt — w przypadku gdy uczen ani nie ustalit prawidtowo przedziatu czasu, ktory

jest podstawg do zastosowania cennika optat za parkowanie, ani nie
zastosowat poprawnie cennika opfat za parkowanie lub opuscit zadanie.
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Zadanie 24. (0-2)

Za spodenki gimnastyczne i koszulke Marek zaptacit 56 zt. Spodenki byly o 14 z
drozsze od koszulki.

lle kosztowata koszulka?

Zapisz wszystkie obliczenia.

L o [ 070111/ =T 4P .

Wymaganie ogdéine

Ill. Modelowanie matematyczne.

Uczen dobiera odpowiedni model matematyczny do prostej sytuacji, stosuje poznane
wzory i zaleznoSci, przetwarza tekst zadania na dziatania arytmetyczne i proste
rownania.

Wymagania szczegétowe

14.2. Uczenn wykonuje wstepne czynnoS$ci utatwiajgce rozwigzanie zadania, w tym
rysunek pomocniczy lub wygodne dla niego zapisanie informacji i danych z tresci
zadania.

14.5. Uczen do rozwigzania zadan w kontekScie praktycznym stosuje poznang
wiedze z zakresu arytmetyki oraz nabyte umiejetnoSci rachunkowe, a takze wtasne
poprawne metody.

14.6. Uczen weryfikuje wynik zadania tekstowego, oceniajgc sensownos$c
rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzania uczniowskie

| rozwigzanie
Gdyby kupit dwie koszulki, to zaptacitby 56 — 14 = 42 (z4),
czyli jedna koszulka kosztuje 42 : 2 = 21 (z4).

Il rozwigzanie

X — cena koszulki

x + 14 — cena spodenek

X+ x+ 14 =56

2x =42

x=21

Odpowiedz: Koszulka kosztowata 21 zi.
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lll rozwigzanie

56:2=28
Spodenki Koszulka Razem
28 + 28 = 56
30 + 26 =56 (04 ztdrozsze)
40 + 16 =56 (024 z)
34 + 22 =56 (012z)
36 + 20 =56 (016 zt)
35 + 21 =56 (014 z)

Odpowiedz: Cena koszulki to 21 zt.

Zasady oceniania rozwigzania

Istotnym postepem przy rozwigzywaniu tego zadania jest ustalenie poprawnej
metody wyznaczenia ceny koszulki. Mogg to by¢ np.: metoda arytmetyczna (jak
w | rozwigzaniu), wykorzystanie zaleznosci miedzy danymi i przedstawienie tej
zalezno$ci w postaci réwnania bgdz graficznie, a takze metoda prob i btedow.

Schemat punktowania
2 pkt — za przedstawienie bezbtednego rozwigzania zadania.

1 pkt— w przypadku gdy uczen dokonat istotnego postepu, ale popetnit btedy
rachunkowe.

0 pkt — w przypadku gdy uczen nie dokonat istothego postepu lub opusécit zadanie.



82 Informator o sprawdzianie od roku szkolnego 2014/2015

Zadanie 25. (0-3)

W szkolnych rozgrywkach pitkarskich kazda druzyna mogta otrzymac¢ 3 punkty za
zwyciestwo, 2 punkty za remis i 1 punkt za przegrany mecz; 0 punktdow oznaczato
nieprzystgpienie do meczu. Druzyna Ortéw uzyskata w turnieju 40 punktéw, przy
czym pie¢ meczéw wygrata, a jedenascie — przegrata.

lle razy Orfy zremisowaty?

Zapisz wszystkie obliczenia.

O AP OWIEAZ: ..ot

Wymaganie ogdéine

Ill. Modelowanie matematyczne.

Uczen dobiera odpowiedni model matematyczny do prostej sytuacji, stosuje poznane
wzory i zaleznoSci, przetwarza tekst zadania na dziatania arytmetyczne i proste
rownania.

Wymagania szczegétowe

14.1. Uczen czyta ze zrozumieniem prosty tekst zawierajgcy informacje liczbowe.
14.5. Uczen do rozwigzania zadan w kontekScie praktycznym stosuje poznang
wiedze z zakresu arytmetyki oraz nabyte umiejetnoSci rachunkowe, a takze wtasne
poprawne metody.

14.6. Uczen weryfikuje wynik zadania tekstowego, oceniajgc sensownos$c
rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzania uczniowskie

| rozwigzanie

5 - 3 =15 - punkty za zwyciestwa

15 + 11 = 26 — punkty za zwyciestwa i przegrane
40 — 26 = 14 — punkty za remisy

14:2=7

Odpowiedz: Druzyna Ortéow zremisowata 7 razy.
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Il rozwigzanie

5 — liczba zwyciestw

x — liczba remisow

11 — liczba przegranych
5-3+x-2+11-1=40

15+ 2x+11 =40

2x=40-15-11

2x=14

x=7

Odpowiedz: Orty zremisowaty 7 razy.

lll rozwigzanie

Punkty bez meczéw przegranych to 40 — 11 = 29
Punkty w meczach wygranychto 5 -3 =15
Punkty w remisach to 29 — 15 = 14

W remisach uzyskali 7 - 2 = 14 punktow.
Odpowiedz: Byto 7 remiséw.

Zasady oceniania rozwigzania

Istotnym postepem w rozwigzaniu tego zadania jest ustalenie sposobu wyznaczenia
liczby punktow, ktére druzyna zdobyta w meczach wygranych i przegranych,
natomiast pokonaniem zasadniczych trudno$ci jest przedstawienie poprawnej
zaleznosci pozwalajgcej wyznaczy¢ liczbe punktow zdobytych za zremisowane
mecze.

Schemat punktowania

3 pkt — za przedstawienie bezbtednego rozwigzania zadania.

2 pkt — w przypadku gdy uczen przedstawit poprawng metode wyznaczenia liczby
punktéw zdobytych w meczach zremisowanych, ale nie doprowadzit
rozwigzania do konca lub w skonczonym rozwigzaniu popetnit btedy
rachunkowe.

1 pkt — w przypadku gdy uczen przedstawit sposob obliczenia, ile punktow druzyna
zdobyta w meczach wygranych i przegranych, ale nie przedstawit dalszej
czesci rozwigzania lub dalsza czes¢ rozwigzania jest niepoprawna.

0 pkt — w przypadku gdy uczen nie przedstawit sposobu wyznaczenia liczby
punktéw, ktore druzyna zdobyta w meczach wygranych i przegranych, ani
nie wykonat Zadnego znaczgcego dziatania przyblizajgcego do znalezienia
rozwigzania lub opuscit zadanie.
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Zadanie 26. (0-3)
Marta zaprosita na swoje urodziny 13 oséb. Dla kazdej z nich i dla siebie zamierza

kupi¢ po % litra soku. Sok sprzedawany jest w kartonach o pojemnosci 2 litry.

lle najmniej takich kartonéw powinna kupi¢?

Zapisz wszystkie obliczenia.

L0 o [ 070111/ =T 4P .

Wymaganie ogdéine

IV. Rozumowanie i tworzenie strategii.

Uczen prowadzi proste rozumowanie sktadajgce sie z niewielkiej liczby krokow,
ustala kolejno$c¢ czynnosci (w tym obliczen) prowadzgcych do rozwigzania problemu

[.]

Wymagania szczegétowe

14.4. Uczenn dzieli rozwigzanie zadania na etapy, stosujgc wiasne, poprawne,
wygodne dla niego strategie rozwigzania.

14.5. Uczen do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekScie praktycznym stosuje
poznang wiedze z zakresu arytmetyki oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze
wtasne poprawne metody.

2.12. Uczen szacuje wyniki dziatan.

Przyktadowe rozwigzania uczniowskie

| rozwigzanie
Osoby: 13+ 1 =14
21

Sok w litrach: 14-%:7%:——10,5

5 =
10,5:2=5,25
Odpowiedz: Marta powinna kupi¢ 6 kartonoéw soku.

Il rozwigzanie

3 I=0,751

4

14-0,75 =10,50— trzeba kupi¢ 10,5 litra soku
2+2+2+2+2=10
2+2+2+2+2+2=12

Odpowiedz: Powinna kupi¢ 6 kartonéw soku.
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lll rozwigzanie

Pierwszy Drugi Trzeci Czwarty Pigty Szésty
karton karton karton karton karton karton
3 ' 6 '| 11 ' 14 '

Odpowiedz: Trzeba kupi¢ 6 kartondw soku.

Zasady oceniania rozwigzania

Istotnym

postepem w rozwigzaniu tego zadania jest ustalenie sposobu wyznaczenia

iloéci soku, ktérg zamierza kupi¢ Marta. Pokonanie zasadniczych trudnosci podczas
rozwigzywania to ustalenie metody wyznaczenia minimalnej liczby kartonéw soku,
ktére trzeba kupi¢, zgodnie z warunkami zadania.

Schemat punktowania

3 pkt —
2 pkt —

1 pkt —

0 pkt —

za przedstawienie bezbtednego rozwigzania zadania.

w przypadku gdy uczen przedstawit poprawng metode wyznaczenia
minimalnej liczby kartonéw soku, ktére trzeba kupié, ale nie doprowadzit
rozwigzania do konca lub w skonczonym rozwigzaniu popetnit btedy
rachunkowe

lub

w przypadku gdy uczen policzyt poprawnie, ile litrow soku trzeba kupic
i podzielit ten wynik przez 2, ale nie sformutowat wniosku o minimalnej
liczbie kartonéw

lub

w przypadku gdy uczen przy poprawnym wyznaczeniu ilosci litrow soku
(10,5 1) przystgpit do poszukiwania wielokrotnosci liczby 2, przewyzszajgcej
10,5, ale nie doszedt do poprawnego wniosku o liczbie kartonow

lub
w przypadku gdy uczen przystgpit do rozdzielania kolejnych 2-litrowych

kartonéw soku na porcje po %I i nie doprowadzit rozwigzania do konca.

w przypadku gdy uczen przedstawit sposdb wyznaczenia liczby litrow soku,
ktéry zamierza kupi¢ dziewczynka, ale nie przedstawit dalszej czesci
rozwigzania lub dalsza cze$¢ rozwigzania jest niepoprawna.

w przypadku gdy uczeh nie przedstawit sposobu wyznaczenia liczby litrow
soku, ktéry zamierza kupi¢ dziewczynka, ani nie wykonat Zzadnego
znaczgcego dziatania przyblizajgcego do znalezienia rozwigzania lub
opuscit zadanie.
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Zadanie 27. (0-2)
Na rysunku przedstawiono — w tej samej skali — prostokgtne podtogi dwdch sal.
Pierwsza z nich ma w rzeczywisto$ci wymiary 8 mi 12 m.

8|m

—12m | sala Il sala

Jakie sg rzeczywiste wymiary podtogi drugiej sali?

Zapisz wszystkie obliczenia.

OAPOWIEAZ: ..ot e

Wymaganie ogdéine

Ill. Modelowanie matematyczne.

Uczen dobiera odpowiedni model matematyczny do prostej sytuacji, stosuje poznane
wzory i zaleznoSci [...].

Wymagania szczegétowe

12.8. Uczen oblicza rzeczywistg dtugo$c¢ odcinka, gdy dana jest jego dtugos¢ w skali
[...]

14.5. Uczen do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekScie praktycznym stosuje
poznang wiedze z zakresu arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiejetnoSci
rachunkowe, a takze wtasne poprawne metody.
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Przyktadowe rozwigzania uczniowskie

| rozwigzanie

| sala

4 kratki— 8 m

6 kratek — 12 m
1 kratka — 2 m
Il sala

5 kratek — 10 m
6 kratek — 12 m
Odpowiedz: Podtoga drugiej sali ma wymiary 10 mi 12 m.

Il rozwigzanie

| sala krotszy bok 8:4=2

1 kratka — 2 metry

2.5=10

Odpowiedz: Rzeczywiste wymiary podtogi drugiej salito 12 mi 10 m.

Zasady oceniania rozwigzania
Istotnym postepem w rozwigzaniu tego zadania jest przedstawienie sposobu
obliczenia, ile razy dtugos¢ rzeczywista jest wieksza od dtugosci na rysunku.

Schemat punktowania
2 pkt — za przedstawienie bezbtednego rozwigzania zadania.

1 pkt — w przypadku gdy uczen podat, ze jedna kratka na rysunku odpowiada 2 m
w rzeczywistosci, ale popetnit bledy rachunkowe w trakcie rozwigzania lub
nie doprowadzit rozwigzania do konca.

0 pkt — w przypadku braku istotnego postepu lub opuszczenia zadania.
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Zadanie 28. (0-2)
Na rysunku przedstawiono tréjkgt KMN, podzielony odcinkiem LN na dwa mniejsze
trojkaty.

s

60° o
K [ M

Korzystajac z informacji podanych na rysunku, oblicz, ile stopni ma kat a.

Zapisz wszystkie obliczenia.

O AP OWIEAZ: ..o e e .
Wymaganie ogdéine

Ill. Modelowanie matematyczne.

Uczen dobiera odpowiedni model matematyczny do prostej sytuacji, stosuje poznane
wzory i zaleznoSci [...].

Wymaganie szczegétowe
9.3. Uczen stosuje twierdzenie o sumie kgtow trojkata.

Przyktadowe rozwigzanie uczniowskie

W trojkacie KMN: 60° + o + a + 38° = 180°

2a =180° -98°
20 = 82°
a=41°

Odpowiedz: Kat a ma 41°.

Zasady oceniania rozwigzania
Istotnym postepem w rozwigzaniu tego zadania jest zastosowanie twierdzenia
o sumie katow tréjkgta do obliczenia miary kata a.
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Schemat punktowania
2 pkt — za przedstawienie bezbtednego rozwigzania zadania.
1 pkt — w przypadku gdy uczenh przedstawit poprawny sposob wyznaczenia miary
kata a, ale nie doprowadzit rozwigzania do konca Ilub w trakcie
rozwigzywania popetnit btedy rachunkowe.

0 pkt — w przypadku gdy uczenh nie podat poprawnego sposobu obliczenia miary
kata a lub opuscit zadanie.
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Zadanie 29. (0-2)

W biegu uczestniczyto 23 uczniéw. Przed Mackiem przybiegto na mete o 12 uczniow
mniej niz po nim.

Ktére miejsce zajat Maciek?

Zapisz wszystkie obliczenia.

O AP OWIEAZ: ..o e .

Wymaganie ogdéine

IV. Rozumowanie i tworzenie strategii.

Uczen prowadzi proste rozumowanie sktadajgce sie z niewielkiej liczby krokow,
ustala kolejno$c czynno$ci (w tym obliczen) prowadzgcych do rozwigzania problemu,
potrafi wyciggngc¢ wnioski z Kilku informacji podanych w réznej postaci.

Wymagania szczego6towe

14.2. Uczen wykonuje wstepne czynnoS$ci utatwiajgce rozwigzanie zadania, w tym
rysunek pomocniczy lub wygodne dla niego zapisanie informacji i danych z tresci
zadania.

14.4. Uczen dzieli rozwigzanie zadania na etapy, stosujgc wtasne, poprawne,
wygodne dla niego strategie rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzania uczniowskie

| rozwigzanie

23 -1 =22 liczba uczniéow bez Macka

22 :2 =11 liczba uczniow przed Mackiem i za Mackiem, gdyby byty one réwne

12 : 2 = 6 liczba ucznidw, ktorych trzeba by przemiesci¢ sprzed Macka za Macka,
zeby roznica byta réwna 12

11 -6 =5 liczba uczniéw przed Mackiem

11 +5=17 liczba uczniéw za Mackiem

Odpowiedz: Maciek zajat VI miejsce.

Il rozwigzanie

? ucznidéw + Maciek + ? uczniéw + 12 uczniow = 23 ucznidéw
23-1-12=10

10:2=5

5 uczniéw + Maciek + 5 uczniéw + 12 uczniow = 23 uczniéw
Odpowiedz: Maciek zajgt szoste miejsce.
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lll rozwigzanie
Wszyscy uczniowie:

O0000 0000000000 0OOO0OO0OOOO

Za Mackiem przybiegto o 12 ucznidéw wiecej niz przed nim
O0000 00000 OOOOOOCOOODOOOO
N Al %
Maciek przybiegt posrodku tej grupy 12 ucznidéw

00000 ® 000000000 OOO0O0O0D0O0O0OO

Odpowiedz: Maciek zajat VI miejsce.

IV rozwigzanie

| krok: ® 0000000000 00
Maciek i 12 uczniow za nim — tgcznie 13 uczniow

Il krok: 00000 00000
10 ucznidéw brakuje do 23 — rozdzielamy ich po réwno przed Mackiem
i za nim

[l krok:

ONONCHONON NONONONONONONONCNONCNONONONONONOXO)
Odpowiedz: Maciek zajat VI miejsce.

Zasady oceniania rozwigzania

Istotnym postepem przy rozwigzywaniu tego zadania jest ustalenie metody
wyznaczenia liczby uczniow, ktérzy przybiegli na mete przed lub za Mackiem
(uwzglednienie roznicy 12).

Schemat punktowania
2 pkt — za przedstawienie bezbtednego rozwigzania zadania.

1 pkt— w przypadku gdy uczen zastosowat poprawng metode rozwigzania
zadania, ale uzyskat btedny wynik.

0 pkt — w przypadku braku istotnego postepu lub gdy opuszczono zadanie.



92 Informator o sprawdzianie od roku szkolnego 2014/2015



Czesc¢ 2. Jezyk obcy nowozytny 93

4. Czesc 2. Jezyk obcy nowozytny

Druga czes¢ sprawdzianu sprawdza, w jakim stopniu uczen VI klasy szkoty
podstawowej spetnia wymagania z zakresu jezyka obcego nowozytnego okreslone
w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego dla Il etapu edukacyjnego.
Poszczegdlne zadania zestawu egzaminacyjnego mogg tez odnosic¢ sie do wymagan
przypisanych do | etapu edukacyjnego.

Podstawa programowa dzieli wymagania na ogdlne i szczegdétowe. Wymagania
ogolne nawigzujg do dziatah jezykowych sktadajgcych sie na kompetencje
komunikacyjng opisang w Europejskim Systemie Opisu Ksztatcenia Jezykowego
i okreslajg nadrzedne cele ksztatcenia jezykowego. Wymagania szczegétowe
rozwijajg i doprecyzowujg cele ogodlne, m.in. wyznaczajg zakres ksztatconych
umiejetnosci, tematyke zadan oraz mozliwe rodzaje tekstow wykorzystywanych
w procesie ksztatcenia jezykowego.

Szoéstoklasista przystepuje do drugiej czesci sprawdzianu z jednego z szesciu
jezykow: angielskiego, francuskiego, hiszpanskiego, niemieckiego, rosyjskiego
i wloskiego. Uczeh moze wybrac tylko ten jezyk, ktérego uczyt sie w szkole jako
przedmiotu obowigzkowego.

Informator przedstawia w czesci wspodlnej dla wszystkich jezykdéw zakres
umiejetnoéci sprawdzanych w drugiej czesci sprawdzianu oraz krétkg
charakterystyke zestawu zadan. Kolejne sekcje poswiecone sg poszczegdlnym
jezykom i zawierajg liste struktur gramatycznych oraz przyktadowe zadania
egzaminacyjne wraz z rozwigzaniami.

Dla kazdego zadania podano najwazniejsze wymagania ogdlne i szczegétowe, do
ktérych to zadanie sie odnosi. Nie wymieniono wymagan, ktérych spetnienie jest
istotne, ale nie gwarantuje wykonania zadania. Na przyktad dla zadan
sprawdzajgcych umiejetnoS¢ rozumienia wypowiedzi nie podaje sie wymagan
zwigzanych ze znajomoscig srodkow jezykowych, wychodzgc z zatozenia, Ze ta
wiedza jest koniecznym warunkiem zrozumienia tekstu méwionego i pisanego.

Zadania w Informatorze nie wyczerpujg wszystkich typow zadan, ktére mogg
wystgpi¢ w zestawie egzaminacyjnym. Nie ilustrujg rowniez wszystkich wymagan
z zakresu jezykdw obcych w podstawie programowej. Nalezy zauwazy¢, ze w tej
czesci sprawdzianu nie da sie sprawdzi¢ spetnienia niektorych wymagan lub da sie
to zrobi¢ jedynie w ograniczonym stopniu. Na przyktad ze wzgledu na brak egzaminu
ustnego i zadah otwartych, umiejetno$¢ reagowania ustnego jest sprawdzana
w zestawie jedynie posrednio, za pomocg zadan zamknietych w czesci Znajomos¢
funkcji jezykowych. Dlatego Informator nie moze byC jedyng ani nawet gtdwng
wskazdéwkag do planowania procesu ksztatcenia w szkole. Tylko realizacja wszystkich
wymagan z podstawy programowej moze zapewni¢ wszechstronne wyksztatcenie
ucznidéw w zakresie wybranego jezyka obcego.
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Zestaw zadan egzaminacyjnych 2z jezyka obcego nowozytnego obejmuje
nastepujgce czesci:

Rozumienie ze stuchu

Znajomosc¢ funkcji jezykowych

Znajomosc¢ srodkéw jezykowych

Rozumienie tekstéw pisanych

ROZUMIENIE ZE SLUCHU

Podstawe zadanh sprawdzajgcych wiadomosci i umiejetnosci w zakresie rozumienia
ze stuchu stanowig krétkie teksty dwukrotnie odtwarzane w sali egzaminacyjnej
z ptyty CD, na ktérej — oprocz tekstdw w jezyku obcym — nagrane sg instrukcje
w jezyku polskim dotyczgce rozwigzywania zadan. Czes$¢ zadan moze byc oparta na
materiale ikonograficznym.

RODZAJE ITEMATYKA | okreslone w podstawie programowej Il: 1.1)-1.12); 2.1)-2.6)

TEKSTOW; WYMAGANIA

SZCZEGOLOWE

SRODEA TEKSTOW .teksty adaptowane, czytane przez rodzimych uzytkownikow
jezyka
ok. 17 minut

CZAS TRWANIA cate nagranie z dwukrotnie odczytanymi tekstami, poleceniami
i przerwami na wykonanie zadan

TVPY ZADAN zadgnla ;amkmete: wybor wielokrotny, prawda/fatsz,
dobieranie

LICZBA ZADAN 14-16 (4-5 wigzek)

UDZIAL W WYNIKU

SUMARYCZNYM ok. 35%

ZNAJOMOSC FUNKCJI JEZYKOWYCH

Zadania w tej czesci zestawu egzaminacyjnego sprawdzajg znajomos¢ funkcij
jezykowych oraz podobienstw i réznic w sposobie ich realizacji w jezyku polskim
i obcym. Znajomos¢é tych zagadnien uwzgledniona jest w podstawie programowej
w wymaganiach szczegoétowych dotyczgcych (a) reagowania na wypowiedzi w formie
ustnej lub pisemnej oraz (b) swiadomosci jezykowe;j.

Zadania oparte sg na krotkich tekstach Ilub materiale ikonograficznym
zamieszczonym w zestawie zadan. Podstawe czesci zadan sprawdzajgcych wiedze
z zakresu znajomosci funkcji jezykowych mogg stanowi¢ wystuchane krotkie (jedno-,
dwuzdaniowe) wypowiedzi, odtwarzane dwukrotnie z ptyty CD, wraz z instrukcjami
w jezyku polskim dotyczgcymi rozwigzywania zadan.

TEMATYKA TEKSTOW; | okres$lone w podstawie programowej II: 1.1)-1.12); 6.1)-6.7);
WYMAGANIA

SZCZEGOLOWE 71)-1.2); 13.

TYPY ZADAK zadgnla ;amkmete: wybor wielokrotny, prawdal/fatsz,
dobieranie

LICZBA ZADAN 6-9 (2—-3 wigzki)

UDZIAL W WYNIKU -
SUMARYCZNYM ok. 20%
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ZNAJOMOSC SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych (leksykalno-gramatycznych)

oparte sg na pojedynczych zdaniach

lub krotkich tekstach zamieszczonych

w zestawie zadan. Czes¢ zadan moze by¢ oparta na materiale ikonograficznym.

TEMATYKA TEKSTOW; ZAKRES
SRODKOW LEKSYKALNYCH;

okreslone w podstawie programowej Il: 1.1)-1.12)

WYMAGANIA SZCZEGOLOWE

ZAKRES SRODKOW okreslony w czesciach Informatora dotyczgcych
GRAMATYCZNYCH poszczegodlnych jezykéw

ZRODLA TEKSTOW teksty adaptowane

TVPY ZADAN zadania zamkniete: wybér wielokrotny,

prawda/fatsz, dobieranie

LICZBA ZADAN

5-8 (2—3 wigzki)

UDZIAL W WYNIKU SUMARYCZNYM

ok. 15%

ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadania sprawdzajgce wiadomosci i umiejetnosci w zakresie rozumienia tekstow
pisanych oparte sg na tekstach zamieszczonych w zestawie zadan. Czes¢ zadan
moze by¢ oparta na materiale ikonograficznym.

RODZAJE | TEMATYKA TEKSTOW;

okreslone w podstawie programowej Il: 1.1)-1.12);

WYMAGANIA SZCZEGOLOWE 3.1)-3.3)
ZRODLA TEKSTOW teksty adaptowane
TYPY ZADAN zadania zamkniete: wybor wielokrotny,

prawda/fatsz, dobieranie

LICZBA ZADAN

10-12 (3—4 wigzki)

UDZIAL W WYNIKU SUMARYCZNYM

ok. 30%
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5 Czesc 2. Jezyk angielski.
. Struktury gramatyczne i przyktadowe zadania z rozwigzaniami

Struktury gramatyczne

CZASOWNIK
1. Bezokolicznik i formy osobowe, np. to work, works
2. Czasowniki positkowe, np. be, do, have
3. Czasowniki modalne:
e can, np. | can dance. My mother can’t drive a car. You can’t watch this film.
Can you help me?
e could, np. Could you help me? | couldn’t visit you yesterday.
e must, np. | must finish it today. You mustn’t ride a bike here.
e should, np. You should learn more. Where should | put the shopping?
e will, np. Will you do it for me?
4. Tryb rozkazujacy, np. Open your books! Don’t walk on the grass!
5. Czasowniki regularne i nieregularne, np. live — lived — lived; go — went — gone
6. Imiestéw czynny, np. a girl wearing a blue T-shirt
7. Czasowniki wyrazajgce uczucia, emocje, upodobania, checi, np. like, would like
to, enjoy, hate, let’s
8. Czasowniki ztozone (phrasal verbs), np. get up, look after, take off
9. Czasy gramatyczne:

e Present Simple, np. | get up at seven o’clock. The film starts at 8 p.m.

e Present Continuous, np. She is reading a book at the moment. What are you
doing tomorrow?

e Present Perfect (ograniczony do moéwienia o doswiadczeniach swoich i innych
0sob), np. I have never travelled to Mexico. Have you done your homework?

e Past Simple, np. I went to the cinema yesterday. My mum saw you two days
ago.

e Future Simple, np. I will go to the shop. | hope you'll get better.

10.Konstrukcja “be going to”, np. He’s going to buy a new computer.
11.Konstrukcja “have to”, np. He has to go to the dentist.

RZECZOWNIK

1.
2.

3.

Nazwy rzeczy policzalnych i niepoliczalnych, np. a desk, water, money

Liczba mnoga regularna i nieregularna, np. room — rooms, box — boxes, child —
children

Sposoby wyrazania posiadania i przynaleznosci, np. Kate’s notebook, the photo
of my sister

PRZEDIMEK
Przedimek, np. a dog, an apple, the sun, breakfast

PRZYMIOTNIK

1.

Stopniowanie regularne i nieregularne uzywane do porownan w stopniu réwnym,

wyzszym i najwyzszym, np. cold — colder — the coldest, beautiful — more beautiful
— the most beautiful, good — better — the best
. Przymiotniki dzierzawcze, np. my, her, their
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PRZYStOWEK

1. Stopniowanie regularne i nieregularne, np. elegantly — more elegantly — the most
elegantly, badly — worse — the worst

2. Tworzenie przystowka z przymiotnika, np. slow — slowly, good — well

3. Przystowki sposobu, czestotliwosci, np. He usually comes late. Speak slowly.

ZAIMEK

. Zaimki osobowe, np. I, me, they, them

Zaimki dzierzawcze, np. mine, yours

Zaimki wskazujace, np. this, those

Zaimki pytajgce, np. who, how, why, which

Zaimki wzgledne, np. who, which, that

Zaimki nieokreslone, np. some, any, much, many, no

Zaimki one/ones w zdaniach typu / will take the blue one/ones.

NOoOGORWN =

LICZEBNIK

1. Liczebniki gtdwne, np. one, a hundred
2. Liczebniki porzadkowe, np. first, 25th May

PRZYIMEK

1. Przyimki z okreSleniami miejsca, kierunku, odlegtosci, np. next to the shop, on
the left, in the north

2. Przyimki z okresleniami czasu, np. on Saturday, in the morning, at 7 a.m.

3. Przyimki z okresleniami sposobu, np. by car

4. Przyimki po niektérych czasownikach i przymiotnikach, np. wait for, interested in

SPOJNIK
Spojniki, np. and, or, because, when, before, so, after

SKLADNIA

1. Zdania twierdzgce, przeczace i pytajgce w czasach: Present Simple, Present
Continuous, Present Perfect, Past Simple, Future Simple

2. Zdania rozkazujgce, np. Come here! Don’t close the door!

3. Zdania z podmiotem it, np. It is cold today.

4. Zdania z podmiotem there, np. There is a new stadium in my town. There were
many people in the park.

5. Zdania z dwoma dopetnieniami, np. Give me some water.

6. Zdania wspofrzednie ztozone, np. My brother lives in a big city and | live in
the country.

7. Zdania podrzednie ztozone, np. He is sad because he lost his mobile. | know
where they are. She went to the shop to buy a present for her friend.

8. Konstrukcje bezokolicznikowe i gerundialne, np. It’s nice to meet you. He likes
listening to music. I'm good at swimming.

9. Zdania wykrzyknikowe, np. What a surprise!

Srodki gramatyczne spoza powyzZszej listy. Znajomosc takich srodkdow nie bedzie jednak

@ W tekstach na rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych mogq wystqgpic
warunkowata poprawnego rozwiqzania zadan egzaminacyjnych.
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Przyktadowe zadania z rozwigzaniami
ROZUMIENIE ZE StUCHU

Zadanie 1. (0-3)

Uslyszysz dwukrotnie trzy dialogi (1.-3.). Do kazdego z nich dopasuj miejsce,
w ktérym sie on odbywa (A-D). Wpisz rozwigzania w kratki. Uwaga! Jedno
miejsce zostato podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego dialogu.

Transkrypcja

1.

Mezczyzna:  Sue, did you take a sandwich with you?

Dziewczynka: No, | didn’t. Don’t worry. The journey takes just two hours. I'll have
dinner when | get there.

Mezczyzna:  I'll get you something to drink. There’s a shop over there, opposite
the station.

Dziewczynka: No, thank you. I'll buy some juice on the train.

Mezczyzna:  OK. Call us in the evening, Sue.

Dziewczynka: | will, Dad. Bye!
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2.

Mezczyzna: ~ Would you like some juice, Julie?
Dziewczynka: No, thanks. I'll have tea.

Mezczyzna: ~ What are you eating?

Dziewczynka: Toast and jam.

Mezczyzna: Do you want a cheese sandwich for school?
Dziewczynka: Yes, please.

3.

Dziewczynka: Good morning. Can | have a kilo of oranges, please?
Mezczyzna:  Here you are. Anything else?

Dziewczynka: Yes, one litre of apple juice, please.
Mezczyzna: Is that all?

Dziewczynka: Yes. How much is it?

Mezczyzna:  That'll be four pounds fifty.

Wymagania ogdéine

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegétowe
2.6. Uczen rozpoznaje rodzaje sytuacji komunikacyjnych.

Rozwiagzanie
1.B
2.C
3.A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-4)

Ustyszysz dwukrotnie dialog. Na podstawie informacji w nim zawartych
dopasuj do kazdej rzeczy (1.—4.) miejsce, w ktérym ona sie znajduje (A-E).
Wpisz odpowiednia litere w kratke pod kazda rzecza. Uwaga! Jedno miejsce
na obrazku pozostanie niewykorzystane.
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Transkrypcja

Dziewczynka: Adam, it's going to rain. Let’s pick up all the things from the garden.

Chtopiec: Alright.

Dziewczynka: Look, your book is under the tree. You should take it home.

Chtopiec: Sure. | don’t remember where | put my jumper. Can you see it
anywhere? | think | left it on the table but it isn’'t there now.

Dziewczynka: Can’t you see? It's under the table. And what about my camera? You
were using it.

Chtopiec: | put it on the chair.

Dziewczynka: OK. I've got it. And where is your ball, Adam? It was under the chair
but | can’t see it now.

Chtopiec: Look, it is near the door. I'll get it.

Dziewczynka: Hurry up. It's raining already.
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Wymagania ogélne

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegétowe
2.4. Uczen wyszukuje proste informacje szczegofowe w tekscie stuchanym.

Rozwiagzanie
1.C
2.D
3.E
4. A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-3)

Ustyszysz dwukrotnie trzy teksty. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu w zadaniach 1.-3. z podanych odpowiedzi wybierz wtasciwg. Wstaw
znak X w kratke obok odpowiedzi A, B albo C.

1. Co Anna widzi na ekranie komputera?
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3. Co Mark robit rano?

===

El=le i<

Transkrypcja
1.
Mezczyzna:

Dziewczynka:
Mezczyzna:

Dziewczynka:
2.
Lekarz:

3.
Dziewczynka:
Chtopiec:

Dziewczynka:
Chtopiec:
Dziewczynka:

Anna, are you on the computer? Are you still doing your Maths
homework?

No, Dad. | have finished that. My friend has sent me some photos
from his sailing holiday and | am looking at them.

Can’t you do that later? How about going for a walk, Anna? The
weather is lovely.

OK. I'll be ready in fifteen minutes.

Sit on the chair, Paul. At the window, there’s more light. Open your
mouth. I'll take a look at your throat.

Mark, will you make the salad for dinner?

Not me, Lucy. | did the shopping this morning and you didn’t do
anything.

Now, that’s not true, Mark. | cleaned the bathroom.

So, why don’t we make the salad together then?

OK.

Wymagania ogéine

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegétowe
2.4. Uczen wyszukuje proste informacje szczegoétowe w tekScie stuchanym (1., 3.).
2.2. Uczen reaguje na polecenia (2.).

Rozwiazanie
1.B
2.C
3.A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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ZNAJOMOSC FUNKCJI JEZYKOWYCH

Zadanie 4. (0-5)

Dla kazdej z opisanych sytuacji (1.-5.) wybierz wlasciwag reakcje (A-F). Wpisz
odpowiednig litere w kratke obok kazdej sytuacji. Uwaga! Jedna reakcja
nie pasuje do zadnej sytuacji.

1. Kolega pyta, czy lubisz rozmawia¢ przez telefon. Co mu odpowiesz?

2. Zadzwonit kolega, ale Ty nie mozesz rozmawiac. Co powiesz?

3. Chciatbys zadzwoni¢ z telefonu kolegi. Jak o to poprosisz?

4. Dostates od mamy telefon w prezencie. Co powiesz?

o

Kolega méwi, ze zepsut mu sie telefon. Co powiesz?

Oh, poor you. But you can use my phone if you want.
Can | use your phone, Bill? I've left mine at home.
What a fantastic phone! The best in my class!

Hi Mike! | must tell you something important!

Of course. | can talk on the phone for hours.

mmoOoO®m»

Sorry, I'm busy. I'll call you back later.

Wymagania ogdéine

IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob
zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...].

Wymagania szczegétowe

6.3. Uczen podaje swoje upodobania (1.).

(I etap edukacyjny) 5. Uczen [...] udziela odpowiedzi w ramach wyuczonych zwrotéw [...] (2.).
6.7. Uczen wyraza prosby [...] (3.).

6.6. Uczen wyraza swoje emocje (4., 5.).

Rozwiazanie
1. E

.F
. B
.C
A

AL owN

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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ZNAJOMOSCE SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 5. (0-3)
W zadaniach 1.-3. z podanych odpowiedzi wybierz wiasciwa, zgodng z trescia
ilustracji. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi A, B albo C.

1. The man getting off the train is wearing

A. a sweater.

B. shorts.

C. a shirt.

2. The little boy

A. isreading a train timetable.

B. is eating anice cream.

C. s buying a ticket.
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3. The suitcase is

A. nextto the table.

B. under the table.

C. on the table.

Wymagania ogdéine
l. Znajomos$c¢ Srodkow jezykowych.
Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Wymagania szczegétowe
1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Rozwiagzanie
1.C
2.C
3.A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-3)

Przeczytaj tekst. Sposréod wyrazéw podanych w ramce wybierz te, ktére
poprawnie uzupetniaja luki 1.-3. Wpisz odpowiednia liter¢ (A-F) obok numeru
kazdej luki. Uwaga! Trzy wyrazy zostaly podane dodatkowo i nie pasuja
do zadnej luki.

A. do B. take C. money D. make E. look F. time
/ QUESTIONNAIRE
How much 1. do you spend using the Internet? | About 2 hours.
Do you 2. your homework on the computer? Yes, | do.
Do you 3. photos using your mobile? Sometimes.

\- /
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Wymagania ogélne
I. Znajomos$c¢ Srodkow jezykowych.
Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Wymagania szczegétowe
1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Rozwiagzanie
1.F

2.A
3.B
Schemat punktowania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 7. (0-4)
Przeczytaj teksty A-E. Uzupetnij tabele, wpisujac w kazda kratke (1.-4.)
odpowiednig litere. Uwaga! Jeden tekst zostanie niewykorzystany.

Z ktérego
tekstu
Mama pyta: o dR:\?v?ar:ja' Robert
P ) dowiedziat
sie o tym?
ﬁDo you know who won a new bike? Yes, | do. 1
N\
{Do you know what time the race starts? Yes, | do. p
P_o ’;/ou know what you must take for the bike [ Yes, | do. ]
rip” 3.
[Do you know where we can buy a new bike? gesi] 4
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A.
f o = ? T——
Are you Ioo!ﬂng for a new plke. % Do you like riding a bike? ¥
We have bikes at great prices. Do you want to take part in a race?
LOTS OF BRANDS Come to the BIKE RACE ‘,_h
Choose what you need. WIN _A CAMERA! p ""//‘
Check our wabsite All bikers are welcome. 3
om' ’ /4 A
www.bikes4kids.com Thursday atsSP
L J

- Katie 13:34
ﬁ My profile

@ Messages

o
" My photos

Yesterday’s ‘Spring Race’ was great! | was first at the finish
line. The prize was a new bike.

Robert 13:45

S Congratulations!

D. E.

Message f )

From: | Martha Channel 4

To: [Robert 16:30 "My Bike”

Subject: ‘ Hi . The film starts when Cyril’s father

- ‘wants to sell his old bike and buy
Hi Robert, a new one. But Cyril doesn’t agree.
We are cycling to the forest tomorrow. B 0ld bike is like a friend...
Don’t forget sandwiches and water.

And remember about your camera.
We’'ll meet in front of the school.
See you there!

Martha

Wymagania ogoélne
Il. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [...].

Wymagania szczego6towe
3.2. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie.

Rozwigzanie
1.C

2.B
3.D
4. A
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Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0—4)
Przeczytaj tekst. Wybierz poprawng odpowiedz. Wpisz znak X w kratke obok
odpowiedzi A, B albo C.

TIM'S DIARY
Friday
We are going camping tomorrow. My dad is taking his trumpet. Again! He plays in
the orchestra and he has to practise every day. He loves it but | hate its sound. He
can also play the piano and the guitar but he doesn’t like them very much. He thinks
they are boring.

Saturday
We planned to get up at seven but nobody heard the alarm clock. We got up at eight

and arrived at the campsite at nine. The weather was just perfect — warm and sunny,
with no wind or clouds in the sky.

Sunday
| wanted to go fishing with dad but he was busy cooking lunch. So my mum and |

went for a walk in the woods. We were chatting, laughing and having fun. Soon we
discovered that we were lost! Suddenly, we heard dad’s trumpet. What
a wonderful sound!

1. What instrument does Tim’s father like best?

A. B. C.

2. What time did they get up on Saturday?

A. B. C.

7:00 8:00 9:00
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3. What was the weather like on Saturday?

A. B. C.

| ’A//\/ N

4. What did Tim do on Sunday?

Wymagania ogdéine
Il. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [...].

Wymagania szczegétowe
3.2. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie.

Rozwiazanie
1. A
2.B
3.A
4.C

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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6 Czesc 2. Jezyk francuski.
. Struktury gramatyczne i przyktadowe zadania z rozwigzaniami

Struktury gramatyczne

RZECZOWNIK

1. Liczba mnoga rzeczownikéw, np. des Polonais, des maisons, des animaux,
des gateaux, des cheveux, des yeux

2. Rodzaj zenski rzeczownikow, np. une amie, une vendeuse, une Italienne

3. Rzeczowniki wyrazajgce rodzaj naturalny, np. le frére / la sceur

RODZAJNIK

1. Rodzajnik nieokreslony, np. C’est une belle ville. Elle a acheté des livres.
2. Rodzajnik okreslony, np. J'aime le sport. C’est la voiture de Paul.
o formy Sciggniete rodzajnika okreslonego z przyimkami «a » i « de », np. lls vont
au musée. |l rentre du bureau.
3. Rodzajnik czgstkowy, np. Elle boit du lait. Tu fais de la natation ?

ZAIMEK PRZYMIOTNY

1. Wskazujacy, np. Ce livre est intéressant.

2. Dzierzawczy, np. C’est mon chien.

3. Pytajacy, np. Quel temps fait-il ?

4. Pytajagcy w funkcji wykrzyknikowej, np. Quelle surprise !

LICZEBNIK

1. Liczebniki gtébwne, 0-69, np. J’ai acheté dix roses.
2. Liczebniki porzadkowe, 0-16, np. C’est mon treizieme anniversaire.

PRZYMIOTNIK

1. Liczba mnoga przymiotnikow, np. petits, beaux

2. Rodzaj zenski przymiotnikdw, np. contente, heureuse, blanche, chéere
3. Stopniowanie przymiotnikéw, np. petit/plus petit, bon/meilleur

ZAIMEK RZECZOWNY

. Osobowy w funkcji podmiotu, np. Elle travaille.

Osobowy w funkcji dopetnienia blizszego, np. Je t’invite au cinéma.
Osobowy w funkcji dopetnienia dalszego, np. Il me donne son adresse.
Osobowy akcentowany, np. Tu viens avec moi ?

Wzgledny « qui », np. Regarde cette fille qui danse.

Pytajacy, np. Qui part avec vous ?

S A

CZASOWNIK

. Czasowniki | grupy, np. aimer, appeler

Czasowniki Il grupy, np. finir

Czasowniki lll grupy, np. prendre, faire, aller
Czasowniki positkowe étre, avoir

Czasowniki zwrotne, np. se laver

Czasowniki w zwrotach bezosobowych, np. /I pleut.

S N
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7. Odmiana form osobowych czasownikow
e tryb indicatif
- présent, np. Il Iit.
- passé composeé, np. Il a mangé une pomme. Elle est sortie.
— futur proche, np. Il va venir a 7h.
e tryb impératif, np. Ferme la porte | Ecoutez le dialogue !
e infinitif, np. J'aime voyager.

PRZYStOWEK
Przystowki, np. bien, mieux, trés, beaucoup, facilement, hier, ici, la

PRZYIMEK

1. Przyimki, np. Je vais & Paris. Il voyage en voiture. Elle parle de sa famille.
2. Wyrazenia przyimkowe, np. Ma chambre est a cété de la cuisine.

SPOJNIK
Spdéjniki, np. Toi et moi.

WYKRZYKNIK
Wykrzykniki, np. Bravo ! Super !

SKLADNIA, ZDANIE PROSTE

1. Zdanie oznajmujgce, np. Je prends du café.

2. Zdanie pytajgce

intonacyjne, np. Tu aimes les BD ?

z « est-ce que », np. Est-ce que vous connaissez cet homme ?

z inwersja, np. Parlez-vous espagnol ?

z uzyciem zaimkow pytajgcych i przystowkow, np. Comment t'appelles-tu ?
Ou habites-tu ? Qui es-tu ?

Zdanie przeczace, np. Je ne sais pas.

Zdanie rozkazujgce, np. Prends un pull !

Konstrukcje prezentujgce, np. Voici Paul, voila Pierre. C’est mon ami.
Konstrukcje bezosobowe, np. Il y a beaucoup de personnes. Il faut travailler.

A

SKLADNIA, ZDANIE ZLOZONE

1. Zdanie wspotrzedne, np. Je me réveille, je prends mon petit-déjeuner.
2. Zdanie podrzedne
e dopetnieniowe, np. Je pense qu'il va faire beau.
e okolicznikowe
- czasu, np. Quand il a faim, il mange un sandwich.
- przyczyny, np. J’ai acheté ce jeu parce qu’il est super.
- wzgledne z zaimkiem « qui », np. J’ai des amis qui habitent en France.

Srodki gramatyczne spoza powyzZszej listy. Znajomosc takich srodkdow nie bedzie jednak

@ W tekstach na rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych mogq wystqgpic
warunkowata poprawnego rozwiqzania zadan egzaminacyjnych.
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Przyktadowe zadania z rozwigzaniami
ROZUMIENIE ZE StUCHU

Zadanie 1. (0-3)

Ustyszysz dwukrotnie trzy teksty. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu zdecyduj, czy podane zdania (1.-3.) sg prawdziwe (TAK), czy
fatszywe (NIE). Wstaw znak X w kratke obok poprawnej odpowiedzi.

1. Dziewczynka prosi chtopca o pomoc. TAK NIE
2. Chtopiec opowiada o swoich planach na weekend. TAK NIE
3. Mama chwali chiopca. TAK NIE
Transkrypcja

1C.hfopiec: Salut Catherine !

Dziewczynka: Salut Victor. Je suis trés contente de te voir. J'ai un probléme.
Tu peux m'expliquer les exercices de mathématiques ? C’est trop
difficile pour moi.

Chtopiec: QOui, bien sdr.
2.
Chfopiec: Mes copains jouent au football mais moi, jaime nager. Je vais a la

piscine le mardi et le jeudi. Maintenant, mon papa vient avec moi a la
piscine. Il nage trés bien.

3.

Chtopiec: Maman, tu aimes cette chanson ?

Kobieta: Oui, beaucoup, mon chéri. Tu joues vraiment trés bien de la guitare.
Tu vas peut-étre jouer cette chanson pendant le concert a I'école ?

Chtopiec: Je ne sais pas. Ce n’est pas une bonne idée.

Wymagania ogdéine

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegétowe
2.5. Uczen rozumie intencje rozmowcow (1., 3.).
2.3. Uczen rozumie ogolny sens prostego tekstu (2.).

Rozwiazanie
1. TAK
2. NIE
3. TAK

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 2. (0-4)

Ustyszysz dwukrotnie dialog. Na podstawie informacji w nim zawartych
dopasuj do kazdej rzeczy (1.—4.) miejsce, w ktéorym ona sie znajduje (A-E).
Wpisz odpowiednia litere w kratke pod kazda rzecza. Uwaga! Jedno miejsce
na obrazku pozostanie niewykorzystane.
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Transkrypcja
Dziewczynka: Adam, viens ici et aide-moi a ranger toutes ces affaires dans
le jardin. Il va pleuvoir.

Chtopiec: D’accord.
Dziewczynka: Prends ton livre ! Il est sous 'arbre.
Chtopiec: J’ai mis mon pull Ia-bas. Il est ou maintenant ?

Dziewczynka: Regarde, il est tombé sous la table. Et ou est mon appareil photo ?
Tu as pris des photos des fleurs.

Chtopiec: J’ai mis ton appareil sur la chaise.
Dziewczynka: Adam, je ne vois pas notre ballon. Il est peut-étre sous la table ?
Chtopiec: Non, il est dans les fleurs. Je vais le chercher.

Dziewczynka: Vite, vite! Il pleut.

Wymagania ogéine

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegétowe
2.4. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie stuchanym.

Rozwiagzanie
1.C
2.D
3.E
4. A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-3)

Ustyszysz dwukrotnie trzy teksty. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu w zadaniach 1.-3. z podanych odpowiedzi wybierz wtasciwg. Wstaw
znak X w kratke obok odpowiedzi A, B albo C.

1. Co Ania widzi na ekranie komputera?
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2. Ktory chiopiec wykonat wszystkie polecenia lekarza?

Transkrypcja
1.
Mezczyzna:

Dziewczynka:

Mezczyzna:
Dziewczynka:
2.

Lekarz:

3.
Dziewczynka:
Chtopiec:

Anne, tu es toujours devant ton ordinateur ? Tu fais encore tes
devoirs ?

Non, papa, jai déja fini. Maintenant, je regarde les photos de
vacances de ma copine.

Il fait trés beau. On fait une promenade ?

D’accord. Dans cing minutes.

Jean, assieds-toi sur la chaise prés de la fenétre, s'il te plait. L3, il y a
plus de lumiére. Ouvre la bouche. Je vais voir ta gorge.

Qui est ce monsieur sur la photo ?

C’est mon oncle Marcel. Cette semaine, notre professeur I'a invité
a I’école. Mon oncle nous a parlé de son travail. Sa profession est
tres intéressante. Il travaille a I'hopital, il aide les malades. C’est
génial mais moi, je veux étre policier comme mon pére.

Wymagania ogdéine

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].
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Wymagania szczegétowe
2.4. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie stuchanym (1., 3.).
2.2. Uczen reaguje na polecenia (2.).

Rozwiagzanie
1.B
2.C
3.C

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

ZNAJOMOSC FUNKCJI JEZYKOWYCH

Zadanie 4. (0-3)
Uzupetnij kazdg rozmowe brakujaca wypowiedzig. Wpisz w kazda kratke litere
A, B albo C.

Papa, on a gagné
le match!

A. Attention !
B. Dommage !
C. Félicitations !

Moi aussi, il

A. J'adore ce film.
B. Je déteste ce film.
C. Je n’ai pas vu ce film.
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Je peux t'aider
avec ce sac ?

A. Bon voyage.
B. Merci, c’est trés gentil.
C. Merci pour ton invitation.

Wymagania ogélne
IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob
zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...].

Wymagania szczegétowe

6.6. Uczen wyraza swoje emocje (1.).

6.3. Uczen podaje swoje upodobania (2.).
6.7. Uczen wyraza [...] podziekowania (3.).

Rozwiazanie
1.C
2.A
3.B

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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ZNAJOMOSCE SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 5. (0-3)
W zadaniach 1.-3. z podanych odpowiedzi wybierz wiasciwa, zgodng z trescia
ilustracji. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi A, B albo C.

1. L’homme qui descend du train, porte

A. un pull.

B. une chemise.

C. une veste.

2. Le gargon

A. achéte un billet.

B. mange des glaces.

C. regarde 'horaire des trains.
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3. La valise est

A. surlatable.

B. sous latable.

C. acoté delatable.

Wymagania ogdéine
l. Znajomos$c¢ Srodkow jezykowych.
Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Wymagania szczegétowe
1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Rozwiagzanie
1.B
2.A
3.C

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-3)

Przeczytaj tekst. Sposréod wyrazéw podanych w ramce wybierz te, ktére
poprawnie uzupetniaja luki 1.-3. Wpisz odpowiednia liter¢ (A-F) obok numeru
kazdej luki. Uwaga! Trzy wyrazy zostaly podane dodatkowo i nie pasuja
do zadnej luki.

A. vas B. plus C. fais D. temps | E. beaucoup F. jours
/ QUESTIONNAIRE

Est-ce que tu 1. tes devoirs sur Oui, souvent.

I'ordinateur ?

Aimes-tu jouer aux jeux vidéo ? Oui, 2.

Combien de 3. passes-tu devant 5 heures par

I'ordinateur ? semaine.
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Wymagania ogélne
I. Znajomosc¢ Srodkow jezykowych.
Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Wymagania szczegétowe
1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Rozwiagzanie
1.C
2.E
3.D

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 7. (0-4)
Przeczytaj teksty A-E. Uzupetnij tabele, wpisujac w kazda kratke (1.-4.)
odpowiednig litere. Uwaga! Jeden tekst zostanie niewykorzystany.

Z ktérego
Mama bvta: Paul tekstu Paul
pyta: odpowiada: dowiedziat
sie o tym?
( )
Tu sais qui a gagné un nouveau vélo ? Oui, je le sais. 1
> L '
~ R
Tu sais quand le club organise des — _
promenades & vélo ? Oui, je le sais. 9.
) — <~
( )
Qu’est-ce qu’il faut prendre pour — _
| I'excursion a vélo ? Tu sais ? Oui, je le sais. 3.
( N\
Tu sais ou on peut acheter un vélo ? Oui, je le sais. 4
> L '
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A. B.
o 2
Tu cherches un nouveau velo ? %" Lasantéetlaforme!

Chez nous, ils ne sont pas trés chers. * Tu veux faire du vélo avec nous ? ~
Grand choix ! Viens au club « BICYCLETTE »
Ici, tu vas trouver le vélo cents R
de tes réves. Regarde adoles
notre site Internet S i " /

www.bikes4kids.com - i .
On peut gagner
un appareil photo !

Katie 13:34
A . .
AL : Regarde! Ma maman a pris cette photo hier. C'est
Mon profil , e ea i
la fin d’'une course. Moi, jai été la premiere. Comme
Messages prix, j’ai eu un nouveau vélo !
f& Paul 13:45
i Mes photos o
Félicitations !
D. E
Message [ B
De : Marthe Chaine 4
A: Paul 16:30 « Mon vélo »
Objet: | coucou Le pére de Cyrilveut vendre son
vieux vélo et acheter un nouveau
Salut Paul, a son fils.
Demain. on va a la campagne - Cyril n’est pas d’accord. Son vieux
. . ’ . i by vélo est comme son ami...
a vélo pour toute la journée.

N’oublie pas ton appareil
photo. Prends aussi des
sandwichs et des boissons.
Rendez-vous devant I'école.
A bient6t, Marthe

Wymagania ogoélne
Il. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [...].

Wymagania szczego6towe
3.2. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie.
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Rozwiagzanie
1.C
2.B
3.D
4. A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0—4)
Przeczytaj tekst. Wybierz poprawng odpowiedz. Wpisz znak X w kratke obok
odpowiedzi A, B albo C.

JOURNAL DE TIMOTHEE
Vendredi :
Demain, on va au camping. Mon papa prend sa trompette. Quelle horreur! Il joue
dans un orchestre et il doit s’exercer tous les jours. Il adore ¢a, mais pas moi ! Il joue
aussi du piano et de la guitare mais il n’aime pas beaucoup ¢a. Pour lui, c’est
ennuyeux.

Samedi :

Le réveil a sonné a sept heures mais... nous nous sommes levés a huit heures
et nous sommes arrivés au camping a neuf heures. Le temps a été parfait toute
la journée — du soleil, pas de vent, pas de nuages.

Dimanche :

J’ai voulu aller a la péche avec papa mais il a décidé de préparer le déjeuner. Alors,
avec maman, on est allés se promener dans la forét. On a ri, parlé, chanté, on s’est
bien amusés. Finalement, nous nous sommes perdus. Soudain, nous avons entendu
la trompette. Quelle musique !

1. Quel instrument aime le papa de Timothée ?

A. B. C.
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2. A quelle heure ils se sont levés samedi ?

7:00 8:00 9:00

3. Quel temps il a fait samedi ?

A. B. C.

Caih e

4. Qu’est-ce que Timothée a fait dimanche ?

A. B. C.

Wymagania ogdéine
Il. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [...].

Wymagania szczegétowe
3.2. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie.

Rozwiazanie
1. A
2.B
3.A
4.C

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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7 Czesc 2. Jezyk hiszpanski.
. Struktury gramatyczne i przyktadowe zadania z rozwigzaniami

Struktury gramatyczne

CZASOWNIK

1.

abwn

Czasowniki regularne, czesciowo nieregularne i catkowicie nieregularne I, Il'i lll
grupy, np. hablar, comer, vivir, empezar, jugar, volver, conocer, pedir, hacer,
tener, saber, decir, estar, ser, ir

Czasowniki zwrotne, np. lavarse, acostarse

Czasowniki typu llover, nevar (verbos impersonales)

Czasowniki typu gustar, encantar, doler

Tryby i czasy:

e Presente de Indicativo, np. Trabaja en un hospital. Todos los dias desayuno
a las ocho. ¢ Quieres un bocadillo? Mafiana vamos al cine.

e Pretérito Perfecto de Indicativo, np. Hoy he llegado tarde a clase. No he comido
todavia.

e Pretérito Indefinido, np. Ayer se levantaron temprano.

e Modo Imperativo (forma afirmativa 2 os. |. poj. i 2 0s. |. mn.),
np. jAbre el cuaderno! jLevantate! jLeed el texto!

e uzycie Condicional Simple wytacznie w zakresie struktury me/te/le/nos/os/les
gustaria, np. Me gustaria ir a Espana.

Konstrukcje peryfrastyczne:

e estar + gerundio, np. ¢ Qué estas haciendo? Estoy hablando con mi hermana.

e ir a + infinitivo, np. Vamos a jugar al tenis.

e tener que, np. Tengo que estudiar.

e haber que, np. Hay que comer fruta y verdura.

Uzycie czasownikow ser, estari haber

e ser: identyfikacja osoby lub przedmiotu; okreslenie narodowo$ci, zawodu,
pochodzenia, materiatu, czasu, miejsca; cechy przedmiotu i osoby,
np. Nosotros somos polacos. Soy estudiante. Soy de Alemania. Es de cristal.
Son las diez. El tomate es rojo.

e estar: okreslenie lokalizacji w przestrzeni, opis stanu, nastroju, samopoczucia,
np. ¢Esta Pedro en casa? La mochila esta vacia. ;Como estas? Estoy
enfermo.

e haber: wyrazenie istnienia i okreslenie lokalizacji w przestrzeni, np. Hay muchos
estudiantes. En mi habitacion hay dos lamparas.

RODZAJNIK

1.

2.

Rodzajnik okreslony, np. Los cuadernos estan en la mochila.

o formy Sciggniete z przyimkami a (al) i de (del), np. Voy al colegio. Vuelvo del
colegio.

Rodzajnik nieokreslony, np. Lleva una camisa azul.

RZECZOWNIK

1.

Liczba mnoga rzeczownikow, np. silla — sillas, espafol — espafioles, lapiz —
lapices, el lunes — los lunes
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2. Rodzaj naturalny i gramatyczny (umowny) rzeczownikéw, np. la madre, el padre,
el estudiante, la estudiante, un cuadro, una puerta
e wyijatki, np. el dia, la radio, la mano

3. Potocznie uzywane formy skrécone, np. bici, tele

ZAIMEK

1. Zaimki osobowe

e forma mocna (forma ténica), w funkcji podmiotu i z przyimkami: yo (mi), ta (ti),
él, ella, usted, nosotros/-as, vosotros/-as, ellos, ellas, ustedes

o forma nieakcentowana (forma atona) w funkcji dopetnienia blizszego: me, te, lo,
la, nos, os, los, las, np. Te quiero. No la conozco.

o forma nieakcentowana w funkcji dopetnienia dalszego: me, te, le, nos, os, les,
np. Le voy a regalar flores.

e zaimki w potgczeniu z bezokolicznikiem, gerundio i czasownikiem w trybie
rozkazujacym, np. Quiero conocerla. / La quiero conocer. Se esta peinando. /
Esta peinandose. Dame la pelota.

e formy conmigo, contigo

Zaimki zwrotne, np. Me acuesto. Tengo que lavarme.

Zaimki wskazujgce este, ese, aquel

e nieodmienne (demostrativos neutros): esto

4. Zaimki dzierzawcze, forma nieakcentowana (forma atona), np. Mi hermano es

alto.

5. Zaimek wzgledny que

6. Zaimki pytajne qué, quién/-es, donde, cuanto/-a/-os/-as, como, cuando, cual/-es

7. Zaimki nieokreslone alguno, ninguno, algo, nada, alguien, nadie

e formy skrocone algun, ningun

W

LICZEBNIK

1. Liczebniki gtébwne 0-100, np. tres coches, ochenta personas
2. Liczebniki porzgdkowe od 1 do 5

e rodzaj meski i zenski, np. segunda calle, cuarto piso

e formy skrocone, np. primer dia, tercer piso

PRZYMIOTNIK

Liczba mnoga, np. pequefio — pequerios, joven — jovenes

Rodzaj zenski, np. bonito — bonita

Formy skrocone buen, mal, gran

Zgodnos$c¢ przymiotnika z liczbg i rodzajem wyrazéw okreslanych, np. pantalones

negros

Stopniowanie przymiotnikow

e regularne, np. caro — mas caro — el mas caro

e nieregularne: grande — mayor — el mayor, pequefio — menor — el menor, bueno
— mejor — el mejor, malo — peor — el peor

6. Konstrukcje porébwnawcze tan... como...; mas... que

Bwn =

o

PRZYStOWEK

1. Przystéwki miejsca, czasu, sposobu, ilosci, czestotliwosci, twierdzenia, np. aqui,
hoy, bien, mucho, siempre, también
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Przystoéwki zakonczone na -mente, np. rapidamente

3. Stopniowanie przystéwkow, np. bien — mejor, mal — peor

PRZYIMEK | WYRAZENIA PRZYIMKOWE

1.
2.

Przyimki, np. a, con, de, desde, durante, en, entre, hasta, para, por, sin, sobre
Wyrazenia przyimkowe, np. al lado de, debajo de, delante de, después de

SPOJNIK
Spdéjniki, np. y, o, ni, pero, porque, como, Si

SKELADNIA

1.

LN

~N o

Zdania oznajmujgce

e twierdzgce, np. Tengo muchos amigos.

e przeczgce, np. No, no soy de aqui.

Zdania pytajgce bezposrednie, np. ¢ Qué te pasa?

Zdania rozkazujgce, np. jAbre el cuaderno!

Zdania wykrzyknikowe, np. jQué frio!

Zdania bezosobowe z czasownikami haber, hacer, ser, np. Hay mucho ruido.
Hace calor. Es miércoles.

. Zdania wspétrzednie ztozone, np. Estoy cansado, pero quiero ayudarte.

Zdania podrzednie ztozone
e dopetnieniowe
- z trybem oznajmujgcym Indicativo, np. Creo que es muy simpatico.
- z bezokolicznikiem Infinitivo, np. Quiere visitarte mafiana.
e okolicznikowe
- czasu, np. Cuando vuelvo a casa, preparo la comida.
- celu, np. Estudio espariol para viajar a Espafia.
- miejsca, np. El colegio donde estudio es muy grande.
- przyczynowo-skutkowe, np. Hoy no puedo salir porque tengo que estudiar.
e wzgledne, np. Esa chica que esta en el jardin es mi prima Carmen.

Srodki gramatyczne spoza powyzZszej listy. Znajomosc takich srodkdow nie bedzie jednak

@ W tekstach na rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych mogq wystgpic

warunkowata poprawnego rozwiqzania zadan egzaminacyjnych.
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Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

ROZUMIENIE ZE StUCHU

Zadanie 1. (0-3)

Ustyszysz dwukrotnie trzy dialogi (1.-3.). Do kazdego z nich dopasuj miejsce,

w ktérym sie on odbywa (A-D). Wpisz rozwigzania w kratki. Uwaga! Jedno
miejsce zostato podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego dialogu.

- ) [AA D




Transkrypcja
1.
Mezczyzna:
Dziewczynka:

Mezczyzna:
Dziewczynka:

Mezczyzna:
Dziewczynka:
Mezczyzna:
2.
Mezczyzna:
Dziewczynka:
Mezczyzna:
Dziewczynka:
Mezczyzna:
Dziewczynka:
3.
Dziewczynka:
Mezczyzna:
Dziewczynka:
Mezczyzna:
Dziewczynka:
Mezczyzna:
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Maria, ¢ has cogido los bocadillos?

No, papa, pero no pasa nada. El viaje dura solo 2 horas. Llegamos
antes de la comida.

Te voy a comprar algo para beber. Mira, alli, enfrente de la estacion
hay una tienda.

Pero papi, ya no hay tiempo, mi tren ya va a salir. Voy a comprarme
un zumo durante el viaje.

Vale, de acuerdo. LIamame por la tarde.

iSi, papa, claro! jAdiés, hasta luego!

jAdios!

¢, Qué estas desayunando, Julia?

Tostadas con mermelada.

¢ Quieres un poco de zumo?

No, gracias, prefiero agua.

Y para la escuela, ¢ te preparo un bocadillo?
Si, con jamén y tomate, por favor.

iBuenos dias! Un kilo de naranjas, por favor.
Aqui tienes. ;Algo mas?

Si, un carton de zumo de manzana.

Aqui esta. ¢ Es todo?

Si, ¢,cuanto es?

Son tres euros.

Wymagania ogdéine

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegétowe
2.6. Uczen rozpoznaje rodzaje sytuacji komunikacyjnych.

Rozwiazanie
1.B
2.C
3.A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 2. (0-4)

Ustyszysz dwukrotnie dialog. Na podstawie informacji w nim zawartych
dopasuj do kazdej rzeczy (1.—4.) miejsce, w ktéorym ona sie znajduje (A-E).
Wpisz odpowiednia litere w kratke pod kazda rzecza. Uwaga! Jedno miejsce
na obrazku pozostanie niewykorzystane.
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Transkrypcja
Dziewczynka: Sergio, ven aqui. Va a empezar a llover y nuestras cosas todavia
estan en el jardin.

Chtopiec: iVale! 4 Qué tengo que hacer?
Dziewczynka: Coge el libro, esta debajo del arbol.
Chtopiec: &Y el jersey? ¢ Lo has visto? Creo que lo he dejado sobre la mesa.

Dziewczynka: ¢Estas seguro? Mira, se ha caido al suelo, esta debajo de la mesa.

Chtopiec: ijAh, es verdad!

Dziewczynka: ¢Y donde has puesto mi camara? Tu has sacado fotos esta mafana.

Chtopiec: ¢, Tu camara? La he dejado sobre la silla. ¢ No esta ahi?

Dziewczynka: jAh, si! Ya la veo. Sergio, ¢y dénde esta nuestro balén? ;No lo has
encontrado debajo de la mesa?

Chtopiec: No, mira, lo hemos puesto al lado de la puerta.

Dziewczynka: Bueno, ya tenemos todas las cosas. jVamos, que ya esta lloviendo!

Wymagania ogdéine

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegétowe
2.4. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie stuchanym.

Rozwiazanie
1.C
2.D
3.E
4. A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-3)

Ustyszysz dwukrotnie trzy teksty. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu w zadaniach 1.-3. z podanych odpowiedzi wybierz wtasciwg. Wstaw
znak X w kratke obok odpowiedzi A, B albo C.

1. Co Marta widzi na ekranie komputera?
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2. Ktory chiopiec wykonat wszystkie polecenia lekarza?

Transkrypcja
1.
Mezczyzna:

Dziewczynka:

Mezczyzna:
Dziewczynka:
2.

Lekarz:

3.
Dziewczynka:
Chtopiec:

Dziewczynka:
Chtopiec:
Dziewczynka:

Marta, ¢ por qué estas todavia delante del ordenador?

¢ No has terminado los deberes de matematicas?

Ya los he terminado, papa. Ahora estoy viendo las fotos

que me ha mandado una amiga. Esta de vacaciones en los lagos.
&Y no quieres salir a pasear ahora? Hace muy buen tiempo.
Vale, dentro de 10 minutos.

Juan, siéntate en la silla que esta al lado de la ventana. Ahi hay mas
luz. jMuy bien! Ahora abre la boca, quiero verte la garganta.

Nicolas, ¢ quién prepara la ensalada para la cena?

Yo no. Yo ya he hecho la compra esta manana. Pero tu, Lucia,
todavia no has hecho nada.

No, no es verdad. Yo he limpiado el cuarto de bafo.

Pues podemos hacer la ensalada juntos, ¢ de acuerdo?

iVale!

Wymagania ogdéine

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].



Czesc¢ 2. Jezyk hiszpariski. Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 137

Wymagania szczegétowe
2.4. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie stuchanym (1., 3.).
2.2. Uczen reaguje na polecenia (2.).

Rozwiagzanie
1.B
2.C
3.A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

ZNAJOMOSC FUNKCJI JEZYKOWYCH

Zadanie 4. (0-3)
Uzupetnij kazdg rozmowe brakujaca wypowiedzig. Wpisz w kazdg kratke litere
A, B albo C.

iPapa, hemos
ganado el partido!

A. jQué mal!
B. jQué triste!
C. jQué alegrial

Si, mucho, es muy
divertida.

A. ;Cuando vas al cine?
B. ¢ Te gusta esta pelicula?
C. ¢ Podemos ver el partido?
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¢ Te ayudo
a llevar esa

A. jBuen viaje!
B. jMucho gusto!
C. jEres muy amable!

Wymagania ogélne
IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob
zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...].

Wymagania szczegétowe

6.6. Uczen wyraza swoje emocje (1.).

6.3. Uczen podaje swoje upodobania (2.).
6.7. Uczen wyraza [...] podziekowania (3.).

Rozwiazanie
1.C
2.B
3.C

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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ZNAJOMOSCE SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 5. (0-3)
W zadaniach 1.-3. z podanych odpowiedzi wybierz wiasciwa, zgodng z trescia
ilustracji. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi A, B albo C.

1. El hombre que baja del tren lleva

A. una camisa.

B. una camiseta.

C. unachaqueta.

2. El nino

A. esta comiendo un helado.

B. esta comprando un billete.

C. esta mirando el horario de los trenes.
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3. La maleta esta

A. sobrela mesa.

B. debajo de la mesa.

C. allado de la mesa.

Wymagania ogdéine
l. Znajomos$c¢ Srodkow jezykowych.
Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Wymagania szczegétowe
1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Rozwiagzanie
1. A
2.B
3.C

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-3)

Przeczytaj tekst. Sposréod wyrazéw podanych w ramce wybierz te, ktére
poprawnie uzupetniaja luki 1.-3. Wpisz odpowiednia liter¢ (A-F) obok numeru
kazdej luki. Uwaga! Trzy wyrazy zostaly podane dodatkowo i nie pasuja
do zadnej luki.

A. B. C. D. E. F.
TIEMPO MUY HACES ESTUDIAS | MOMENTO | MUCHO
/ CUESTIONARIO

. los deberes en el ordenador? A veces.

¢ Te gusta jugar a los videojuegos en tu

ordenador? Si, me gusta 2.

¢, Cuanto 3. pasas normalmente
delante del ordenador?

\- /

5 horas a la semana.
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Wymagania ogélne
I. Znajomosc¢ Srodkow jezykowych.
Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Wymagania szczegétowe
1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Rozwiagzanie
1.C
2.F
3.A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 7. (0-4)
Przeczytaj teksty A-E. Uzupetnij tabele, wpisujac w kazda kratke (1.-4.)
odpowiednig litere. Uwaga! Jeden tekst zostanie niewykorzystany.

Z ktérego
Mama bvta: Pablo tekstu Pablo
pyta: odpowiada: dowiedziat

sie o tym?

e 2

¢ Sabes quién ha ganado una bicicleta ] ]

nueva? S|, lo sé. 1

4 N\

¢ Sabes a qué hora empieza la carrera? Si lo sé. 0

N\ W} "

4 N\

¢, Sabes qué tienes que llevar - -

a la excursion? Si, lo se. 3

. W/ "

4 N\

¢ Sabes dénde podemos comprar ] ]

(una bicicleta? w’ Si, lo sé. 4.
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A.

B.

¢ Buscas una bicicleta nueva?
En nuestra pagina encuentras

todos los modelos

al mejor precio
Visitanos en:

www.mundobici.com

iVen a la Casa de Campo y toma parte
en una carrera para jovenes ciclistas!
iGana una camara fotografica! /4'-,,b
Te esperamos este sabado ; /

Carla

¢ Sabes? He participado en la Carrera de Fin de

13:34

Curso. He llegado primera a la linea de meta
y de premio he recibido una bicicleta nueva.

ﬂ’i‘\ Mis fotos Pablo 13:45

jEnhorabuenal

E.
7 ™

Cadena 4
iHola, Pablo! 16:30 “Mi bicicleta”
GR‘fcuerdaS que La pelicula empieza cuando
manana Varr_‘o_s al el padre de Carlos decide vender
bosqu_e en bici? Lleva la vieja bicicleta de su hijo para
bocadillos y agua. comprarle una nueva. Pero para
jAh!' Y también tu Carlos su bici es como un amigo...
camara de fotos. Nos | . )

vemos después de las
clases. jHasta
manana!

Montse
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Wymagania ogélne
Il. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [...].

Wymagania szczegétowe
3.2. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie.

Rozwiazanie
1.C
2.B
3.D
4. A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0—4)
Przeczytaj tekst. Wybierz poprawng odpowiedz. Wpisz znak X w kratke obok
odpowiedzi A, B albo C.

DIARIO DE MIGUEL
Viernes
Mafiana vamos de campamento. Papa, como siempre, lleva su trompeta. jQué
horror! Para mi, su sonido es muy desagradable, pero a él le encanta. Mi padre sabe
tocar también el piano y la guitarra, pero no le gustan mucho. Dice que son
aburridos.

Sabado

El despertador sono6 a las siete, pero no lo oimos. Nos levantamos una hora mas
tarde, a las ocho, y llegamos al campamento a las nueve. Fue un dia muy bonito:
con mucho sol, sin nubes y sin viento.

Domingo
Desgraciadamente, no fui a pescar con mi padre porque €l decidié preparar la

comida. Entonces, mama y yo fuimos de excursion al bosque. Por el camino
cantamos canciones y nos reimos mucho, y al final, nos perdimos. De pronto,
oimos... la trompeta de papa. jQué sonido tan maravilloso!
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1. ¢Qué instrumento le gusta mas al padre de Miguel?

A. B. C.

2. ¢A qué hora se levantaron el sabado?

A. B. C.

7:00 8:00 9:00

3. ¢Qué tiempo hizo el sabado?

| ’%VV N

4. ;Qué hizo Miguel el domingo?

A. B. C.
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Wymagania ogélne
Il. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [...].

Wymagania szczegétowe
3.2. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie.

Rozwiagzanie
1. A
2.B
3.A
4.C

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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8 Czesc 2. Jezyk niemiecki.
. Struktury gramatyczne i przyktadowe zadania z rozwigzaniami

Struktury gramatyczne

RODZAJNIK

1. Uzycie rodzajnika nieokreslonego, np. Das ist eine Lampe.
2. Uzycie rodzajnika okreslonego, np. Die Lampe ist klein.
3. Uzycie rzeczownika bez rodzajnika, np. Sie hat Hunger. Ich komme aus Polen.

RZECZOWNIK

1. Odmiana rzeczownika z rodzajnikiem okreslonym i nieokreslonym w liczbie
pojedynczej i mnogiej, w mianowniku, celowniku i bierniku, np. der Tisch,
dem Tisch, den Tisch; die Kinder, den Kindern, die Kinder; ein Vater, einem Vater,
einen Vater

2. Liczba mnoga rzeczownikow, np. die Stiihle, die Blicher, die Hotels

3. Rzeczowniki ztozone, np. das Badezimmer, das Worterbuch

4. Rzeczowniki okreslajgce zawdd i wykonawce czynnosci, np. die Lehrerin,
der Maler

5. Rzeczowniki tworzone od bezokolicznikdéw, np. das Tanzen, das Skifahren

6. Odmiana imion wiasnych, np. Evas Katze, Patricks Heft

7. Rzeczownik po okresleniu miary i wagi, np. ein Kilo Apfel, ein Liter Orangensaft

ZAIMEK

1. Zaimki osobowe w mianowniku, celowniku i bierniku, np. ich, mir, mich

2. Zaimek nieosobowy es

3. Zaimki dzierzawcze oraz ich odmiana w mianowniku, celowniku i bierniku,

np. mein, sein, unser, lhr

4. Zaimki wskazujgce, np. dieser, diese, dieses (znajomosc bierna)

5. Zaimki pytajgce, np. wie, wer, was, wann, welcher, was fiir ein, warum, wo, wohin,
woher, wie viel

6. Zaimki nieokreslone, np. alle, etwas, jeder, man

PRZYMIOTNIK

1. Przymiotnik jako orzecznik, np. Das Fahrrad ist modern.

2. Przymiotnik jako przydawka, np. Ich habe eine rote Miitze.(znajomos$¢ bierna)

3. Regularne i nieregularne stopniowanie przymiotnika, np. schnell — schneller —
der/die/das schnellste, am schnellsten; gut — besser — der/die/das beste, am
besten

4. Przymiotniki utworzone od nazw krajow i czesci Swiata, np. deutsch, englisch

LICZEBNIK

1. Liczebniki gtdwne, np. zehn, einhundert

2. Liczebniki porzadkowe, np. der/die/das zehnte, der/die/das einhundertste

3. Uzycie liczebnikbw w oznaczeniu miary i wagi, powierzchni i objetosci, np. zwei
Kilometer, hundert Gramm

PRZYStOWEK
1. Regularne i nieregularne stopniowanie przystowkow, np. schén — schéner — am
schénsten; gern — lieber — am liebsten
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2. Przystéwki czasu i miejsca, np. heute, gestern, dort, hier, oben, unten, rechts,
links

PRZYIMEK

1. Najczesciej stosowane przyimki z celownikiem, np. bei (bei meiner Tante), mit
(mit seinem Bruder), aus (aus der Schule), zu (zum Arzt), von (von meinem Vater)

2. Przyimki z biernikiem, np. fiir (fiir mich), ohne (ohne meine Schwester)

3. Przyimki z celownikiem i biernikiem, np. in, unter, auf, an, lber, vor, hinter (Das
Buch liegt auf dem Tisch. Ich stelle den Stuhl an den Tisch.)

CZASOWNIK

1. Formy czasowe: Prasens, Prateritum, Perfekt, np. Ich lerne Deutsch. Ich war
gestern im Kino. Ich bin ins Kino gegangen. Ich habe viel gegessen.

2. Czasowniki sein i haben w czasie Prasens i Prateritum.

3. Czasowniki nieregularne ze zmiang samogtoski, np. helfen, lesen, schlafen

4. Czasowniki rozdzielnie i nierozdzielnie ztozone, np. aufstehen, abfahren, erzéhlen

5. Czasowniki zwrotne, np. sich waschen, sich freuen

6. Czasowniki modalne w czasie Prasens oraz Prateritum: kénnen, miissen, wollen,
dirfen, sollen, mégen

7. Formy imiestowowe czasownika Partizip Il, np. gemacht, gekommen, vorbereitet

8. Tryb rozkazujgcy dla czasownikdédw regularnych, nieregularnych, rozdzielnie
ztozonych, nierozdzielnie ztozonych i zwrotnych, np. Gib mir das Buch! Setzt
euch! Wiederholen Sie bitte! Steh bitte auf!

9. Rekcja najczesciej uzywanych czasownikow, np. warten auf, sprechen (ber,
fahren mit, danken fiir

SKLADNIA

1. Zdania pojedyncze:
e oznajmujgce, np. Wir machen heute eine Klassenfahrt.
e pytajgce, np. Gehst du ins Konzert? Was macht ihr?
e rozkazujgce, np. Komm zu mir!

2. Szyk wyrazow:
e prosty, np. Lena fahrt am Samstag nach Berlin.
e przestawny, np. Am Samstag féhrt Lena nach Berlin.
e szyk zdania podrzednie ztozonego, np. Er sagt, dass seine Schwester krank ist.

3. Przeczenia
e nein, nicht, i ich miejsce w zdaniu, np. Gehst du morgen nicht auf die Party?

Nein, ich gehe nicht auf die Party.
e kein, jego odmiana w liczbie pojedynczej i mnogiej w mianowniku, celowniku
i bierniku oraz jego miejsce w zdaniu, np. Er hat keine Zeit. Das ist kein Buch.

4. Zdania ztozone wspotrzednie ze spojnikami, np. aber, denn, oder, und, sondern,
deshalb (Wir bleiben zu Hause, denn das Wetter ist heute schlecht.)

5. Zdania podrzednie ztozone z najczesciej stosowanymi spéjnikami, np. dass, well,

wenn, ob

@ W tekstach na rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych mogq wystqgpic

Srodki gramatyczne spoza powyzZszej listy. Znajomosc takich srodkdow nie bedzie jednak
warunkowata poprawnego rozwiqzania zadan egzaminacyjnych.
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Przyktadowe zadania z rozwigzaniami
ROZUMIENIE ZE StUCHU

Zadanie 1. (0-3)

Uslyszysz dwukrotnie trzy dialogi (1.-3.). Do kazdego z nich dopasuj miejsce,
w ktérym sie on odbywa (A-D). Wpisz rozwigzania w kratki. Uwaga! Jedno
miejsce zostato podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego dialogu.

A. B.

Transkrypcja

1.

Mezczyzna:  Hast du Schinkenbrote mit?

Dziewczynka: Ja, naturlich. Ich habe aber nichts zu trinken.

Mezczyzna:  Ich gehe noch schnell zum Kiosk und kaufe dir einen Apfelsaft.

Dziewczynka: Nein, Vati. Der Zug fahrt gerade ein. Das ist mein Zug.

Mezczyzna:  Okay. Gute Reise!

Dziewczynka: Danke, Vati! Ich muss schnell in den Zug. Ich mdchte einen Platz am
Fenster.
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2.

Mezczyzna:  Julia, mochtest du Saft trinken?
Dziewczynka: Nein, ich habe schon einen Tee.
Mezczyzna:  Was isst du denn?

Dziewczynka: Brot mit Marmelade.

Mezczyzna:  Vielleicht mochtest du Kase?
Dziewczynka: Ja, gerne.

Mezczyzna:  Soll ich dir ein Schinkenbrot fur die Schule machen?
Dziewczynka: Ja, bitte.

3.

Dziewczynka: Guten Morgen! Ein Kilo Orangen, bitte!
Mezczyzna:  Bitte schon. Noch etwas?
Dziewczynka: Ja, einen Liter Apfelsaft, bitte.
Mezczyzna:  Ist das alles?

Dziewczynka: Ja.Was kostet das?

Mezczyzna:  Vier Euro funf Cent.

Wymagania ogdéine

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegétowe
2.6. Uczen rozpoznaje rodzaje sytuacji komunikacyjnych.

Rozwiagzanie
1.B
2.C
3.A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-4)

Ustyszysz dwukrotnie dialog. Na podstawie informacji w nim zawartych
dopasuj do kazdej rzeczy (1.—4.) miejsce, w ktérym ona si¢ znajduje (A-E).
Wpisz odpowiednia litere w kratke pod kazda rzecza. Uwaga! Jedno miejsce
na obrazku pozostanie niewykorzystane.
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Transkrypcja
Dziewczynka: Adam, gleich regnet es. Komm her und hilf mir bitte. Wir holen alle
Sachen aus dem Garten.

Chtopiec: Okay.

Dziewczynka: Dein Buch liegt unter dem Baum. Nimm es schnell!

Chtopiec: Naturlich. Unter dem Baum war mein Pullover. Hast du ihn gesehen?

Dziewczynka: Er liegt unter dem Tisch. Und wo ist meine Kamera? Du hast Blumen
fotografiert.

Chtopiec: Ich habe sie auf den Stuhl gelegt.

Dziewczynka: Okay, ich habe sie nicht gesehen. Und wo ist unser Fuf3ball?
Vielleicht unter dem Tisch?

Chtopiec: Nein, er liegt an der Tar. Ich hole ihn gleich.

Dziewczynka: Schnell! Es regnet schon!
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Wymagania ogélne

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegétowe
2.4. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie stuchanym.

Rozwiagzanie
1.C
2.D
3.E
4. A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-3)

Ustyszysz dwukrotnie trzy teksty. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu w zadaniach 1.-3. z podanych odpowiedzi wybierz wtasciwg. Wstaw
znak X w kratke obok odpowiedzi A, B albo C.

1. Co Anna widzi na ekranie komputera?
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3. Co Markus robit rano?

Transkrypcja
1.
Mezczyzna:

Dziewczynka:
Mezczyzna:
Dziewczynka:
2.

Lekarz:

3.
Dziewczynka:
Chtopiec:

Dziewczynka:
Chtopiec:
Dziewczynka:

Anna, sitzt du noch am Computer? Bist du schon mit deinen
Hausaufgaben fertig?

Ja, Vati. Ich schaue mir jetzt die Fotos aus den Ferien an.

Vielleicht gehen wir spazieren? Das Wetter ist so schon.

Okay.

Jan, setz dich bitte auf den Stuhl. Offne deinen Mund! Ich mdchte
deinen Hals sehen.

Markus, wer macht den Salat zum Mittagessen?

Ich nicht, Lena. Ich war heute frih im Supermarkt, und du hast nichts
gemacht.

Das stimmt nicht. Ich habe das Badezimmer geputzt.

Dann machen wir den Salat vielleicht zusammen?

Okay.

Wymagania ogélne

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegétowe
2.4. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie stuchanym (1., 3.).
2.2. Uczen reaguje na polecenia (2.).

Rozwiazanie
1.B
2.C
3.A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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ZNAJOMOSC FUNKCJI JEZYKOWYCH

Zadanie 4. (0-5)

Dla kazdej z opisanych sytuacji (1.-5.) wybierz wlasciwag reakcje (A-F). Wpisz
odpowiednig litere w kratke obok kazdej sytuacji. Uwaga! Jedna reakcja
nie pasuje do zadnej sytuacji.

1. Zadzwonit kolega, ale Ty nie mozesz rozmawia¢. Co powiesz?

2. Chciatbys zadzwoni¢ z telefonu kolegi. Jak o to poprosisz?

3. Kolega pyta, czy lubisz rozmawiac¢ przez telefon. Co mu odpowiesz?

4. Dostates od mamy telefon w prezencie. Co powiesz?

o

Kolega méwi, ze zepsut mu sie telefon. Co powiesz?

Entschuldigung. Ich kann jetzt nicht sprechen. Wir kdnnen spater telefonieren.
Das tut mir leid. M6chtest du mit meinem Handy telefonieren?

Danke! Das Handy ist super! Das beste in meiner Klasse!

Kannst du mir dein Handy geben? Ich muss telefonieren.

Hallo, ich bin’s. Konnen wir jetzt sprechen?

mmoow»

Naturlich, ich kann lange telefonieren.

Wymagania ogdéine

IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob
zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...].

Wymagania szczegétowe

(I etap edukacyjny) 5. Uczen [...] udziela odpowiedzi w ramach wyuczonych zwrotow
[...](1.).

6.7. Uczen wyraza prosby [...] (2.).

6.3. Uczen podaje swoje upodobania (3.).

6.6. Uczen wyraza swoje emocje (4., 5.).

Rozwiazanie
1. A

abown
WO MO

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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ZNAJOMOSCE SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 5. (0-3)
W zadaniach 1.-3. z podanych odpowiedzi wybierz wtasciwa, zgodng z trescia
ilustracji. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi A, B albo C.

1. Der Mann mit der Tasche tragt

A. ein T-Shirt.

B. einen Pullover.

C. ein Hemd.

2. Der Junge

A. isstein Eis.

B. kauft eine Fahrkarte.

C. liest den Fahrplan.
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3. Der Koffer steht

A. neben dem Tisch.

B. unter dem Tisch.

C. aufdem Tisch.

Wymagania ogdéine
l. Znajomos$c¢ Srodkow jezykowych.
Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Wymagania szczegétowe
1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Rozwiagzanie
1.C
2.B
3.A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-3)

Przeczytaj tekst. Sposréod wyrazéw podanych w ramce wybierz te, ktére
poprawnie uzupetniaja luki 1.-3. Wpisz odpowiednia liter¢ (A-F) obok numeru
kazdej luki. Uwaga! Trzy wyrazy zostaly podane dodatkowo i nie pasuja
do zadnej luki.

A. OFT | B. BEKOMMEN | C. SPIELST | D. MACHST | E. VIELE | F. KAUFEN

~
INTERVIEW

Wann hast du deinen Computer 1. ? Vor zwei Jahren.
2. du deine Hausaufgaben am Computer? | Ja, jeden Tag.
Wie 3. spielst du am Computer? Manchmal.

\- /
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Wymagania ogélne
l. Znajomosc¢ Srodkow jezykowych.
Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Wymagania szczegétowe
1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Rozwiagzanie
1.B
2.D
3.A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 7. (0-3)
Zdecyduj, o czym jest kazdy tekst (1.-3.). Wpisz odpowiednia litere (A-D)
w kazda kratke. Uwaga! Jeden temat nie pasuje do zadnego tekstu.

A. die Sommerferien B. einen Film C. eine Lehrerin D. ein Tier
1. 2.
Am Anfang war es langweilig, aber Nach einem langen Schuljahr erhole
dann interessierte mich die ich mich jetzt an einem See. Es ist
Geschichte von einem Madchen und hei3 und sonnig. Ich schwimme im
einem Elefanten. Die Musik war See und fahre Kajak. Abends sehe
schon. Vielleicht gehe ich mit meiner ich fern. Ich denke nicht an Schule
Klasse wieder ins Kino und sehe das und Lehrer.
noch einmal.
Der Text ist tiber . Der Text ist tiber

3

Sie ist neu in unserer Schule. Ich
mag sie sehr, denn sie ist nett. Ihre
Biologiestunden sind immer lustig.
Sie erzahlt uns interessante
Geschichten und wir sehen uns oft
tolle Filme Uber Tiere im Dschungel,
z.B. Uber Elefanten an.

Der Text ist liber

Wymagania ogélne
Il. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [...].

Wymagania szczegétowe
3.1. Uczen rozumie ogdlny sens tekstu.

Rozwiazanie
1.B
2.A
3.C

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 8. (0—4)
Przeczytaj teksty A-E. Uzupetnij tabele, wpisujac w kazda kratke (1.-4.)
odpowiednig litere. Uwaga! Jeden tekst zostanie niewykorzystany.

Z ktérego
Mama pyta: Robert tekstu Robert
) odpowiada: dowiedziat sie
o tym?

P
Wer hat ein neues Fahrrad gewonnen?

\\/Veif&t du das”? “)

s R
Wann treffen sich die Radfahrer zum

Training? Weil3t du das?
) — =

~

-
Was musst du auf die Klassenfahrt
\mitnehmen? Weildt du das?

-
Wo kaufen wir ein Fahrrad?
yVeiGt du das”?

&
w
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A.
Suchst du ein neues Fahrrad?
Wir haben Fahrrader zu guten Preisen.
VIELE MARKEN!

Du findest das, was du brauchst.

Komm zu unserem
FAHRRADKLUB

Wir treffen uns
Unsere Webseite:

www.fahrrad4kids.de

Gewinne eine Kamera!

Katja 13:34

Das ‘Fahrrad-Rennen’ war super! Ich war die Erste! Ich

A
Mein Profil habe einen Preis bekommen: ein neues Fahrrad!!

Nachrichten

Fotos

[ ]
s
A Freunde

Robert 13:36

w8 lch gratuliere dir!

D. E
Nachricht i
von | martha@yahoo.de Sat1
an robert@yahoo.de 16:30 ,,Mein Fahrrad”
Betreff Rad! Peter hat ein Fahrrad. Das Fahrrad
_ ist alt. Sein Vater will es verkaufen
Hallo, Robert,

\‘ und ein neues Fahrrad kaufen.

wir fahren morgen in den Wald.  Peter will das nicht: Das alte

VergiSS Schinkenbrote und Fahrrad ist wie ein Freund...
Wasser nicht. Und nimm auch R RSIANA. Du musst den Film sehen!
deine Kamera mit. Unser Lehrer — J
wartet vor der Schule auf uns.
Bis morgen!

Martha

Wymagania ogoélne
Il. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [...].

Wymagania szczego6towe
3.2. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie.
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Rozwiagzanie
1.C
2.B
3.D
4. A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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9 Czesc 2. Jezyk rosyijski.
. Struktury gramatyczne i przyktadowe zadania z rozwigzaniami

Struktury gramatyczne

RZECZOWNIK

1.

Formy gramatyczne rzeczownikow wszystkich rodzajow liczby pojedynczej

i mnogiej, np. 0esoyka, mMEéms, y4yeHUK, Opys, mpameal, OKHO, Mope

z uwzglednieniem:

e rzeczownikow rodzaju meskiego zakoriczonych na -a (-9), np. 0edywka, 05105

e rzeczownikow zakonczonych na -usi, np. aKcKypcus, -ue, np. cobpaHue

e rzeczownikow rodzaju meskiego zakohczonych na miekkg spotgtoske,
np. py6sib

e rzeczownikow rodzaju zenskiego zakonczonych na «b», np. Mams, 0o4b

Rzeczowniki liczby pojedynczej i mnogiej okreslajgce nazwy oséb w zaleznosci

od ich narodowosci, zawodu, np. nosisK, NosbKa, ydyumernbHuya, epay

Rzeczowniki nieodmienne rodzaju nijakiego typu: kage, makcu, mempo i rodzaju

meskiego typu kogbe

Rzeczowniki wystepujace tylko w liczbie pojedynczej typu: mebesib, Monodéxp

Rzeczowniki wystepujgce tylko w liczbie mnogiej typu: 6proku, KaHUKYIbI, O4KU

PRZYMIOTNIK

1.

2.

3.

Formy gramatyczne przymiotnikéw twardotematowych i miekkotematowych

wszystkich rodzajow liczby pojedynczej i mnogiej, np. OruHHbIU, 3UMHUU

Stopniowanie przymiotnikow:

e stopien wyzszy, np. Kpacuebili — Kpacusee, 8bICOKUU — 8blule, Xxopowul —
nydqwe

e ztozone formy stopnia najwyzszego, np. UHMepecHbIlU — caMbll UHMepecHbIU

Krétka forma przymiotnikéw w funkcji orzecznika, np. noxox Ha dedywky

ZAIMEK

1.

Formy gramatyczne zaimkow:

e 0osobowych bez przyimka i z przyimkiem: oH — e2o — y He2o, oHa — €€ — y Heé

e pytajgcych i wzglednych: kmo, ymo, komopsbil, kakou

e dzierzawczych: mod, meod, Haw, eaw, ceol, ux

e wskazujgcych (forma mianownika): amom — mom, amo — mo, ama — ma, amu —
me, makou

o okreslajacych: kaxosbit

e zaimka zwrotnego cebs, wyrazenia opye opyea

LICZEBNIK

1.
2.

Formy mianownika liczebnikéw gtéwnych od 1 do 1000

Zwigzek liczebnikow gtownych z rzeczownikami ze szczegolnym uwzglednieniem
liczebnikow 1, 2, 3, 4 oraz liczebnikdw zakonczonych na 1, 2, 3, 4, np. 0sa yaca,
0saduamp O00Ha KHU2a, mpudyams Yyembipe y4eHuKa

Formy liczebnikdéw porzgdkowych, np. 7-oe mas, 23-e20 Oekabps, nameil amax
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CZASOWNIK

1.

Formy bezokolicznika zakonczone na: -Tb, -Ti, -4b, Np. Yumamae, udmu, MO4b

2. Formy osobowe czasownikow regularnych czasu terazniejszego, przysztego
i przesztego z uwzglednieniem czasownikéw: nems, exams, xums, mobumse
3. Formy osobowe czasu terazniejszego, przysziego i przesztego czasownikéw
nieregularnych, np. 6exams, damb, ecmb, Xomemsb
4. Formy osobowe czasownikow zwrotnych typu: 3aHumamscs, Mbimbcsi
5. Formy osobowe czasownikow niedokonanych i dokonanych, np. nokyname —
Kynumao
6. Formy trybu rozkazujgcego liczby pojedynczej i mnogiej, np. yumad — yumaume,
z uwzglednieniem form nieregularnych, np. ews — ewbme, ned — netime
7. Formy trybu rozkazujgcego z wyrazami: daeau, dasatime
PRZYStLOWEK
1. Przystéwki miejsca i kierunku: 30ecs, mam, doma, croda, myda, domou, omctoda,
ommyQda
2. Przystéwki czasu, np. cetivac, ce2o0Hsi, iemom, OHEM, eceeda
3. Przystowki sposobu, np. xopowo, no-pyccku
4. Przystéwki stopnia i miary, np. o4eHb, 6biIcmpo, MHO20
5. Stopien wyzszy przystowkow, np. Kpacueo — Kpacugee, Xopowo — syduwe, nioxo
— XyXXe, MHo20 — bornbuwe
PRZYIMEK
1. Przyimki w konstrukcjach okreslajgcych:
e miejsce pobytu i znajdowania sie oséb i przedmiotdw, np. y OkHa,
8 KOMHame, Ha Mrisike, 0OKosio OomMa, rneped WKosod, 3a cmosioM, Had roskod,
nod Mockeod, (He)daneko om
e kierunek ruchu lub czynnosci, np. 8 6acceliH, u3 kopudopa, Kk 00CKe, KO MHe,
om 0ockKu, Mod cmorsi, co cmaduoHa, ¢ 20pbl, Ha Mo4Ymy
e czas, np. nocne obeda, ¢ ympa 0o seyepa
e przeznaczenie, Np. KHuU2a 0551 6pama, 0eHbau Ha burem
e cel, np. udmu 3a nokyrnkamu
e SposOb, np. ysHame no MHmepHemy, 2060pums o mesegoHy
SKLADNIA

1.

Zdania pojedyncze
e Oznajmujgce, np. Ha cmaduoHe 6bir1 pymb0osribHbIU Mamd.
- twierdzgce, np. [a, amo mou 6pam.
- przeczace, np. Hem, y meHs1 Hem OeHea.
e pytajgce:
- z zaimkiem pytajgcym, np. Kak mebsi 3o8ym?
- bez zaimka pytajgcego, np. Upa doma? Y mebsi ecmb criogapb?
- niepetne zdania pytajgce zaczynajgce sie od spdjnika «a», np. A mebe?
e rozkazujgce, np. lNomoeau mHe! [Jasali notioém Ha cmaduoH!
o wykrzyknikowe, np. Kak kpacugo!
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2. Zdania ztozone wspoétrzednie potgczone spéjnikami: u, a, Ho, unu, np. [llana
npuwén ¢ pabomsl, u Mbl nownuU 8 KUHo. Mama comosum yxuH, a TaHs Oenlaem
YPOKU.

3. Zdania ziozone podrzednie, np. A4 He 6bi1 Ha MpPeHUPOs8Ke, MOMOMY 4Ymo
5 3aboresn. lNoeoda bbina riroxas, MO3MOoOMy Mbl HE MOWIU Ha MIISX.

Srodki gramatyczne spoza powyzZszej listy. Znajomosc takich srodkdow nie bedzie jednak

@ W tekstach na rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych mogq wystqgpic
warunkowata poprawnego rozwiqzania zadan egzaminacyjnych.
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Przyktadowe zadania z rozwigzaniami
ROZUMIENIE ZE StUCHU

Zadanie 1. (0-3)

Ustyszysz dwukrotnie trzy teksty. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu zdecyduj, czy podane zdania (1.-3.) sg prawdziwe (TAK), czy
fatszywe (NIE). Wstaw znak X w kratke obok poprawnej odpowiedzi.

1. Dziewczynka prosi chtopca o pomoc. TAK NIE
2. Chtopiec opowiada o swoich planach na weekend. TAK NIE
3. Mama chwali chiopca. TAK NIE
Transkrypcja

1C.hfopiec: MpueeT, KaTs!

Dziewczynka: [puBeT, Cawa! Kak xopowo, 4Tto Tbl npuwén! Ham no matemartuke
TPYAHYIO 3agady 3aganv. He mory Hukak pewmTs. [Nomoxelwb?

Chtopiec: KoHeuHo! Nokasbisan!
2.
Chfopiec: Mon pgpysba urpatot B ¢ytbon, a s nwobno nnaBatb. A XOXy

B 6accelH no BTOPHUKaM 1N YeTBepram. B nocneaHee BpeMA BMeCTe
CO MHOW Ha4an nfasaTb MO nana.

3.

Chtopiec: Mawma, Tebe noHpaBunocsL?

Kobieta: AHOpen, A 1 He 3Hana, 4YTo Tbl TaK XOPOLWIO YMeEelb urpaTb Ha
rmtape. MoxXeT, BbICTYNWLUb Ha LUKONIbHOM KOHLepTe?

Chfopiec: Mawma, Hy y Tebsa n ngen!

Wymagania ogéine

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegétowe
2.5. Uczen rozumie intencje rozmoéwcow (1., 3.).
2.3. Uczen rozumie ogolny sens prostego tekstu (2.).

Rozwiazanie
1. TAK
2. NIE
3. TAK

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 2. (0-4)

Ustyszysz dwukrotnie dialog. Na podstawie informacji w nim zawartych
dopasuj do kazdej rzeczy (1.—4.) miejsce, w ktéorym ona sie znajduje (A-E).
Wpisz odpowiednia litere w kratke pod kazda rzecza. Uwaga! Jedno miejsce
na obrazku pozostanie niewykorzystane.
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Transkrypcja
Dziewczynka: AHTOH, ngu cioga n nomorm mMHe cobpatb Bewwm B cagy. Cenvac
[OXOb HAaYHETCA.

Chtopiec: XopoLuo.
Dziewczynka: CmMOTpM, TBOSI KHUra nexuT nog aepesoM. bepu eé BbicTpee.
Chtopiec: A roe mon cButep? XOpOoLO MOMHIO, YTO OCTaBWi €ero Ha CTore.

Mawwa, Tbl ero He Bugena?
Dziewczynka: Tak BOT Xe OH, Nog CTONOM, ynan, HaBepHoe. Cnywan, a rae Mon
doToannapat? Tl Beab poTorpadmposan Um LBeEThI.

Chtopiec: A nonoxwun ero Ha cTyn.
Dziewczynka: TO4HO, a 51 U He 3amMeTuna. AHTOH, a rae Haw mMa4?
Chtopiec: JTexxuT Ha knymbe ¢ usetamn. Cenvac npuHecy.

Dziewczynka: T[1oToponucb, a TO yXKe A0XOb NOLUEN.

Wymagania ogélne

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegétowe
2.4. Uczen wyszukuje proste informacje szczegéfowe w tekscie stuchanym.

Rozwiazanie
1.C
2.D
3.E
4. A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-3)

Ustyszysz dwukrotnie trzy teksty. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu w zadaniach 1.-3. z podanych odpowiedzi wybierz wtasciwg. Wstaw
znak X w kratke obok odpowiedzi A, B albo C.

1. Co Ania widzi na ekranie komputera?
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2. Ktory chiopiec wykonat wszystkie polecenia lekarza?

Transkrypcja
1.
Mezczyzna:

Dziewczynka:
Mezczyzna:

2.
Lekarz:

3.
Dziewczynka:
Chtopiec:

Dziewczynka:
Chtopiec:

AHs1, Tbl oNATb 3a KommnbtoTepoM cuanwb! CKonbko MOXHO! Ypoku
no matemaTtuke caenana?

Mana, koHe4yHo, caenana! A cenyac BOT cMoTpio dhoTorpacdun,
KOTOpble npucnana MHe nogpyra ¢ KaHuky-n.

Jlyqywe 6bl Tbl Nowna norynsatb. NocMoTpu, Kakas xopolwas noroga
Ha aBope.

Cawa, cagpb, noxanyncra, Ha CTyn OKOMo OKHa — Tam 6orbLue ceeTa.
OTKpou poT. A NOCMOTPIO TBOE roprio.

[uma, kTo 3T10?

910 Mon asas Buta. Ha npowwnon Hegene oH Bbif B rOCTSX B HaLLEn
Wwkone. Haw yuntens npurnacun ero K Ham. [1aaa pacckasbiBan Ham
o cBoen npodeccmn. OH paboTaeT B NOSIUKMUHUKE U NeYUT BONbHbIX
noaen.

Kak nHtepecHo!

KoHeuHo. X0oTs 4, Koraa BblpacTty, Xo4y CTaTb NONULENCKUM, KaK MOV
nana.

Wymagania ogélne

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].
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Wymagania szczegétowe
2.4. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie stuchanym (1., 3.).
2.2. Uczen reaguje na polecenia (2.).

Rozwiagzanie
1.B
2.C
3.C

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

ZNAJOMOSC FUNKCJI JEZYKOWYCH

Zadanie 4. (0-3)
Uzupetnij kazdg rozmowe brakujaca wypowiedzig. Wpisz w kazdg kratke litere
A, B albo C.

Mana, mbl
BblUrpanu maty!

MHe xanb!
£ oyeHb paa!
. MHe cTbigHo!

owp

7!
NHTEPECHBIN: A. Korga Tbl cMOTpena

3TOT PUnNbM?

B. Tebe noHpaBuncs
dunom?

C. O 4ém aToT Ppunbm?

KoHeyHo! Bbin Oqub}
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-~
[aBan a Tebe /‘—3
nomory! 3Ta cymka C’C 9

OYeHb THxkénag!

{6

d A. N3BUHK, Nnoxanyncra.
) B. CuyactnmBoro nyTw.
C. Bonbwoe cnacunbo.

7

Wymagania ogdéine
IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob
zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...].

Wymagania szczegétowe

6.6. Uczen wyraza swoje emocje (1.).

6.3. Uczen podaje swoje upodobania (2.).
6.7. Uczen wyraza [...] podziekowania (3.).

Rozwiazanie
1.B
2.B
3.C

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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ZNAJOMOSCE SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 5. (0-3)
W zadaniach 1.-3. z podanych odpowiedzi wybierz wiasciwa, zgodng z trescia
ilustracji. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi A, B albo C.

1. MyX4uHa, KOTOpbIX BbIXOAUT U3 Noe3aa, oaeT B

A. KypTKy.
B. cButep.
C. pybGaLuky.

2. Manbuuk

A. ecT MmopoxeHoe.

B. nokynaet Guner.

C. wuwutaert pacnmucaHne noe3nos.
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3. YUemogaH ctouT

A. okKono crtona.

B. nopg ctonom.

C. HacTone.

Wymagania ogdéine
l. Znajomos$c¢ Srodkow jezykowych.
Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Wymagania szczegétowe
1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Rozwiagzanie
1.C
2.B
3.A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-3)

Przeczytaj tekst. Sposréod wyrazéw podanych w ramce wybierz te, ktére
poprawnie uzupetniaja luki 1.-3. Wpisz odpowiednia liter¢ (A-F) obok numeru
kazdej luki. Uwaga! Trzy wyrazy zostaly podane dodatkowo i nie pasuja
do zadnej luki.

A. Byepa | B. nogapuna | C. gpamunusa | D. Beyepa | E.cemba | F.nonyumna

Monyuaténb

valera@yandex.ru -
Tema
HOEBadA HIpa
Banepa,
Téta 1. MHE Ha [eHb POXAEHUS KMacCHYW urpy.
Mpuxogn KO MHE B CEMb YacoB 2. , nourpaem. Mos
3. OyneTt paga 1ebs BUAETh.

Koy teb4. KOpa

MNpuKpenyTe
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Wymagania ogélne
I. Znajomosc¢ Srodkow jezykowych.
Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Wymagania szczegétowe
1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Rozwiagzanie
1.B
2.D
3.E

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 7. (0-3)
Zdecyduj, o czym jest kazdy tekst (1.-3.). Wpisz odpowiednia litere (A-D)
w kazda kratke. Uwaga! Jeden temat nie pasuje do zadnego tekstu.

A. dunbme B. nogapke C. BbICTaBke D. marasuHe
1. 2.
Ecnn He 3Haewb, kakon nopoabl Xoyelb, 4Tobbl XN3Hb TBOEW cobaku
cobaky KynuTb, TOrga npurrawiaem cTana Becernee u cyactnueee? Toraa
Teba Ha nokaz «MWCTEP T[ECy», BpeMsa nNpuATM K HaM W caenaTb

KOTOpbIn nponaéeT B neTHem MOKYNKW: oaexay, UrPyLLKK, KOpM AOnis
KnHoTeaTpe. 34ecb yBuauwb cobak cBoero ndumua. LleHbl He KycaloTcA.
pasHbIX NOPOA, KOTOPbIE MOKaXyT CBOK B Hawmx ygobHbIX, MOAHbBIX KOCTIOMax
KpacoTy U ymeHud. Jlyywme ncol AN YeTBEepOoHOrnx Apy3en — XoTb Ha

nosyyat Harpagbl, a WX Xxo3seBa — BbICTaBKy!

nogapku.

ATOT TEeKCT O . ATOT TEeKCT O
3.

£ He morna npeacTtaBuUTb, YTO POAUTENM NPUTOTOBAT AN MEHS
Takon cropnpus. «BblOvpan: Mokynku B MarasuHe MOLHOW
ogexabl unn 6unet Ha MeXOyHapoOHbIM KMHodecTuBanb!» —
ckasan nana. MHe cTtano rpyctHo — s He o6 aTom MeuyTana.
W Torga poantenu noctaBunv nepeno MHOW CYyMKY, U3 KOTOPOW
CMOTpPEN Ha MeHd cuMnaTuUYHbIM WeHok! «3T1o ansa Tebs!
C gHéM poxaeHua!»

ATOT TEeKCT O
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Wymagania ogélne
Il. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [...].

Wymagania szczegétowe
3.1. Uczen rozumie ogdlny sens tekstu.

Rozwiagzanie
1.C
2.D
3.B

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 8. (0—4)
Przeczytaj teksty A-E. Uzupetnij tabele, wpisujac w kazda kratke (1.-4.)
odpowiednig litere. Uwaga! Jeden tekst zostanie niewykorzystany.

Z ktérego
Borvs tekstu
Mama pyta: y . Borys
odpowiada: L T
dowiedziat
sie o tym?
4 7\
Tbl 3Haellb, KTO BbIMrpan HOBbI Benocunen? Aa, 3Hao. I 1
. J )
f )
Tbl 3HaewWb, Korga NPoOXoaaT TPEHMPOBKN? Ha, 3Hato. I 2
_ J "
e ™
Tbl 3HaeLwb, YTO HAAO B3STb C COBON ( )
[a, 3Hato.
Ha BenocunegHyo nporynky? : 3.
b — <~
A ( A
[Tbl 3Haelb, rge MOXHO KynuTb Benocunen? [a, 3Hato. 4
— | = )
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A.

B.

Thbl ULLIELLL HOBBLIV Benocunen?
Tonbko y Hac camblin 60nbLLION BbIGOP
Benocuneaos No OTIUMYHbIM LleHaM!

3aingu Ha Hall canT
www.bikes4kids.com
1.Bbirpaun ¢potoannapar!

+ /llobuwb KaTaTbcA Ha Benocunege? '«

Xoyellb CTaTb XOPOLIUM BE.ﬂOCHI’ieAHCTOM?

).

|
a

Mpuxoau B Hal CNOPTUBHbIA KNy6!

mKOﬂbHMKOB

Kara:

Mocbinato Tebe dotorpacdmo. Mama coenana ee,
Korga Mbl Obinn Ha duHuwe. A Obina nepsBon
“ nony4unna B Harpagy HOBbIM Berocunes.

13:34

Bopwuc: 13:45
Mosgpasnsto!
D. E.
‘o R )
KaHnan 4
16:30 <Mos BeaocHneA»

MpuseT, Bopuc!
3aBTpa Ha uenbin
AeHb eaem Ha
Benocunegax 3a
ropod. He 3abyab
O6ytepbpoabl 1 BOAY.
A eLlé nonoxm

B CyMKY poToannapar,
a To Mo He paboTaer.
Bctpeyvaemcs Bo3ne
wkonel. Mawwa

\

Wymagania ogodlne
Il. Rozumienie wypowiedzi.

B Hauane puabma oTel Kupuara

XOYeT IpoAaTh CTapblii BEAOCHNEA

| CbIHa W KyMHTb eMy HOBbIA.

Ho Kupuaa He coraalaertcs.

Beab Ansi HEro cTapbiid BEAOCHIEA
i KaK CTapbIi ADYT...

Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [...].



178 Informator o sprawdzianie od roku szkolnego 2014/2015

Wymagania szczegétowe
3.2. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie.

Rozwiagzanie
1.C
2.B
3.D
4. A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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1 0 Czesc 2. Jezyk wtoski.
. Struktury gramatyczne i przyktadowe zadania z rozwigzaniami

Struktury gramatyczne

RZECZOWNIK

1. Rodzaj meski rzeczownika, liczba pojedyncza i mnoga, np. il tempo,
il programma, i film, gli studenti

2. Rodzaj zenski rzeczownika, liczba pojedyncza i mnoga, np. /la donna, la foto,
le citta, le polacche

3. Podstawowe zdrobnienia, np. la mamma, il papa

RODZAJNIK
1. Rodzajnik okreslony, liczba pojedyncza i mnoga, np. il, la, gli, le
2. Rodzajnik nieokreslony, np. un, una

LICZEBNIK

1. Liczebniki gtdwne, np. due, tre, cento, mille, duemila
2. Liczebniki porzadkowe od 1 do 10, np. primo, secondo

PRZYMIOTNIK
1. Rodzaj meski i rodzaj Zzenski przymiotnikdw, liczba pojedyncza i mnoga,
np. buono, gialla, grande, interessanti
2. Przymiotniki nieodmienne, np. blu, viola, rosa
3. Regularne stopniowanie przymiotnikow
e stopien rowny, np. Mario € povero ma felice.
e stopien wyzszy, np. Marco é piu povero di Luigi. Gino € meno alto di Marco.
Mario é cosi simpatico come Stefano.
e stopien najwyzszy wzgledny i absolutny, np. Marco é il piu ricco del mondo.
Marco é ricchissimo.
4. Nieregularne stopniowanie przymiotnikow (maggiore, minore, migliore)
5. Miejsce przymiotnika w zdaniu, np. un gatto nero

ZAIMEK

1. Zaimki wskazujgce rzeczowne i przymiotne questo, quello, np. Non fare questo!
quest’animale, quella signora

2. Zaimki dzierzawcze rzeczowne i przymiotne, np. € mio, € il mio, il mio libro

e uzycie rodzajnika z zaimkami dzierzawczymi wystepujgcymi z rzeczownikami
okreslajgcymi pokrewienstwo, np. mia sorella, la mia sorellina, la loro sorella,
il mio zio preferito

Zaimki pytajgce rzeczowne i przymiotne, np. quale, quanto, chi, che cosa

Zaimki nieokre$lone rzeczowne i przymiotne, np. qualche, nessuno, ogni, tanto,

molto

s
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5. Zaimki osobowe
e w funkcji podmiotu, np. io, tu, noi, voi
e w funkcji dopetnienia blizszego: formy nieakcentowane, np. mi, lo, vi, le,
oraz formy akcentowane, np. me, te, lui, loro
e w funkcji dopetnienia dalszego: formy nieakcentowane, np. ti, gli, le, ci,
oraz formy akcentowane, np. a me, a lui, a voi, a loro
6. Zaimek wzgledny prosty che

PRZYSLOWEK

. Przystéwki czasu, miejsca i sposobu, np. oggi, qui, fuori, bene, male

Przystoéwki zakonnczone na —mente, np. allegramente, facilmente, particolarmente
Stopniowanie nieregularne (bene — meglio)

Molto, tanto, troppo w funkcji przystéwka, np. Mi piace molto. Lisa piange troppo.
Wyrazenia przystowkowe, np. a lungo, in fretta, di solito

Al A

PRZYIMEK | SPOJNIK

1. Przyimki proste, np. di, a, in

2. Przyimki Sciggniete, np. della, nel, sullo, agli

3. Spojniki wspotrzedne, np. e, anche, o, ma, cioe, oraz podrzedne, np. che, se,
perché, quando

CZASOWNIK

1. Czasowniki regularne i nieregularne I, Il, 1l koniugacji, np. studiare, mettere,
finire, andare, venire, dare

2. Czasowniki modalne volere, potere, dovere

3. Uzycie czasownika piacere, np. Mi piace questo dolce. Mi piacciono questi libri.

4. Czasowniki zwrotne I, Il, lll koniugacji, np. chiamarsi, vestirsi
e czasowniki zwrotne z czasownikami modalnymi w czasie terazniejszym,

np. Anna deve alzarsi presto. Anna si deve alzare presto.

5. Konstrukcje bezokolicznikowe bisogna, € necessario, np. Bisogna studiare molto.
Oggi e necessario conoscere almeno una lingua straniera.

6. Czastka ci z czasownikami essere i volere, np. Ci sono dei libri. Ci vuole un’ora.

7. Czastka ci z czasownikiem avere, np. Ce I’'ho. Non ce I'abbiamo.

8. Czastka ci z czasownikiem mettere, np. Ci metto un’ora.

TRYBY | CZASY
1. Tryb oznajmujgcy
czas presente indicativo, np. Leggo un libro. Andiamo al cinema.
czas passato prossimo, np. Sono tornato a casa. Abbiamo mangiato la pasta.
czas imperfetto, np. Il tempo era bello.
czas futuro semplice, np. Partiro 'anno prossimo.
konstrukcja stare + gerundio, np. Sto studiando.
2. Tryb rozkazujgcy, np. Ascolta! Non parlare! Andiamo!
e tryb rozkazujgcy z zaimkami osobowymi, np. Scusami! Ascoltatemi!
3. Tryb warunkowy prosty czasownikow volere i piacere, np. vorrei, mi/ti piacerebbe
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SKLADNIA

1. Zdanie pojedyncze
e zdanie oznajmujgce, np. Vado al cinema.
e zdanie pytajgce, np. Chi viene? Quando ci vediamo?
e zdanie przeczgce, np. Chiara non ha fame. Non ho visto nessuno.
2. Zdanie ztozone
e zdania ztozone wspotrzednie i podrzednie
- zdanie dopetnieniowe, np. Tutti sanno che Ilui ha molti problemi.
- zdanie wzgledne z che, np. Mi piace la ragazza che mi hai presentato ieri.
- zdanie czasowe z mentre, quando, np. Mentre faccio la doccia, ascolto
la radio.
- zdanie przyczynowe wprowadzone przez perché, np. Non sono uscito
perché dovevo fare i compiti.
- zdanie przyzwalajgce z anche se, np. Anche se sono stanco, usciro
lo stesso.
3. Okres warunkowy: hipoteza prosta Se + presente + presente, np. Se piove non
esco.

W tekstach na rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych mogq wystqgpic
@ Srodki gramatyczne spoza powyzZszej listy. Znajomosc takich srodkdw nie bedzie jednak
warunkowata poprawnego rozwiqzania zadan egzaminacyjnych.
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Przyktadowe zadania z rozwigzaniami
ROZUMIENIE ZE StUCHU

Zadanie 1. (0-3)

Ustyszysz dwukrotnie trzy teksty. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu zdecyduj, czy podane zdania (1.-3.) sg prawdziwe (TAK), czy
fatszywe (NIE). Wstaw znak X w kratke obok poprawnej odpowiedzi.

1. Dziewczynka prosi chtopca o pomoc. TAK NIE
2. Chiopiec opowiada o swoich planach na weekend. TAK NIE
3. Mama chwali chtopca. TAK NIE
Transkrypcja

1C.hfopiec:: Ciao, Chiara.

Dziewczynka: Ciao, Roberto. Come sono contenta di vederti! Sai, ho un problema.
Chtopiec: Si?
Dziewczynka: Non so fare il compito di matematica. Puoi aiutarmi?

Chtopiec: Certo.
2.
Chfopiec: | miei amici giocano a calcio, io invece preferisco nuotare. Vado in

piscina due volte alla settimana, il martedi e il giovedi. Il mio papa
nuota spesso con me. Lui € veramente bravo.

3.

Chtopiec: Mamma, ti piace questa canzone?

Kobieta: Si, caro. Sai suonare la chitarra veramente bene. Suoni qualcosa
durante il concerto a scuola?

Chfopiec: Ma che dici! Ho ancora molto da imparare!

Wymagania ogélne

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegétowe
2.5. Uczen rozumie intencje rozmowcow (1., 3.).
2.3. Uczen rozumie ogolny sens prostego tekstu (2.).

Rozwiazanie
1. TAK
2. NIE
3. TAK

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 2. (0-4)

Ustyszysz dwukrotnie dialog. Na podstawie informacji w nim zawartych
dopasuj do kazdej rzeczy (1.—4.) miejsce, w ktéorym ona sie znajduje (A-E).
Wpisz odpowiednia litere w kratke pod kazda rzecza. Uwaga! Jedno miejsce
na obrazku pozostanie niewykorzystane.
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Transkrypcja
Dziewczynka: Franco, sta cominciando a piovere. Vieni qua, dobbiamo portare via
tutte le cose dal giardino.

Chtopiec: Va bene.

Dziewczynka: Guarda, il tuo libro & sotto I'albero. Lo prendi tu?

Chtopiec: Certo. Ma qui sotto l'albero c’era anche il mio maglione. E dov'é
adesso?

Dziewczynka: Non lo vedi? E sotto il tavolo! E la mia macchina fotografica?! Dov'é?
Tu hai fatto le foto dei fiori!

Chtopiec: E Ii, sulla sedia.

Dziewczynka: Si, eccola! Franco, senti, ma dov’e la nostra palla? Guarda se & sotto
il tavolo.

Chtopiec: No, € vicino alla porta. La prendo io.

Dziewczynka: Fai presto! Sta piovendo sempre piu forte!

Wymagania ogdéine

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegétowe
2.4. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie stuchanym.

Rozwiagzanie
1.C
2.D
3.E
4. A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-3)

Ustyszysz dwukrotnie trzy teksty. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu w zadaniach 1.-3. z podanych odpowiedzi wybierz wtasciwg. Wstaw
znak X w kratke obok odpowiedzi A, B albo C.

1. Co Marta widzi na ekranie komputera?
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2. Ktory chiopiec wykonat wszystkie polecenia lekarza?

>

Transkrypcja
1.
Mezczyzna:

Dziewczynka:

Mezczyzna:

Dziewczynka:

2.
Lekarz:

3

Dziewczynka:

Chtopiec:

Dziewczynka:

Chtopiec:

Dziewczynka:

Marta, stai Hai fatto i
di matematica?

Si, papa. Adesso sto guardando le foto delle vacanze che mi ha
mandato una mia amica.

Ma non si pud stare cosi tanto al computer! Guarda com’e bello
il tempo. Dai, andiamo a fare una passeggiata.

Va bene, tra un quarto d’ora.

sempre al computer? compiti

Marco, vieni qui. Siediti sulla sedia vicino alla finestra. C’& piu luce.
Apri la bocca, voglio vedere la tua gola.

Sandro, chi prepara l'insalata per la cena?

lo no. lo ho gia fatto la spesa stamattina. Tu invece non hai fatto
niente.

Non & vero. Ho pulito il bagno.

Allora senti, forse facciamo l'insalata insieme?

Va bene.

Wymagania ogéine

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie bardzo proste i krotkie wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie
i powoli, w standardowej odmianie jezyka [...].
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Wymagania szczegétowe
2.4. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie stuchanym (1., 3.).
2.2. Uczen reaguje na polecenia (2.).

Rozwiagzanie
1.B
2.C
3.A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

ZNAJOMOSC FUNKCJI JEZYKOWYCH

Zadanie 4. (0-5)

Dla kazdej z opisanych sytuacji (1.-5.) wybierz wlasciwag reakcje (A-F). Wpisz
odpowiednig litere w kratke obok kazdej sytuacji. Uwaga! Jedna reakcja
nie pasuje do zadnej sytuacji.

1. Kolega pyta, czy lubisz rozmawia¢ przez telefon. Co mu odpowiesz?

2. Zadzwonit kolega, ale Ty nie mozesz rozmawiac. Co powiesz?

3. Chciatbys zadzwoni¢ z telefonu kolegi. Jak o to poprosisz?

4. Dostates od mamy telefon w prezencie. Co powiesz?

o

Kolega méwi, ze zepsut mu sie telefon. Co powiesz?

Posso telefonare dal tuo cellulare?

Che cellulare bellissimo! Grazie mille!
Ciao, sono io. Possiamo parlare adesso?
Certo, posso parlare al telefono per ore...

Scusa, non posso parlare adesso. Ti chiamo dopo.

mmOoOoOm?»

Mi dispiace. Puoi prendere il mio, se vuoi telefonare.

Wymagania ogdéine

IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob
zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...].
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Wymagania szczegétowe

6.3. Uczen podaje swoje upodobania (1.).

(I etap edukacyjny) 5. Uczen [...] udziela odpowiedzi w ramach wyuczonych zwrotow [...] (2.).
6.7. Uczen wyraza prosby [...] (3.).

6.6. Uczen wyraza swoje emocje (4., 5.).

Rozwiazanie
1.D

aroLN
MW X>m

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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ZNAJOMOSCE SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 5. (0-3)
W zadaniach 1.-3. z podanych odpowiedzi wybierz wiasciwa, zgodng z trescia
ilustracji. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi A, B albo C.

1. L’uomo che scende dal treno porta

A. una giacca.

B. una camicia.

C. un maglione.

2. Il bambino

A. mangia un gelato.

B. compra il biglietto.

C. legge l'orario dei treni.
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3. Lavaligia e

A. sul tavolino.

B. sotto il tavolino.

C. accanto al tavolino.

Wymagania ogdéine
l. Znajomos$c¢ Srodkow jezykowych.
Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Wymagania szczegétowe
1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Rozwiagzanie
1.B
2.B
3.C

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-3)

Przeczytaj tekst. Sposrod wyrazéw podanych w ramce wybierz te, ktére
poprawnie uzupetniaja luki 1.-3. Wpisz odpowiednia liter¢ (A-F) obok numeru
kazdej luki. Uwaga! Trzy wyrazy zostaly podane dodatkowo i nie pasuja
do zadnej luki.

A. VAI B. PIU C. FAI D. TEMPO E. MOLTO F. GIORNO

/ QUESTIONARIO

1. i compiti di casa sul computer? Si, spesso.

Ti piace giocare ai videogiochi? Si, mi piace 2.

Quanto 3. passi davanti al computer? | 5 ore alla settimana.

\- /
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Wymagania ogélne
l. Znajomosc¢ Srodkow jezykowych.
Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Wymagania szczegétowe
1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych [...].

Rozwiagzanie
1.C
2.E
3.D

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 7. (0-3)

Zdecyduj, o czym jest kazdy tekst (1.-3.). Wpisz odpowiednia litere (A-D)
w kazda kratke. Uwaga! Jeden temat nie pasuje do zadnego tekstu.

A. un animale B. un film

C. uninsegnante D. una vacanza

1.

L’inizio € un po’ noioso, perd dopo
i primi dieci minuti € sempre piu
interessante. E la storia dell’amicizia
tra una ragazza e un elefante.
La musica €& bella. Forse vado
al cinema con la mia classe e lo vedo
ancora una volta.

2,

Dopo un anno molto difficile adesso
riposo al lago. Fa caldo e c’é€ molto
sole. Nuoto e vado in barca a vela.
Di sera guardo le commedie alla
televisione. Non penso alla scuola
e agli insegnanti.

Questo testo parla di

Questo testo parla di

3.

E nuovo nella
E giovane e simpatico. Le sue lezioni
sono divertenti.
interessanti e guardiamo spesso film
che parlano di animali.

nostra scuola.

racconta storie

Questo testo parla di

Wymagania ogdéine
Il. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [...].

Wymagania szczegétowe

3.1. Uczen rozumie ogdlny sens tekstu.

Rozwiazanie
1.B
2.D
3.C

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 8. (0—4)
Przeczytaj teksty A-E. Uzupetnij tabele, wpisujac w kazda kratke (1.-4.)
odpowiednig litere. Uwaga! Jeden tekst zostanie niewykorzystany.

Z ktérego
Mama pyta: Paolo tekstu Paolo
' odpowiada: | dowiedziat sig
o tym?

[Sai chi ha ricevuto una nuova bicicletta?

{Sai quando ci sono gli allenamenti? Si, lo so.

Si, lo so.

[Sai che cosa devi portare con te in gita?

i

Si, lo so.

[Sai dove si pud comprare una bicicletta?

|
gl

|
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A.

( N .
Stai cercando una nuova bicicletta?| | || & =
Abbiamo bici a prezzi eccezionali. Vuoi allenarti con noi?  *

Iscriviti al CLUB BICICLETTA

UNA GRANDE SCELTA

Sul nostro sito www.bici.it
troverai tutto quello che ti serve.
Chi spende piu di 50 euro pud
vincere una macchina fotografical

Ci incontriamo

- _ Maddalena 13:34
& Mio profilo Pl Ti mando una foto fatta ieri dalla mia mamma. Quella
\ che arriva alla meta sono io. Vedi? Ho vinto il primo
@ o premio: una bicicletta.
Messaggi
H Paolo 13:45
!&& Mie foto Complimenti!

D. E.

¥ > Canale 4
i 16:30 ,La mia bicicletta”

Il film inizia quando il padre di
Franco vuole vendere la vecchia
bicicletta del figlio. Franco, pero,
non é d’accordo. La vecchia
bicicletta € come un amico ...

Ciao Paolo,
domani andiamo in bici
fuori citta. Non
dimenticare panini

e acqua. Puoi portare
la tua macchina O\ N 3
fotografica? Ci P - y
incontriamo davanti
alla scuola.

A domani!

Marta

—_

Wymagania ogdlne
Il. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [...].
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Wymagania szczegétowe
3.2. Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekScie.

Rozwiagzanie
1.C
2.B
3.D
4. A

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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